

# توہین رسالت کی سزا موت

(تاریخ مذاہب اور قوانین اقوام کے تناظر میں - ایک تحقیقی جائزہ)

## تیسری قسط

تحریر: عرفان خالد دھلون۔ لیکچرار گورنمنٹ کالج شاہدرہ، لاہور

### توہین رسالت اور غیر مسلم مجرم

اگر کوئی غیر مسلم اسلامی ریاست میں توہین رسالت کا ارتکاب کرے تو اس کی کیا سزا ہوگی؟ اس کی تفصیل میں جانے۔ بل یہ جاننا ضروری ہے کہ کتب فقہیہ میں غیر مسلم کے حوالے سے جو اصطلاحات استعمال ہوئی ہیں وہ کیا ہیں؟ چنانچہ وہ مندرجہ ذیل ہیں:

- ۱۔ اہل الذمہ / ذمی: جو مفتوح ہو جانے کے بعد اسلامی ریاست میں رہیں اور جزیہ ادا کریں وہ اپنی جان و مال کے مالک ہوں گے ریاست کو ان میں تصرف کا حق نہیں ہے۔
- ۲۔ اہل العہد / معاہدہ: جو جنگ سے پہلے یا دوران جنگ مسلمانوں سے شرائط کے تحت معاہدہ کر لیں۔ ان کے ساتھ تمام معاملات معاہدہ کے مطابق طے ہوں گے۔
- ۳۔ مستامن: جنہیں اسلامی ریاست پناہ اور امن دے دے۔

عہد حاضر کی مسلمان ریاستوں میں بسنے والے غیر مسلموں کو ذمی اور معاہدہ وغیرہ کا نام نہیں دیا جاتا۔ بلکہ مسلمانوں کی طرح وہ بھی مسلمان ریاستوں کے شہری کہلاتے ہیں۔ جس طرح مسلم اکثریت حکومت کو ٹیکس ادا کرتی ہے اسی طرح غیر مسلم اقلیتیں بھی ٹیکس دیتی ہیں۔ ایک مسلمان ملک میں رہنے اور ان کی جان، مال اور عزت وغیرہ کی حفاظت کے لئے انہیں کوئی خاص ٹیکس ادا نہیں کرنا پڑتا۔ جو فقہی اصطلاح میں جزیہ کہلاتا ہے۔ بلکہ آج کل بعض صورتوں میں غیر مسلموں کو اب مسلمان ریاست میں وہ اضافی حقوق بھی حاصل ہیں جو مسلمان اکثریت کو میسر نہیں مثلاً ای۔ جمہوریہ پاکستان کی سابق وزیراعظم بے نظیر بھٹو کی صدارت میں ہونے والے وفاقی کابینہ کے اجلاس کے ایک فیصلہ کے مطابق پاکستان کی

غیر مسلم اقلیتوں کو دہرے ووٹ کا حق دیا گیا ہے (۳۴۷)۔  
 غیر مسلم ووٹر اپنے اپنے مذہب کے اقلیتی نمائندوں کے چناؤ کیلئے بھی ووٹ ڈال سکیں گے۔ اور مسلمان امیدواروں میں سے کسی کو ووٹ دینے کا حق بھی انہیں عطا کیا گیا ہے جبکہ مسلمان ووٹر صرف مسلمان امیدواروں کو ووٹ ڈال سکیں گے۔ غیر مسلم امیدواروں کے چناؤ میں انہیں ووٹ کا قانونی حق نہیں ہے۔

دور حاضر کے ریاستی قوانین کے تحت غیر مسلم اقلیتوں کو آج کل کی مسلم ریاستوں میں جو شہری حیثیت حاصل ہے وہ اس دور میں نہیں تھی جب فقہ اسلامی پروان چڑھی اور اس کی تدوین ہوئی تھی۔ لیکن "ذمی" "معاہد" اور "مستامن" وغیرہ کی اصطلاح کے تحت غیر مسلموں کے ارتکاب توہین رسالت سے متعلق فقہی کتب میں جو احکامات ملتے ہیں ان کا اطلاق آج کی غیر مسلم اقلیتوں پر ہوگا وہ تمام غیر مسلم جنہیں ایک اسلامی ریاست میں قانونی شہری حقوق حاصل ہیں وہ "ذمی" کی اصطلاح کے تحت آتے ہیں۔ اس کے علاوہ غیر مسلم وغیر ملکی سفارتی لوگ، سیاح اور تاجر "مستامن" کے زمرے میں آسکتے ہیں۔ غیر ملکی سفارت کار، سیاح اور تاجر جس ملک میں بھی جائیں انہیں وہاں کے قوانین کی پابندی کرنا پڑتی ہے۔ ایک غیر مسلم کے ارتکاب توہین رسالت پر اسے کیا سزا ملے گی۔ اس کے بارے میں فقہاء کے مابین اختلاف پایا جاتا ہے۔

امام ابوحنیفہؒ کی رائے یہ ہے کہ اسے قتل نہیں کیا جائے گا۔ بلکہ تعزیری جازا دی جائے گی کیونکہ وہ تو پہلے ہی مشرک ہے اور شرک بڑا گناہ ہے نبی کی توہین سے غیر مسلم نقص نفع نہیں کرتا (۳۴۸) اگر اسے شرک جیسے گناہ پر قتل نہیں کیا جاتا تو نبی پر سب و شتم کے جرم میں بھی غیر مسلم قتل نہیں کیا جائے گا بلکہ اسے تعزیری سزا دی جائے گی جو قتل کے علاوہ کچھ بھی ہو سکتی ہے۔

امام مالکؒ، امام شافعیؒ اور امام احمد بن حنبلؒ کے نزدیک نبی ﷺ کی توہین کرنے والے اور آپ کو گالی دینے والے معاہد اور ذمی کو قتل کر دیا جائے گا (۳۴۹) اس لئے کہ اس جرم کا ارتکاب کرنے سے انہوں نے اسلامی ریاست کے ساتھ کئے گئے عہد کو توڑا ہے اور اسلامی ریاست کے قوانین کی خلاف ورزی کی ہے۔

## احناف کے دلائل

احناف کی ایک دلیل یہ ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے ان یہودیوں کو قتل کرنے کا حکم نہیں دیا تھا جو اسلامی ریاست مدینہ میں رہتے تھے اور نبی اکرم ﷺ کو "السلام علیکم" کہنے کی بجائے "السام علیکم" (تم پر موت ہو) کہتے تھے۔ ایک دفعہ ایک یہودی نبی اکرم ﷺ کے پاس سے گزرا اور کہا "السام علیک" نبی اکرم ﷺ نے جواب میں فرمایا "علیک" یعنی "اور تم پر بھی" بعد میں آپ نے صحابہ سے مخاطب ہو کر فرمایا کیا تم جانتے ہو اس نے کیا کہا ہے۔ اس نے کہا ہے "السام علیک" صحابہ کرامؓ نے عرض کیا اے اللہ کے رسول کیا ہم اسے قتل نہ کر دیں۔ آپ نے فرمایا:

"لا اذا سلم علیکم اهل الكتاب فقولوا وعلیکم" (۳۵۰)

نہیں۔ جب اہل کتاب تمہیں سلام کہیں تو تم جواب میں وعلیکم کہو

تو میں رسالت میں غیر مسلم کو قتل نہ کرنے کے جواز میں دوسری دلیل یہ ہے کہ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ ایک مرتبہ کچھ یہودی نبی اکرم ﷺ کے پاس آئے اور انہوں نے کہا "السام علیک" میں نے کہا "بلی وعلیکم السام واللعنة" یقیناً تم پر بھی موت ہو اور لعنت ہو۔ آپ نے فرمایا "یا عائشة ان اللہ رفیقٌ یحب الرفیق فی الامر کلہ" اے عائشہ اللہ تعالیٰ رفیق (زم) ہے اور ہر کام میں نرمی ہی پسند فرماتا ہے۔ میں نے کہا: آپ نے کیا سنا نہیں ہے انہوں نے کیا کہا ہے۔ آپ نے فرمایا: قلت وعلیکم" تو کبھی اور تم پر بھی موت ہو (۳۵۱)

احناف ایک اور دلیل یہ دیتے ہیں کہ ایک مرتبہ یہودیہ عورت نے آپ کو زہر دیا۔ اسے پکڑ کر آپ ﷺ کے پاس لایا گیا۔ جب اس سے زہر دینے کے بارے میں پوچھا گیا تو اس نے جواب دیا کہ میں نے آپ کو قتل کرنا چاہا تھا۔ صحابہؓ نے عرض کیا: کیا ہم اسے قتل نہ کر دیں۔ آپ نے فرمایا: نہیں (۳۵۲)

## جمہور فقہاء کے دلائل

امام مالکؒ، امام شافعیؒ اور امام احمد بن حنبلؒ رحمہم اللہ اس بات کے قائل ہیں کہ اگر کوئی ذمی اور معاہدہ نبی اکرم ﷺ پر سب و شتم کرے تو اسے قتل کر دیا جائے۔ جمہور کے موقف کی تائید میں جو دلائل پیش کیے جلتے ہیں ان میں چند اہم مندرجہ ذیل ہیں:

عبدالرزاق کی کتاب "المصنف" میں حضرت ابن عباسؓ کی ایک روایت منقول ہے کہ ایک مشرک شخص نے نبی ﷺ کو گالی دی۔ آپ ﷺ نے فرمایا: من یکفینی عدوی؟ کون ہے جو میرے دشمن سے مجھے بچائے؟ حضرت زبیرؓ نے اس مشرک گستاخ رسول ﷺ کو قتل کر دیا تھا (۳۵۳)

قبیلہ نبی نصیر کے یہودی کعب بن الاشرف کے بارے نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: "من لی با بن الاشرف فقد اذانی" ابن الاشرف کے خلاف میری مدد کون کرے گا۔ اس نے مجھے تکلیف پہنچائی ہے۔ کعب بن الاشرف بھی نبی ﷺ کے حکم سے قتل کر دیا گیا (۳۵۴) ابو عصفک یہودی کو سالم بن عمیرؓ نے قتل کر دیا تھا۔ اس کے قتل کا حکم اللہ کے نبی ﷺ نے دیا تھا۔ وہ لوگوں کو نبی اکرم ﷺ کی مخالفت پر اکساتا تھا اور شر کہتا تھا (۳۵۵) نبی اکرم ﷺ کے حکم سے ابورافع جس کا نام سلام بن ابی السحقیق تھا، کو قتل کیا گیا۔

یہ بھی رسول اللہ ﷺ کو ایذا پہنچاتا تھا اور آپ کے خلاف شرارتیں کرتا رہتا تھا (۳۵۶) حضرت علیؓ نے ایک گستاخ رسول ﷺ یہودیہ کو قتل کر دیا تھا (۳۵۷) ایک نابینا شخص نے نبی کی توہین کرنے پر اپنی لونڈی کا قتل کیا تھا (۳۵۸) حضرت عمر بن امیہ نے اپنی ایک مشرکہ بن کو اسی جرم میں قتل کر دیا تھا (۳۵۹) ان تمام واقعات میں نبی اکرم ﷺ نے مقتولین کا خون مباح قرار دیا اور انہیں قتل کرنے والوں کو کچھ نہیں کہا گیا۔ عہد رسالت کے بعد تعامل خلافت راشدہ اور آثار صحابہؓ سے ایسے واقعات واقوال بھی ملتے ہیں جو اس بات پر دلالت کرتے ہیں کہ اسلامی ریاست میں توہین رسالت کا ارتکاب کرنے والے غیر مسلم کو سزائے موت ہی دی جائے گی۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ خلیفہ اول کے عہد میں ۱۱ھ کا واقعہ ہے کہ آپ کی خلافت کے ایک گورنر ماجرا بن لید کے سامنے گانے والی دو عورتوں کے مقدمات پیش ہوئے ایک نے رسول اللہ ﷺ کی شان اقدس کی توہین کی اور گالیوں پر مبنی اشعار گائے تھے۔ ماجرا نے سزا کے طور پر اس کا ایک ہاتھ کٹوا دیا اور سامنے والے دو دانت تڑوا دیے۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ کو جب اس کی اطلاع ملی تو آپ نے ماجرا کو لکھا کہ رسول اللہ ﷺ کی توہین میں گالی آمیز اشعار گانے والی عورت کو تم نے جو سزا دی ہے مجھے اس کا حال معلوم ہوا۔ اگر مجھے پہلے علم ہوتا تو تم کو اس کے قتل کا حکم دیتا کیونکہ عہد انبیاء اور لوگوں

کی حدود کے مثل نہیں ہے۔ پس اگر کسی مسلمان سے یہ گستاخی سرزد ہو تو وہ مرتد ہے اور اگر ذمی اس کا ارتکاب کرے تو وہ باغی محارب ہے۔ اور جس عورت نے مسلمانوں کی ہجو میں اشعار گائے اس کے متعلق خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیقؓ نے مہاجر کو لکھا کہ مجھے یہ معلوم ہوا ہے کہ تم نے اس کو ہاتھ کاٹنے اور دو دانت توڑنے کی سزا دی ہے۔ اگر وہ عورت مسلمان تھی تو اس کو تادیب اور تنبیہ کرنا کافی تھا۔ نہ کہ اس کے اعضاء کاٹنا۔ اور اگر ذمی تھی تو بجز اس کے جس جرم سے تم نے اس تک درگزر کیا وہ اس سے کھیں زیادہ بڑا تھا۔ اگر میں اس قسم کی باتوں پر تمہاری گرفت روں تو ممکن ہے کہ کوئی ناگوار صورت پیش آجائے۔ لہذا بہتر یہ ہے کہ ایسا طرز عمل اختیار کرو جس سے امن رہے۔ کبھی کسی کو قطع ید کی سزا نہ دو کیونکہ یہ گناہ ہے اور اس سے لوگوں کے دلوں میں نفرت پیدا ہوتی ہے۔ البتہ قصاص کی صورت میں اور بات ہے (۳۶۰)

حضرت عمر بن الخطابؓ خلیفہ راشد دوم ایک مرتبہ قسطنطین گئے جہاں مقامی باشندوں کے ساتھ ایک معاہدے کی شرائط طے کی گئیں۔ اس موقع پر حضرت عمرؓ نے وہاں کے لوگوں سے خطاب فرمایا۔ اپنے خطاب کے آغاز میں آپ نے حمد و ثنائیاں کی۔ اور فرمایا:

"الحمد لله احمده واستعينه من يهده الله فلا مضل له ومن يضلل فلا هادي له"

تمام تعریفیں اللہ کیلئے ہیں۔ میں اس کی تعریف بیان کرتا ہوں اور اس سے مدد طلب کرتا ہوں۔ اللہ جسے ہدایت دے اسے کوئی گمراہ نہیں کر سکتا اور اللہ جسے گمراہ کر دے تو ایسے شخص کا کوئی ہادی نہیں ہے۔

ایک نبطی اٹھ کھڑا ہوا اور کہا اللہ کسی کو گمراہ نہیں کرتا۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا تو کیا کہتا ہے۔ اس نے اپنی بات کو دہرایا۔ آپ نے لوگوں سے فرمایا مجھے بتاؤ اس نے کیا کہا ہے۔ لوگوں نے کہا اس کا خیال ہے اللہ کسی کو گمراہ نہیں کرتا۔

حضرت عمر بن الخطابؓ نے فرمایا:

"انالم نعطك الذی اعطيناک لتدخل علينا فی دیننا" والذی نفسی بیدہ لئن عدت لا ضربین الذی فیہ عتیاک" (۳۶۱)

ہم نے تمہیں معاہدہ اس لئے نہیں دیا کہ تم ہمارے دین میں دخل اندازیاں کرو۔ قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ میں میری جان ہے اگر تم نے اپنی بات کو دہرایا تو میں تمہاری

گردن مار دوں گا۔

آپ کے اس حکم سے تمام صحابہ کرام آگاہ ہوئے اور کسی نے اس کی مخالفت نہیں کی۔ گویا اس پر اجماع صحابہؓ ہوا کہ اگر کوئی غیر مسلم ایک اسلامی ریاست میں توہین رسالت کا ارتکاب کرے گا تو اس کی سزا موت ہوگی۔

### احناف کے دلائل کا جواب

احناف نے غیر مسلم کو توہین رسالت کے جرم میں قتل کرنے کی بجائے تعزیر دینے کیلئے جن دلائل کو اختیار کیا ہے ان کا جواب یہ ہے:

پہلی بات تو یہ ہے کہ یہود کو قتل نہ کرنے کے اقدام کے پس منظر میں مصلحت تالیف کار فرم تھی۔ مزید یہ کہ نبی اکرم ﷺ نے یہود کا قول "السام علیک" (یعنی تم پر موت ہو) سنا تھا۔ اور جیسا کہ طحاوی نے کہا ہے کہ ان یہود کے خلاف کوئی شہادت نہیں تھی اور نہ ہی انہوں نے اقرار کیا۔ لہذا نبی اکرم ﷺ نے اپنے ذاتی علم کی بنیاد پر ان یہودیوں کے قتل کا فیصلہ صادر نہ فرمایا (۳۶۲)

ابن حزمؒ اور طحاویؒ کا موقف ہے کہ یہود کا نبی اکرم ﷺ کو "السام علیک" بھیننا گالی نہ تھا بلکہ اس جملہ میں موت کی دعا تھی اور موت تو ہر شخص کو آکر رہنی ہے اس سے کسی ذی روح کو مفر نہیں ہے (۳۶۳)

اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

"کل نفس ذائقة الموت" (۲۶۴)

ہر جاندار نے موت کا ذائقہ چکھنا ہے

مزید فرمایا:

انک میت وانهم میتون (۳۶۵)

(اے نبی) تمہیں بھی مرنا ہے اور ان لوگوں کو بھی مرنا ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا

"شفاء من کل داء الا السام" (۳۶۶)

ہر بیماری کی شفا ہے سوائے موت کے

یہودیہ عورت کا نبی اکرم ﷺ کو زہر ملا گوشت کھلانے کے جواب میں ابن حزم نے لکھا ہے کہ اگرچہ یہ واقعہ یوم خیبر کو پیش آیا تھا لیکن یہ واقعہ سورۃ البراءۃ (التوبہ) کے نزول سے قبل کا تھا۔ اور یہی جواب یہود کے "السام علیک" کہنے والی دلیل کا ہے (۳۶۷) سورۃ البراءۃ نے زہر ملا بکری کا گوشت کھانے والی حدیث کو منسوخ کر دیا ہے اسی طرح "السام علیک" والی حدیث بھی سورۃ البراءۃ سے منسوخ ہو گئی ہے لہذا ان منسوخ احادیث کو دلیل اور بنیاد نہیں بنایا جاسکتا۔

سورۃ البراءۃ/التوبہ کا آغاز ان الفاظ سے ہوتا ہے:

برآءة من الثمور رسولہ الی الذین عاہد تم من المشرکین (۳۶۸)

اعلان براءت ہے اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی طرف سے ان مشرکین کو جن سے تم نے معاہدے کیے تھے۔

آگے فرمایا:

وبشر الذین کفروا بعذاب الیم۔ الا الذین عاہد تم من المشرکین ثم لم ینقصوکم شیئاً ولم یظاہروا علیکم احدا فاتموا الیہم عہدہم الی مدتہم۔

ان اللہ یحب المتقین (۳۶۹)

اور (اے نبی) انکار کرنے والوں کو سزا عذاب کی خوشخبری سنا دو۔ بجز ان مشرکین کے جن سے تم نے معاہدے کئے پھر انہوں نے اپنے عہد کو پورا کرنے میں تمہارے ساتھ کوئی کمی نہیں کی اور نہ تمہارے خلاف کسی کی مدد کی۔ تو ایسے لوگوں کے ساتھ تم بھی مدت معاہدہ تک وفا کرو۔ کیونکہ اللہ متقیوں کو ہی پسند کرتا ہے۔

آئندہ مسلمانوں کی غیر مسلموں کے ساتھ کیا پالیسی ہوگی۔ اس کی مزید وضاحت کرتے ہوئے قرآن مجید بیان کرتا ہے:

فما استقاموا الکم فاستقیموا الہم (۳۷۰)

جب تک وہ تمہارے ساتھ سیدھے رہیں تو تم بھی ان کے ساتھ سیدھے رہو۔

سورۃ البراءۃ ہی میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

وان نکثوا ایمانہم من بعد عہدہم وطعنوا فی دینکم فقاتلوا ائمة الکفر انہم لا ایمان لہم لعلہم ینتہون۔ الاتقاتلون قوم انکثوا ایمانہم (۳۷۱)

اور اگر عہد کرنے کے بعد یہ پھر اپنی قسموں کو توڑ ڈالیں اور تمہارے دین پر حملے شروع کر دیں تو کفر کے علمبرداروں سے جنگ کرو کیونکہ ان کی قسموں کا کوئی اعتبار نہیں شائد کہ (پھر تلوار کے زور سے) وہ باز آئیں گے۔ کیا تم نہ لڑو گے ایسے لوگوں سے جو اپنے عہد توڑتے رہے ہیں۔  
حضرت ابن عباسؓ کا قول ہے:

"وایما معاهد عاند ففسب اللہا و سب احدامن الانبیاء او جہربہ فقد نقض العہد فاقتلوه" (۳۷۲)

جس معاہدے نے اللہ یا کسی نبی کو گالی دی تو اس نے معاہدہ توڑ دیا۔ پس اسے قتل کر دو۔  
حضرت عبداللہ بن عمرؓ کا واقعہ ہے کہ ایک مرتبہ ایک عیسائی راہب ان کے پاس سے گزرا۔ آپ کو بتایا گیا کہ یہ راہب اللہ کے نبی ﷺ کو گالی دیتا ہے۔ حضرت ابن عمرؓ نے فرمایا:

"لو سمعته لاقتلہ انا لم نعطہم الذمۃ الا علی ان لا یسبوا نبینا" (۳۷۳)  
اگر میں اسے یہ کہتے سن لیتا تو میں اسے قتل کر دیتا۔ ہم نے ان (کی جان مال اور عزت کی حفاظت کا ذمہ اس شرط پر لیا ہے کہ وہ ہمارے نبی کو گالی نہیں دیں گے۔  
حنفی فقہ کی مشہور کتاب "فتح القدر" میں ابن الحمام نے لکھا ہے:

"اذا نقض الذمی العہد فهو بمنزلۃ المرتد" (۳۷۴)  
اگر کوئی ذمی (اسلامی ریاست کے ساتھ کیے ہوئے) عہد کو توڑ ڈالے تو وہ مرتد کے حکم میں ہوگا۔

شریعت اسلامی کے احکام کا شرعی طور پر مکلف ایک مسلمان ہے۔ غیر مسلم شرعاً اب اس بات کا پابند نہیں ہے کہ وہ اللہ کو ایک مانے، نماز ادا کرے، زکوٰۃ دے، روزہ رکھے، اور قرآن اور رسول ﷺ کی توقیر و اطاعت کرے۔ لیکن اگر غیر مسلم ایک اسلامی ریاست میں رہتا ہے تو اس کا اسلامی ریاست کے ساتھ ایک معاہدہ ہوتا ہے جس کے تحت ریاست اس کی جان، مال اور عزت کی حفاظت کی ذمہ دار ہوتی ہے جس کے عوض ریاست غیر مسلم سے جزیہ (ٹیکس) وصول کرتی ہے۔ اور دین اسلام کے منافی ہر قسم کی سرگرمیوں سے مکمل اجتناب کا وعدہ لیتی ہے۔ ان سے جبری فوجی خدمت بھی نہیں لی جاتی۔ جب تک غیر مسلم اس معاہدے کی پاسداری کرتے ہیں۔ ریاست ان کی جان، مال اور عزت کی





پس اگر یہ توبہ کر لیں اور نماز قائم کریں اور زکوٰۃ دیں تو تمہارے دینی بھائی ہیں،

## مجرم کا فرار

اگر تو حسین رسالت کا غیر مسلم یا مسلمان مجرم اسلامی ریاست سے فرار ہو جائے اور کسی غیر مسلم ملک میں جا کر چھپ جائے یا پناہ حاصل کر لے، تو اسلامی ریاست پر لازم ہے کہ وہ اپنے مجرم کو واپس لانے کیلئے تمام وسائل بروئے کار لائے، سفارتی سطح پر کوشش کرے۔ اگر دونوں ممالک کے مابین مجرموں کے تبادلے کا قانون ہے تو اس ---- پر عمل درآمد کرانے۔ اگر دونوں ملکوں کے درمیان ایسا کوئی قانون موجود نہیں ہے تو نیا معاہدہ کیا جاسکتا ہے۔ اگر دوسرا ملک اسلامی ریاست کے مجرم کو واپس کرنے سے انکار کرے یا مثالاً مٹول سے کام لے تو اس پر بین الاقوامی برادری کا دباؤ ڈالا جاسکتا ہے۔ اس کے علاوہ اس ملک کے ساتھ مختلف شعبوں میں باہمی تعلقات منقطع کر کے اسے مجرم واپس کرنے پر مجبور کیا جاسکتا ہے لیکن اس کا انحصار اس بات پر ہے کہ اس ملک کے مقابلے میں اسلامی ریاست، افرادی، عسکری اور اقتصادی اعتبار سے کتنی زیادہ طاقتور ہے۔ کمزور قوموں کے احتجاج کی کوئی آواز نہیں ہوتی۔

## غیر اسلامی ریاست میں تو حسین رسالت کا ارتکاب

اگر کوئی غیر مسلم کسی غیر اسلامی ریاست میں تو حسین رسالت کا ارتکاب کرتا ہے تو وہاں کی مسلمان اقلیت پر لازم ہے کہ وہ ملکی قانون کے تحت مجرم کے خلاف جس قدر ہو سکے کارروائی کریں۔ ایسا مجرم کسی اسلامی ریاست کے دائرہ اختیار سے باہر ہے اور نہ ہی مجرم پر شریعت اسلامی کے قوانین کا اطلاق ہوتا ہے۔ یہ وہاں کی مسلم اقلیت یا کسی اسلامی ریاست پر بھی منحصر ہے کہ اس کی آواز و احتجاج کتنی ---- مؤثر ہے اور وہ غیر مسلم ریاست سے ایسے مجرم کے خلاف کس حد تک اقدام کروا سکتی ہے۔ مسلم اقلیت کو چاہیے کہ وہ قانون کو اپنے ہاتھوں میں نہ لیں۔ مسلم اقلیت اور غیر مسلم اکثریت کے درمیان غیر اسلامی ریاست میں شائد ایسا کوئی معاہدہ نہ ہو جس کے تحت ایک دوسرے کے مذاہب کا احترام فرض ہو۔ اور اگر کوئی ایسا معاہدہ اور قانون موجود ہے تو پھر اس کے مطابق مجرم کے خلاف کارروائی کی جائے۔

## مجرم پر نفاذ سزا کیلئے شرائط

توہین رسالت کے مرتکب کا جرم ثابت ہو جانے پر اسے سزائے موت دینے کیلئے مجرم میں مندرجہ ذیل شرائط کا پایا جانا ضروری ہے۔ ان میں سے کسی ایک شرط کے فقدان سے مجرم پر سزائے موت ساقط ہو جائے گا۔

پہلی شرط: بلوغت مجرم کیلئے ضروری ہے کہ ارتکاب جرم کے وقت وہ بالغ ہو۔ نابالغ کو قتل نہیں کیا جائے گا۔

حضرت عائشہ سے مروی فرمان نبوی ﷺ ہے:

رفع القلم عن ثلاثة عن النائم حتى يستيقظ وعن الصغير حتى يكبر. وعن المجنون حتى يعقل او يفيق (۳۷۸)

قلم اٹھایا گیا ہے تین شخصوں سے (یعنی ان کے افعال و اقوال حساب میں نہیں ہیں) ایک تو سونے والے سے یہاں تک کہ وہ جاگے۔ دوسرے نابالغ سے یہاں تک کہ وہ بالغ ہو۔ تیسرے دیوانے سے یہاں تک کہ وہ ہوش میں آئے۔

یہ حدیث حضرت علیؓ سے بھی روایت کی گئی ہے (۳۷۹)

نابالغ کا جرم ثابت ہو جانے کا لیکن اس کے بالغ ہونے تک سزا موقوف رکھی جائے گی۔ امام ابوحنیفہؒ کا یہی فتویٰ ہے کہ صبی یعنی نابالغ کا ارتداد تسلیم کیا جائے گا لیکن بالغ ہونے تک اسے قتل نہیں کیا جائے گا (۳۸۰)

ابن قدامہؒ نے لکھا ہے کہ نابالغ کو اس وقت تک قتل نہیں کیا جائے گا جب تک کہ اس کی بلوغت پر تین ایام نہ گزر جائیں۔ اس کے بعد بھی اگر اس کا کفر ثابت رہے تو وہ قتل کر دیا جائے گا۔ (۳۸۱)

اگر کوئی نابالغ سب و شتم رسول اللہ ﷺ کا مرتکب ہوا اور بلوغت کے بعد توبہ کر لی یا اپنے اس جرم سے انکار کیا جو اس نے نابالغ عمر میں کیا تھا تو اسے قتل نہیں کیا جائے گا (۳۸۲)

دوسری شرط: عقل دوسری شرط یہ ہے کہ مجرم حائل ہو۔ مجنون اور پاگل شخص کو قتل نہیں کیا جائے گا۔ کیونکہ ایسا شخص بھی فرمان رسول اللہ ﷺ کی رو سے مرفوع القلم ہے:

"وعن المجنون حتى يفيق" (۳۸۳)

مجنون مرفوع القلم ہے جب تک کہ وہ ہوش میں نہ آجائے۔

لیکن اگر کوئی شخص حالت نشہ میں ابانت رسول اللہ ﷺ کا مرتکب ہوتا ہے تو اس کے لئے کوئی معافی نہیں ہے کیونکہ ایسے شخص کے بارے میں یہی باور کیا جاسکتا ہے کہ وہ اپنے دلی اعتقاد کی بنا پر ایسا کر رہا ہے اور وہ ہوش میں بھی ایسا ہی کرے گا۔ مزید یہ کہ حد شرعی نئے کی وجہ سے ساقط نہیں ہوتی۔ کیونکہ نشہ کی حالت اس کی خود اختیار کردہ ہے اور توہین رسالت کے مجرم کو قتل کرنا حد شرعی ہے (۳۸۴)

اگر مجرم یہ عذر تراشے کہ جہالت، لغزش زبان یا حافظہ کی کمزوری کی وجہ سے اس سے گستاخی رسالت کا فعل سرزد ہوا ہے تو ایسا عذر لائق قبولیت نہیں کیونکہ گستاخی رسالت کفر ہے اور کفر میں لاعلمی و جہالت، زبان کی لغزش یا حافظہ کی کمزوری وغیرہ کا لحاظ نہیں کیا جائے گا۔ اور مجرم کو معذور تسلیم نہیں کیا جائے گا۔ (۳۸۵)

تیسری شرط: اختیار مجرم پر سزا کے نفاذ کیلئے ایک شرط یہ ہے کہ اس نے اپنی مرضی و اختیار سے جرم کیا ہو۔ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ جبر و اکراہ کے تحت مجرم سے ارتکاب فعل ہوا ہے تو وہ اس فعل کا ذمہ دار نہیں۔ جبر و اکراہ کی حالت میں ہونے والے قول و فعل کی کوئی حیثیت نہیں۔

صحابی رسول حضرت عمار بن یاسرؓ کو مشرکین نے پکڑ لیا اور آپ کو اذیتیں دینا شروع کر دیں۔ انہوں نے حضرت عمارؓ کو کہا کہ وہ ان پر عذاب و تکلیف کا عمل جاری رکھیں گے جب تک حضرت عمارؓ رسول اللہ ﷺ کے بارے میں کفریہ جملے ادا نہ کریں۔ لہذا آپ نے بادل نمواستہ اور جبر و اکراہ کے تحت مشرکین کے ارادوں کی موافقت کی۔ رہا ہونے کے بعد صحابی رسول حضرت عمارؓ نے نبی اکرم ﷺ کے پاس حاضر ہو کر سارا ماجرا کھ دیا نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

کیف تجد قلبک؟ تم اپنے دل کو کیسا پاتے ہو؟ انہوں نے جواب میں عرض کیا: مطمئنًا بالایمان میرا دل ایمان سے مطمئن ہے اللہ کے نبی ﷺ نے فرمایا: ان عادوا فعد (۳۸۶) اگر وہ لوٹ آئیں تو پھر تم بھی لوٹنا۔

اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل کی:

من كفر بالله من بعد ايمانه الا من اكره وقلبه مطمئن بالايمان ولكن من  
شرح بالكفر صدرا فعليه غضب من الله ولهم عذاب عظيم (۳۸۷)  
جو شخص ایمان لانے کے بعد کفر کرے (وہ اگر) مجبور کیا گیا ہو اور اس کا دل ایمان پر مطمئن  
ہو (تب تو خیر) مگر جس نے دل کی رضامندی سے کفر کو قبول کر لیا اس پر اللہ کا غضب ہے  
اور ایسے لوگوں کیلئے بڑا عذاب ہے۔

محمد بن سمنون نے ایک شخص کے بارے میں فتویٰ دیا تھا جو دشمنوں کی قید میں  
تھا۔ اس نے حضور ﷺ کو گالی دی تھی۔ فتویٰ میں کہا گیا تھا کہ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ اس  
شخص سے جبر و اکراہ کے ساتھ گالی دلوائی گئی تھی تو اس پر قتل کا حکم نہیں ہوگا۔ (۳۸۸)  
امام شافعیؒ کے نزدیک دشمن کی محض قید ہی اکراہ ہے۔ یہ ضروری نہیں مجبور شخص  
پر ظلم و تشدد بھی کیا گیا ہو۔ ان کا قول ہے:

"وان قامت بينة على رجل انه تلفظ بكلمة الكفر وهو محبوس او مقيد ولم  
يقم البينة انه اكره على التلفظ بذلك لم يحكم بكفره لان القيد والحبس  
اكراه في الظاهر" (۳۸۹)

اگر کسی شخص کے خلاف یہ شہادت ہو کہ اس نے قید کی حالت میں یا جب وہ محبوس تھا، کفریہ  
جملہ کہا اور اس بات کا ثبوت نہ ہو کہ یہ کفریہ جملہ ادا کرنے کے لئے اس پر جبر کیا گیا تھا تو  
اس کے کفر کا حکم نہیں لگایا جائے گا کیونکہ جس اور قید ظاہر میں اکراہ ہی ہیں۔

چوتھی شرط: ارادہ مجرمانہ توہین رسالت کا جرم ثابت ہونے کیلئے یہ ضروری ہے کہ  
ملزم کے اقدام توہین میں اس کا ارادہ مجرمانہ اور نیت بد پائی جائے۔ فاعل کی نیت بد ہی  
اسے اپنے فعل کا ذمہ دار بناتی ہے۔ اگر کسی شخص پر اس کے قول یا فعل وغیرہ سے اہانت  
رسول ﷺ کا الزام ہے تو ملزم کو اپنی صفائی اور دفاع کا موقع ملنا چاہیے۔ کیونکہ اس بات کا  
امکان ہے کہ ملزم کا ارادہ بد ثابت نہ ہو، ملزم کا اقدام نادانستہ ہو یا اس کی نیت نبی  
اکرم ﷺ کی اہانت کرنا ہرگز نہ ہو۔ ایسی صورت میں اسے توہین رسالت کا مجرم قرار نہیں  
دیا جاسکتا ملزم کو ہر حالت میں ذاتی دفاع اور صفائی کا موقع ملنا چاہیے۔ خواہ اس پر واضح الفاظ  
میں نبی ﷺ کی توہین کا الزام ہو یا غیر واضح الفاظ میں۔ یہ اس لئے ضروری ہے کہ جرم کے

اثبات میں کوئی شک و شبہ باقی نہ رہے اور بے گناہ سزا سے بچ رہے۔ ایک بے گناہ کو سزا ملنے سے بہتر ہے کہ کوئی گناہ گار چھوٹ جائے۔ شریعت اسلامی کسی بھی شخص کو نادانستہ کئے گئے اقدام کا ذمہ دار نہیں ٹھہراتی۔ وہ اسے صرف اسی فعل کی جزا و سزا کا مستوجب قرار دیتی ہے جس میں اس کی نیت و ارادہ شامل ہو۔

قرآن مجید میں ارشاد باری ہے:

"ولیس علیکم جناح فیما اخطاتم بہ ولکن ماتعمدت قلوبکم وکان اللہ غفوراً رحیماً (۳۸۹. A)

نادانستہ بات جو تم کھو اس کے لئے تم پر کوئی گرفت نہیں ہے لیکن اس بات پر ضرور گرفت ہے جس کا تم دل سے ارادہ کرو۔ اللہ درگزر کرنے والا اور رحم فرمانے والا ہے۔

حضرت عمرؓ کی روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

"انما الاعمال بالنیات وانما لکل امری مانوی. فمن کانت ہجرته الی دنیا یصیبها او الی امرۃ ینکحها فہجرته الی ما ہاجر الیہ" (۳۸۹. B)

اعمال کے نتائج نیتوں پر موقوف ہیں۔ ہر آدمی کو وہی ملے گا جس کی اس نے نیت کی ہوگی۔ چنانچہ جس کی ہجرت دنیا کیلئے ہوگی تاکہ وہ اسے ملے یا کسی عورت کیلئے ہوگی تاکہ وہ اس سے نکاح کرے تو اس کی ہجرت اسی چیز کیلئے ہوگی جس کیلئے اس نے ہجرت کی۔

عہد نبوی کا ایک واقعہ حضرت ابی بن کعب سے مروی ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ انصار میں سے ایک شخص تھا جس کا گھر مدینہ کے سب گھروں سے مسجد نبوی سے دور تھا۔ وہ رسول اللہ ﷺ کے ساتھ نماز ادا کرتے اور ان کی کوئی جماعت فوت نہ ہوتی ہم لوگوں کو ان پر ترس آیا اور میں نے ان سے کہا کہ کاش تم ایک گدھا خرید لو کہ تمہیں گرمی سے اور راستے کے کیرٹے مکورٹوں سے بچائے۔ انہوں نے جواب دیا:

ام واللہما احب ان بیتی مطنب ببیت محمدصلی اللہ علیہ وسلم

سنو! قسم ہے اللہ کی کہ میں یہ نہیں چاہتا کہ میرا گھر محمد ﷺ کے گھر سے متصل ہو۔

مجھے ان کی یہ بات بہت بار اور گراں گزری اور میں نبی ﷺ کے پاس آیا اور آپ کو بتلایا۔ آپ ﷺ نے ان کو بلایا۔ انہوں نے نبی ﷺ سے بھی وہی کہا جو مجھ سے کہا تھا اور کہا کہ میں اپنے قدموں کا اجر چاہتا ہوں۔ نبی کریم ﷺ نے فرمایا:

ان لک ما احتسبت (۳۸۹.C)

بے شک تمہارے لئے وہی اجر ہے جس کے تم امیدوار ہو۔

پانچویں شرط: غیر مبہم اور واضح توہین نبی ﷺ کی توہین پر مشتمل الفاظ یا اشارے غیر مبہم اور واضح ہونے چاہیں۔ اگر کسی شخص کی زبان سے مبہم اور غیر واضح الفاظ میں پیغمبر اسلام کے لئے توہین آمیز جملے ادا ہوتے ہیں یا کوئی تحریر ملتی ہے جو معنی اور مضموم میں غیر واضح ہو یا گول مول بات ہو یا اس بات میں کسی اشکال پائے جاتے ہوں، اس سے نبی کی ذات بھی مراد ہو سکتی ہو اور کوئی دوسرا شخص بھی مراد لیا جاسکتا ہو تو ایسی صورت میں شبہ پیدا ہو گیا اور شبہ سے حد ساقط ہو جاتی ہے۔ لہذا ایسے کلام یا تحریر کے مالک کو قتل نہیں کیا جائے گا۔ اسے تغزیر دی جاسکتی ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ کا فرمان ہے:

ادفعوا الحدود ما وجدتم له مدفعاً (۳۹۰)

تم دور کرو حدود کو جہاں تک تم اسے دور کرنے کا کوئی طریقہ پاؤ۔

اس حدیث کی روشنی میں ایک قاعدہ فقہیہ ہے:

"الحدود تدرء بالشبهات" (۳۹۰.A)

حدود شبہات سے ساقط ہو جاتی ہیں

لیکن اگر قرآن سے یہ ثابت ہو جائے کہ قائل نے غیر واضح اور مبہم بات قصد کی ہے اور وہ توہین آمیز کلام میں نبی کی ذات کو بھی شامل کرنے کا ارادہ رکھتا ہے تو پھر اس کے قتل کا حکم نافذ کیا جائے گا۔

قاضی عیاضؒ نے لکھا ہے کہ ابوالحسن قابسی نے ایسے شخص کے قتل کے حکم میں توقف کیا ہے جو یہ کہے کہ ہر سمرائے کا مالک دیوث ہوتا ہے چاہے وہ نبی مرسل ہی کیوں نہ ہو۔ ابوالحسن قابسی نے اسے قید کرنے اور اس پر سختی کرنے کا حکم دیا تاکہ اس کے الفاظ کی مراد معلوم ہو سکے کہ آیا "دیوث" سے اس کی مراد موجودہ دور کے مالکان سمرائے ہے یا نہیں۔ ظاہر ہے کہ قابسی کے دور میں تو کوئی نبی نہ تھا۔ اس صورت میں اس شخص کے قول میں اتنی شدت نہیں ہوگی۔ قابسی کہتے ہیں کہ اس کے ظاہر الفاظ تمام اگلے پچھلے دیوثوں کے

بارے میں ہیں اور گزشتہ ادوار میں انبیاء کرام بھی ہو گزرے ہیں جنہوں نے بھی روپیہ پیسہ کمایا۔ لیکن مسلمان کی جان لینے میں بغیر کسی----- واضح ثبوت کے سبقت نہیں کرنی چاہیے۔ کوشش کرنی چاہیے کہ تاویل کی جائے۔ اس میں اچھی طرح غور و فکر کرنے کے بعد فیصلہ ہو (۳۹۱)

قاضی عیاضؒ سمجھتے ہیں کہ----- جاہل لوگ بعض اوقات کہتے ہیں: اے ایک ہزار خنزیر کی اولاد یا اے ایک سو کتوں کے بیٹے۔ اگر دیکھا جائے تو اس کے آباء واجداد میں انبیاء بھی ہیں اور یہ سلسلہ حضرت آدم ﷺ تک پہنچ سکتا ہے۔ لہذا یہ ضروری ہے کہ ایسی بات کہنے والے کو سخت تنبیہ کی جائے اور اس پر اس کی جہالت واضح کی جائے۔ اگر یہ پتہ چلے کہ قائل اس کے آباء اجداد کو گالی دینے میں قصد انبیاء کو بھی شامل کرنا چاہتا تھا تو اسے قتل کر دیا جائے گا (۳۹۲)

"الشفاء" میں ہے کہ اگر کسی شخص نے ایسے گواہ کو جس نے اس کے خلاف گواہی دی پھر اس سے کہا "کیا تو مجھے تہمت لگاتا ہے" اور وہ جواب میں کہے: نبیوں پر بھی تہمت لگائی گئی ہے۔ تمہاری کیا اوقات ہے"

ابو اسحاق بن جعفرؒ کا فتویٰ ہے کہ ایسے شخص کو قتل کر دیا جائے قاضی ابو محمد بن منصورؒ ایسے شخص کے قتل میں توقف کرتے تھے کیونکہ ان الفاظ میں یہ احتمال پایا جاتا ہے کہ قائل نے اس بات کی خبر دی ہو کہ کفار انبیاء پر تہمتیں لگایا کرتے تھے۔

قرطبہ کے قاضی ابو عبید اللہ بن المحاج کا بھی یہی فتویٰ تھا (۳۹۳) اندلس کے قاضی ابو محمد بن منصور سے اس شخص کے بارے میں فتویٰ دریافت کیا گیا جسے کسی نے عیب لگایا تھا۔ اور اس نے اس کے جواب میں کہا "تو مجھ پر عیب لگاتا ہے۔ میں انسان ہوں اور انسانوں میں تو نقص ہوا ہی کرتا ہے حتیٰ کہ نبی بھی اس سے مبرا نہ تھے" (العیاذ باللہ)

قاضی ابو محمد منصورؒ نے فتویٰ دیا کہ ایسے شخص کو طویل قید میں رکھا جائے اور سزا دی جائے اس لئے کہ اس نے حضور ﷺ کو گالی دینے کا ارادہ نہیں کیا (۳۹۴)



تشبیہہ: ایک مسند تشبیہ دینے کا ہے۔ کوئی شخص اپنے کلام میں کسی کو نبی اکرم ﷺ سے تشبیہ دے دیتا ہے۔ اس سے اللہ کے پیغمبر کی توقیر و عزت پر حرف آتا ہے۔ غیر نبی کو عزت اور فضیلت میں نبی کا شریک کر لیا جاتا ہے۔ مشہور شاعر "معری" نے کہا ہے

لولا انقطاع الوحي بعد محمد

قلنا محمد عن اييه بدليل

شاعر لم ياتہ برسالة جبريل (۳۹۵)

ہو ميله في الفضل الا انه

ترجمہ: ہم کہتے ہیں کہ محمد (شاعر کا مدوح) اپنے باپ (حضرت محمد ﷺ) کا بدل ہے وہ مدوح فضیلت میں (حضرت محمد ﷺ) کے برابر ہے گو کہ اس کے پاس جبریل رسالت لے کر نہیں آئے۔ (العیاذ باللہ)

پہلا شعر سخت بد تمیزی پر مشتمل ہے۔ شاعر نے غیر نبی کو نبی کی فضیلت میں شریک کیا۔ دوسرے شعر میں شاعر کا مدوح نبی کے برابر ہے۔ صرف نبوت ملنے میں پیچھے رہ گیا۔ نبوت ملنے یا نہ ملنے سے فرق نہیں پڑتا اگرچہ شاعر کے مدوح کو نبوت نہیں ملی اس کے باوجود وہ صاحب فضیلت ہے۔

اندلس کے ایک شاعر حسان مصیصی نے محمد بن عباد المعروف بہ معتمد اور اس کے وزیر ابو بکر بن زیدوں کی تعریف میں یہ شعر کہا ہے:

كان ابا بکر ابو بکر الرضا وحسان حسان وانت محمد (۳۹۶)

ترجمہ: گویا کہ تیرا وزیر ابو بکر ابو بکر رضا یعنی ابو بکر صدیقؓ ہے اور حسان (یعنی شاعر) حسان بن ثابت (مداح رسول ﷺ) ہے اور تو محمد ہے۔ (العیاذ باللہ)

شاعروں کا اپنے مدوح کو نبی ﷺ سے تشبیہ دینے کے بارے میں قاضی عیاض لکھتے ہیں کہ میں نہیں کہتا کہ یہ کلام سب النبی ﷺ کے ضمن میں آتا ہے۔ نہ میں یہ کہتا ہوں کہ قائل نے قصد تنقیص و توقیر کا ارتکاب کیا ہے۔ تاہم یہ ضرور کہا جائے گا کہ شاعروں نے نبوت کی توقیر نہیں کی۔ شاعروں نے انعام کے لالچ میں اپنے مدوحوں کو جس سے جاہا تشبیہ دے دی۔ ایسا شخص اس قابل ہے کہ اگر اسے قتل نہ کیا جائے تو کم از کم سخت تنبیہ کی جائے اور قید میں ڈال دیا جائے پھر دیکھا جائے کہ اس کے کلام میں کس قدر بے ہودگی ہے۔

آیا عادتاً وہ اس طرح کی یا وہ گوئی کرتا ہے یا کبھی کبھی اس طرح کی بکواس کرتا ہے۔ اس کے کلام کا قرینہ کیا ہے۔ کیا وہ اپنے کیے پر نادم ہے۔ اس کے بعد جیسی صورت حال ہو اس کے مناسب سزا تجویز کی جائے (۳۹۷)

اگرچہ عموماً حکمران لوگ اپنی شان میں کچھ گئے قصیدوں اور تشبیہات سے خوش ہوتے ہیں لیکن حکمرانوں اور بادشاہوں کے طبقوں میں ایسے صاحبان اقتدار کی مثالیں بھی ملتی ہیں جو غیر شرعی اور بے جا تعریف پر خوش نہیں ہوتے تھے۔ شاعر ابو نواس نے ہارون الرشید کے بارے میں شعر کہا:

فان یک باقی سحر فرعون فیکم فان عصاموسی بکف خصب  
ترجمہ: اگر تم میں فرعون کے جادو کا بقیہ حصہ موجود ہے تو بے شک موسیٰ کا عصا خصب کے ہاتھ میں ہے (خصب ہارون الرشید کا غلام تھا جسے اس نے مصر کا حاکم بنایا) ہارون الرشید نے جب یہ شعر سنا تو اس نے ابو نواس سے کہا:

یا بنی اللخناء انت المستهزی بعصاموسی

اے گندی عورت کے بیٹے تو حضرت موسیٰ ﷺ کے عصا کا مذاق اڑاتا ہے۔

ہارون الرشید نے اسے اپنے لشکر سے راتوں رات نکال باہر کرنے کا حکم دیا (۳۹۸)

### سزا کے نفاذ کا اختیار کس کو؟

اگر کوئی شخص اسلامی ریاست میں توہین رسالت کے جرم کا ارتکاب کرے تو کیا مسلمانوں کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ مجرم کو پکڑیں اور موقع پر ہی قتل کر دیں۔ یا ایسے شخص کو گرفتار کر کے قانون کے حوالے کر دیا جائے۔ جرم ثابت ہونے پر عدالت اس کی سزا کا فیصلہ دے اور حاکم وقت مجرم پر سزا کا نفاذ کرے۔ اسلامی ریاست کے عوام کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ وہ از خود ایسے شخص کو سزا دیں ملک میں قانون نافذ ہے۔ عدالتیں قائم ہیں، توہین رسالت کا مرتکب ملکی قانون کی خلاف ورزی کرتا ہے لہذا یہ ریاست کا حق ہے کہ وہ قانون شکنی کرنے والے کو گرفتار کرے۔ مجرم کو اپنے دفاع کا پورا موقع دے اور جرم ثابت ہو جانے پر اسے قانون کے مطابق سزا دے۔

توہین رسالت کا جرم دیگر معاشرتی جرائم کے مقابلے میں عوام کے مذہبی جذبات کو

زیادہ برا نگیختہ کرتا ہے۔ ایسے مرتکب کو پا کر عوام کی طرف سے کسی بھی قسم کے فوری رد عمل کا اظہار ہو جانا ممکن ہوتا ہے۔ لیکن ایک مہذب اور قانون کی بالادستی کے حامل معاشرے میں کسی فرد یا افراد کے گروہ کو یہ اجازت نہیں دی جاسکتی کہ وہ توہین رسالت کے مرتکب کو موقع پر ہی از خود سزا دے دیں اور اسے قتل کر دیں کیونکہ اس سے معاشرے میں نظم و ضبط ختم ہو جائے گا۔ قانون کی حکمرانی نہ رہے گی۔ عدالتوں کا اختیار لوگوں کے ہاتھ میں آجائے گا۔ جس سے اس بات کا خدشہ پیدا ہو جائے گا کہ بے گناہوں کو سزا مل جائے، غلط فہمی سے یا توہین رسالت کے الزام کی آڑ میں ذاتی دشمنوں کو ختم کرنے کا رجحان پیدا ہو جائے گا۔

اگر کوئی شخص کسی پر سب و شتم کرتا ہے تو ایسے شخص کو سزا دینے اور اس سے بدلہ لینے کا ایک حق تو اس آدمی کو حاصل ہے جس کو گالی دی گئی یا جس سے زیادتی کی گئی کہ وہ از خود بدلہ لے۔ دوسرا حق ریاست کو حاصل ہے کہ وہ ایسے مجرم کو سزا دے کر اصلاح تہذیب کرے۔ سیاسی و قانونی طور پر منظم معاشرے میں تمام افراد بہتر مفادات کی خاطر اپنے مجرموں کو سزا دینے کا یہ حق مستفقہ طور پر ریاست کو تفویض کر دیتے ہیں۔ اسی طرح شاتم رسول ﷺ کو سزا دینے کا ایک حق تو نبی اکرم ﷺ کی ذات بابرکات کو حاصل ہے۔ آپ کی وفات کے بعد یہ حق امت مسلمہ کو مل گیا اور امت مسلمہ نے یہ حق ریاست کو تفویض کر دیا ہے۔ اگر کوئی شخص اسلامی ریاست کے قوانین کے برخلاف توہین رسالت کے مرتکب کو قتل کر دیتا ہے تو وہ قابل مواخذہ ہوگا۔ فقہ کی کتب میں یہ بات صراحت کے ساتھ موجود ہے کہ اگر امام وقت کی اجازت کے بغیر کوئی شخص مجرم کو قتل کر دیتا ہے تو اسے تعزیر دی جائے گی (۳۹۹) یہاں یہ بات لائق وضاحت ہے کہ اگر کوئی شخص توہین رسالت کے مجرم کو عدالت کی طرف سے سزائے موت سنائے جانے کے بعد از خود قتل کر دیتا ہے تو اسے تعزیر دی جانی چاہیے لیکن اگر وہ ایسے شخص کو قتل کر دیتا ہے جس پر توہین رسالت کا الزام ابھی ثابت نہیں ہوا اور عدالت نے اسے مجرم قرار نہیں دیا اور نہ ہی اس کے خلاف موت کا فیصلہ سنایا گیا ہے تو ایسے شخص کو قانون کی نظر میں قاتل ہونا چاہیے کیونکہ اس نے ایسے شخص کو قتل کیا جس کا خون قانون نے مباح قرار نہیں دیا تھا۔ اسے ایک ایسے جرم کی سزا دی گئی جو اس پر ثابت نہیں ہوتا تھا۔

ایک روایت ہے کہ دو شخص اپنا ایک جگڑا لے کر نبی اکرم ﷺ کے پاس آئے۔ آپ نے ان دونوں کے درمیان فیصلہ فرمادیا لیکن جس شخص کے خلاف فیصلہ ہوا اس نے نبی اکرم ﷺ سے کہا آپ ہمیں حضرت عمرؓ کے پاس بھیج دیں۔ آپ نے فرمایا: بہت اچھا۔ ان کے پاس چلے جاؤ۔ وہ دونوں حضرت عمرؓ کے پاس آئے۔ جس شخص کے حق میں فیصلہ ہوا تھا اس نے حضرت عمرؓ کو سارا واقعہ بیان کر دیا۔ حضرت عمرؓ نے دوسرے شخص سے پوچھا کیا یہ سچ ہے۔ اس نے اقرار کیا کہ یہ سچ ہے۔ آپ نے فرمایا: اچھا، تم دونوں یہاں ٹھہرو میں ابھی آتا ہوں اور فیصلہ کرتا ہوں۔ حضرت عمرؓ تھوڑی دیر کے بعد ہاتھ میں تلوار لئے واپس آئے اور جس شخص نے رسول اللہ ﷺ کو کہا تھا کہ ہمیں حضرت عمرؓ کے پاس بھیج دیں، اس کی گردن ارٹادی۔ دوسرا شخص یہ دیکھتے ہیں دوڑ کر حضور اکرم ﷺ کے پاس جا پہنچا اور کہا حضور میرا ساتھی تو مار ڈالا گیا اور اگر میں بھی جان بچا کر بھاگ نہ آتا تو میری بھی خیر نہ تھی۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: میں عمر کے بارے میں یہ خیال نہیں کرتا کہ وہ اس جرات کے ساتھ ایک مومن کا خون کرے گا۔ اس پر یہ آیت اتری:

فلا وربك لا يؤمنون حتى يحكموك فيما شجر بينهم ثم لا يجدوا في انفسهم حرجاً مما قضيت ويسلموا تسليماً (۴۰۰)

(اے محمد ﷺ) تمہارے رب کی قسم یہ کبھی مومن نہیں ہو سکتے جب تک کہ اپنے باہمی اختلافات میں یہ تم کو فیصلہ کرنے والا نہ مان لیں اور پھر جو کچھ تم فیصلہ کرو اس پر اپنے دلوں میں کوئی تنگی نہ محسوس کریں بلکہ سر بسر تسلیم کر لیں۔

اس شخص کا خون کالعدم ہو گیا اور اللہ نے حضرت عمرؓ کو بری کر دیا۔ یہ روایت نقل کرنے کے بعد ابن کثیر لکھتے ہیں کہ کہیں یہ طریقہ لوگوں میں اس کے بعد جاری نہ ہو جائے کہ لوگ تو بین رسالت کے مجرموں کو خود مارنے لگ جائیں اس لئے اس کے بعد یہ آیت اتری:

ولو انك تبتنا عليهم ان اقتلوا انفسكم او اخرجوا من دياركم ما فعلوه الا قليل منهم ولو انهم فعلوا ما يوعظون به لكان خيرا لهم واشد ثبوتاً. (۴۰۱)

اور اگر ہم نے انہیں حکم دیا ہوتا کہ اپنے آپ کو ہلاک کر دیا اپنے گھروں سے نکل جاؤ تو ان میں سے کم ہی آدمی اس پر عمل کرتے حالانکہ جو نصیحت انہیں کی جاتی ہے اگر یہ اس پر عمل کرتے تو یہ ان کے لئے زیادہ بہتری اور زیادہ ثابت قدمی کا موجب بنتا۔

## کیا حاکم سزا معاف کر سکتا ہے؟

اسلامی ریاست کے حکمران کے آئینی اختیارات میں توہین رسالت کے مجرم کو معاف کر دینے کا اختیار شامل نہیں ہے۔ امت مسلمہ کو بھی یہ حق حاصل نہیں کہ وہ ایسے مجرم کو معاف کر دے اور اس کی سزا پر عمل درآمد نہ ہو۔

نبی اکرم ﷺ کی حیات مبارکہ سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ نے ایسے دشمنان کو معاف کر دیا جنہوں نے آپ کو اذیتیں اور گالیاں دیں۔ آپ نے ان کے قتل کا حکم نہ سنایا۔ یہ گستاخ نبی اکرم ﷺ کے مجرم تھے آپ کو اپنے مجرموں کو معاف کرنے یا ان سے بدلہ لینے کا حق حاصل تھا۔ آپ حکمران ریاست بھی تھے اور شارع بھی تھے آپ ﷺ نے بعض مواقع پر عفو و درگزر سے کام لیتے ہوئے توہین رسالت کے مجرموں کو معاف کیا۔ آپ ﷺ کی رحلت کے بعد امت مسلمہ یا کسی حکمران کو یہ اختیار حاصل نہیں ہے کہ وہ پیغمبر اسلام ﷺ کے مجرم کو معاف کرتے ہوئے اسے سزا نہ دے۔ اس ضمن میں عفو و درگزر نبی اکرم ﷺ کی زندگی تک تھا۔ ایک حکمران یا عدالت کسی مجرم کو اس وقت تک معاف نہیں کر سکتی جب تک کہ مدعی خود اپنے مجرم کو معاف نہ کر دے۔ اگر مدعی مجرم کو معاف کرے اور اس کے خلاف اپنا دعویٰ یا استغاثہ واپس لے لے تو حکمران کو یہ اختیار ہے کہ وہ مجرم کو سزا دینے کے حق ریاست کو استعمال نہ کرتے ہوئے مجرم کو معاف کر دے۔ توہین رسالت کے مجرم کو معاف کرنا نبی کا حق ہے جسے آنحضرت ﷺ نے اپنی زندگی میں متعدد بار استعمال کیا۔ لیکن اب امت مسلمہ یا حکمران یہ حق استعمال نہیں کر سکتا (۴۰۲)

آنحضرت ﷺ نے جن گستاخان کو معاف فرمادیا تھا ان کی معافی میں یہ مصلحت بھی کار فرماتی تھی کہ نئے نئے مسلمان ہونے والوں کی تالیف قلب ہو۔ دین اسلام کیلئے اپنے دل میں نرم گوشہ اور اس کی طرف میلان رکھنے والے غیر مسلم افراد کو قبول اسلام کی رغبت دلانا بھی مقصود تھا۔ نو مسلموں کی تالیف قلب کے ساتھ ساتھ ان خدشات اور شکوک کو ختم کرنا بھی مقصود تھا جو غیر مسلموں میں پیدا ہو سکتے تھے کہ مسلمانوں کے نبی تو اپنے ہی ساتھیوں کو قتل کر دیتے ہیں۔

تو بین رسالت کے مجرموں کو معاف کرنے کی اس نبوی سنت پر غور و فکر کا ایک پہلو یہ ہے کہ اگر کسی خطہ ارضی پر مسلمانوں کے سیاسی حالات ویسے ہو جائیں جس طرح ریاست مدینہ کے قیام کے فوراً بعد مدینہ کے مسلمانوں کے تھے۔ یعنی کسی علاقہ میں دین اسلام کی اشاعت کا کام ابتدائی مراحل میں ہو۔ غیر مسلموں کو قبول اسلام کی ترغیب دی جاتی ہو اور نو مسلموں کی تالیف قلب کیلئے اسلامی ریاست متعدد اقدامات کرتی ہو۔ ان حالات میں اگر کسی سے تو بین رسالت کا جرم سرزد ہو جائے تو تالیف قلب کی مصلحت کی خاطر اور اپنے ہی ہم مذہبوں کو قتل کرنے کی غلط فہمی دور کرنے کیلئے کیا مجرم کو معاف کیا جاسکتا ہے؟

ابن جریر نے "فتح الباری" میں ابن بطال کے حوالے سے مہلب کا قول نقل کیا ہے کہ نو مسلموں کی تالیف قلب اسلام کے ابتدائی زمانہ میں تھی جب ان کی مضرتوں کو دور کرنے کیلئے اس کی اشد ضرورت تھی۔ لیکن جب اللہ تعالیٰ نے اسلام کو غالب کر دیا تو پھر تالیف کی ضرورت نہ رہی۔ البتہ اگر ایسی حاجت پیش آجائے تو حاکم وقت کو انسانوں کی تالیف قلب کیلئے اقدامات کرنے کا اختیار ہے۔ "فتح الباری" میں درج عبارت کے الفاظ یہ ہیں:

"التالف انما كان في اول الاسلام اذا كان الحاجة ماسة لذلك لدفع مضرتهم . فاما اذا اعلى الله الاسلام فلا يجب التالف الا ان تنزل بالناس حاجة لذلك فلا مام الوقت لذلك" (۳۰۳)

تالیف قلب اسلام کے ابتدائی دور میں تھی جب ان کی مضرتوں کو دور کرنے کی شدید حاجت تھی۔ لیکن جب اللہ تعالیٰ نے اسلام بلند کر دیا تو پھر تالیف واجب نہیں سوائے اس کے کہ ایسی حاجت پھر انسانوں کو پیش آجائے تو حاکم قوت کو تالیف کرنے کا اختیار ہے۔

دیگر انبیاء کرام علیہم السلام کی توہین کی سزا موت

دین اسلام اللہ تعالیٰ کے تمام انبیاء کرام علیہم السلام میں کسی قسم کی کوئی تفریق روا نہ رکھنے کا حکم دیتا ہے۔ اگرچہ اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغمبروں میں سے بعض کو اپنے انعامات اور معجزات زیادہ عطا کیے کسی کو خلیل اللہ کا لقب عطا کیا۔ کسی سے اللہ تعالیٰ خود ہم کلام ہوئے۔ کسی کی روح القدس سے مدد کی۔ کسی کو خاتم النبیین بنایا۔ کسی کو کتاب عطا کی اور کسی کو صحیفے دیئے۔ وغیرہ وغیرہ۔ لیکن مسلمانوں کو اللہ کے رسولوں کے درمیان فرق نہ کرنے کا حکم ہے۔ سورة البقرة میں ہے:

تلك الرسل فضلنا بعضهم على بعض منهم من كلم الله ورفع بعضهم درجات وآتينا عيسى ابن مريم البينات وايدناه بروح القدس (۴۰.۳.۱)

یہ رسول (جو ہماری طرف سے انسانوں کی ہدایت پر مامور ہوئے) ہم نے ان کو ایک دوسرے سے بڑھ چڑھ کر مرتبے عطا کیے۔ ان میں کوئی ایسا تھا جس سے خدا خود ہم کلام ہوا۔ کسی کو اس نے دوسری حیثیتوں سے بلند درجے دیے۔ اور عیسیٰ ابن مریم کو روشن نشانیاں عطا کیں اور روح پاک سے ان کی مدد کی۔

سورۃ نبی اسرائیل میں ہے:

ولقد فضلنا بعض النبيين على بعض وآتينا داود زبوراً. (۴۰.۳.۲)

اور ہم نے بعض پیغمبروں کو بعض سے بڑھ کر مرتبے دیے اور ہم نے ہی حضرت داود کو زبور دی تھی۔

ایک مسلمان اللہ تعالیٰ کے تمام انبیاء ﷺ میں کسی قسم کی کوئی تفریق روا نہیں رکھتا۔ آخری نبی حضرت محمد ﷺ سمیت تمام انبیاء کرام اللہ تعالیٰ کی طرف سے مبعوث کردہ اور ایک ہی دین یعنی اسلام کے انبیاء اور رسل تھے۔ ان سب انبیاء اور رسل پر ایمان لانا ہر مسلمان پر فرض ہے۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ یہ مسلمان تمام نبیوں پر ایمان لاتے ہیں اور ان کے درمیان کوئی تفریق نہیں کرتے۔ مسلمانوں کے نزدیک سب انبیاء اور رسل یکساں واجب الاحترام اور لائق عزت ہیں۔

سورۃ البقرہ میں ہے:

قولوا امنابالله وما انزل الينا وما انزل الى ابراهيم واسماعيل واسحاق ويعقوب والاسباط وما اوتى موسى وعيسى وما اوتى النبيون من ربهم لا نفرق بين احدنهم ونحن له مسلمون (۴۰.۳.۳)

(مسلمانو!) کہو کہ ہم ایمان لائے اللہ پر اور اس ہدایت پر جو ہماری طرف نازل ہوئی ہے اور جو ابراہیم ﷺ، اسماعیل ﷺ، اسحاق ﷺ، یعقوب ﷺ، اور اولاد یعقوب ﷺ کی طرف نازل ہوئی تھی اور جو موسیٰ ﷺ اور عیسیٰ ﷺ اور دوسرے تمام پیغمبروں کو ان کے رب کی طرف سے دی گئی تھی۔ ہم ان کے درمیان کوئی تفریق نہیں کرتے اور ہم اللہ کے فرمانبردار ہیں۔

سورۃ البقرہ میں آگے فرمایا گیا:

امن الرسول بما انزل اليه من ربه والمؤمنون، كل من امن بالله وملائكته  
وكتبه ورسوله . لا نفرق بين احد من رسله . وقالوا سمعنا واطعنا غفرانك  
رينا واليك المصير. (۴.۳.۴)

رسول اس ہدایت پر ایمان لایا ہے جو اس کے رب کی طرف سے اس پر نازل ہوئی ہے اور جو  
لوگ اس رسول کے ماننے والے ہیں انہوں نے بھی اس ہدایت کو دل سے تسلیم کر لیا ہے۔  
یہ سب اللہ اور اس کے فرشتوں اور اس کی کتابوں اور رسولوں کو مانتے ہیں اور ان کا قول یہ  
ہے کہ "ہم اللہ کے رسولوں کو ایک دوسرے سے الگ نہیں کرتے۔ ہم نے حکم سنا اور  
اطاعت قبول کی۔ مالک! ہم تجھ سے خطا بخشی کے طالب ہیں اور ہمیں تیری طرف ہی پلٹنا ہے۔  
سورہ آل عمران میں ہے:

قل امنا باللہ وما انزل علینا وما انزل علی ابراہیم واسماعیل واسحاق  
ويعقوب والاسباط وما اوتی موسیٰ وعیسیٰ والنبیون من ربهم لا نفرق  
بین احد منهم ونحن له مسلمون (۴.۳.۵)

(اے نبی ﷺ!) کہو کہ ہم اللہ کو مانتے ہیں اور اس تعلیم کو مانتے ہیں جو ہم پر نازل کی گئی  
ہے۔ ان تعلیمات کو بھی مانتے ہیں جو ابراہیم، اسماعیل، اسحاق، یعقوب،  
اور اولاد یعقوب ﷺ کی طرف نازل ہوئی تھیں اور جو موسیٰ اور عیسیٰ ﷺ اور دوسرے تمام  
پیغمبروں کو ان کے رب کی طرف سے دی گئیں۔ ہم ان کے درمیان کوئی فرق نہیں  
کرتے اور ہم اللہ کے تابع فرماں (مسلم) ہیں۔

قرآن کا یہ حکم ہے کہ جو شخص اللہ اور اس کے پیغمبروں کے درمیان کسی قسم کی تفریق  
کرے، ان میں سے کسی کو ماننے اور کسی کو نہ ماننے تو ایسا شخص مسلمان نہیں ہو سکتا بلکہ وہ  
کافر ہے۔

سورہ النساء میں فرمان الہی ہے:

ان الذین یکفرون باللہ ورسله ویریدون ان یفرقوا بین اللہ ورسله یقولون  
نؤمن ببعض ونکفر ببعض ویریدون ان یتخذوا بین ذلک سبیلاً. اولئک  
هم الکافرون حقا. واعتدنا للکافرین عذاباً مهیناً (۴.۳.۶)

جو لوگ اللہ اور اس کے رسولوں سے کفر کرتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ اللہ اور اس کے رسولوں  
کے درمیان تفریق کریں۔ اور کھتے ہیں کہ ہم کسی کو مانیں گے اور کسی کو نہیں مانیں گے اور



کفر و ایمان کے بیچ میں ایک راہ نکالنے کا ارادہ رکھتے ہیں وہ سب یکے کا فر ہیں اور ایسے کافروں کے لئے ہم نے وہ سزا مہیا کر رکھی ہے جو انہیں ذلیل و خوار کر دینے والی ہوگی۔

ان کفار کے برعکس جو لوگ اللہ تعالیٰ کے تمام پیغمبروں کو مانتے ہیں اور ان میں کسی قسم کی کوئی تفریق نہیں کرتے ایسے لوگوں کے لئے اجر کی خوشخبری دی گئی ہے۔

والذین امنوا باللہ ورسله ولم یفرقوا بین احدہم منهم اولئک سوف یوتیہم اجرہم. وكان اللہ غفوراً رحیماً (۴.۳.۷)

اور جو لوگ اللہ اور اس کے تمام رسولوں کو مانیں اور ان کے درمیان تفریق نہ کریں ان کو ہم ضرور ان کے اجر عطا کریں گے اور اللہ بڑا درگزر فرمانے والا اور رحم کرنے والا ہے۔

حضرت عمرؓ کے پاس ایک آدمی لایا گیا جو نبی ﷺ کو گالیاں دیا کرتا تھا۔ انہوں نے اس شخص کو قتل کر دیا اور کہا:

من سب اللہ ورسوله اوسب احدا الانبیاء فاقتلوه (۴.۳.۸)

جو اللہ اور اس کے رسول ﷺ کو گالیاں دیتا ہے یا انبیاء کرام میں سے کسی نبی پر سب و شتم کرتا ہے اسے قتل کر دو۔

حضرت عبداللہ بن عباسؓ کا فتویٰ ہے:

ایمان مسلم سب اللہ ورسوله اوسب احد من الانبیاء فقد کذب برسول اللہ وہی ردة یستتاب فان رجع والقتل (۴.۳.۹)

جو مسلمان اللہ اور اس کے رسول ﷺ یا انبیاء میں سے کسی ایک نبی پر سب و شتم کرتا ہے وہ گویا رسول اللہ ﷺ کی تکذیب کرتا ہے۔ یہ ارتداد ہے اس سے توبہ کرائی جائے اگر وہ رجوع کر لے تو خیر ورنہ اسے قتل کر دیا جائے۔

امام ابوحنیفہ کا قول ہے:

من کذب باحد من الانبیاء او تنقص احدانہم او یری منہم فہو مرتد (۴.۳.۱۰)

جس نے انبیاء علیہم السلام میں کسی ایک کے ساتھ چھوٹ باندا یا ان میں سے کسی ایک کے مرتبہ میں کمی کی یا ان سے براءت کا اظہار کیا تو وہ مرتد ہے۔

امام مالک نے فرمایا:

من شتم الانبیاء او احدانہم او تنقصہ قتل ولم یستتب ومن سبہم من

اهل الذمة قتل الا ان یسلم (۴۰۳.۱۱)

جس نے انبیاء کو یا ان میں سے کسی ایک کو گالی دی یا کسی ایک کے مرتبہ میں کھی کی اسے قتل کیا جائے گا اور اسے توبہ کرنے کو نہیں کہا جائے گا۔ اور اگر ذمیوں میں سے کسی نے ان کو گالی دی تو اسے قتل کیا جائے گا لیکن اگر وہ ذمی اسلام قبول کر لے تو پھر اسے قتل نہیں کیا جائے گا۔

امام ابن تیمیہ نے لکھا ہے:

من سب النبی او عابه بعد موته من المسلمین کان کافرا حلال الدم  
وکذلک من سب نبیاً من الانبیاء (۴۰۳.۱۲)

مسلمانوں میں سے جس نے نبی اکرم ﷺ کی وفات کے بعد آپ ﷺ کو گالی دی یا آپ ﷺ کے عیب بیان کیے وہ کافر ہو جائے گا اور اس کا خون حلال ہو گا۔ اسی طرح جس نے انبیاء میں سے کسی نبی کو گالی دی (تو اس کا خون بھی حلال ہو گا اور وہ قتل کیا جائے گا)

مندرجہ بالا آثار و اقوال سے یہ واضح ہوتا ہے کہ اسلام میں تمام انبیاء کرام یکساں طور پر قابل عزت و احترام ہیں۔ جس طرح نبی اکرم ﷺ کی شان میں گستاخی جرم ہے اسی طرح دیگر انبیاء کرام کی توہین بھی جرم ہے۔ لہذا ان کی توہین کے جرم کی سزا بھی موت ہے۔

ہندومت میں مذہبی عقائد و کتب کی توہین پر سزائیں

ہندو دھرم میں مذہبی عقائد، کتب وغیرہ کی مخالفت اور ان کی توہین پر کڑی سزائیں تجویز کی گئیں ہیں۔

وید کی توہین کرنے والا کافر (ناستک): ہندو دھرم کی مذہبی کتب ویدوں کی توہین اور تحقیر کرنے والے کو "ناستک" یعنی کافر قرار دیا گیا ہے۔

منوسمہتی کا قول ہے:

"ناستکو ویدو نند کہ" (۴۰۴)

ترجمہ: (ویدوں کی نند یعنی بے قدری کرنے والا ناستک ہے۔

روشی دیانند سرسوتی لکھتا ہے:

"جو جو گرتھ وید سے وردھ میں ان ان کا پرمان کرنا جو ناستک ہونا ہے" (۴۰۵)

ترجمہ: جو جو کتابیں وید کے خلاف ہیں ان ان کا حوالہ ماننا گویا ناستک ہونا ہے۔

## ناستکوں کی تباہی و بربادی اور جلاوطنی کا حکم

"جو شخص وید اور عابد لوگوں کی تصنیف شدہ کتابوں کی جو وید کے مطابق ہوں تھقیر کرتا ہے اس وید کی مذمت کرنے والے منکر کو ذات پنگت (یکجا کھانے والوں کی جماعت) اور ملک سے نکال دینا چاہیے" (۴۰۶)

"ستیا رتھ پر کاش" میں لکھا ہے:

جو شخص وید اور علماء حق شاعر کی تصانیف بمطابق وید کی توہین کرے اسے قوم کے برگزیدہ حضرات اپنے حلقہ سے خارج کر دیں" (۴۰۷)

سوامی جی نے اپنی کتاب "آریہ بھونے" میں جو آریاؤں کی دعاؤں کی کتاب ہے، میں وید منتر نمبر ۱۴ یعنی رگ وید ۱-۴-۱۰-۸ کا جو ہندی ترجمہ لکھا ہے اس میں پریشور سے اس طرح کی دعا مانگی گئی ہے:

"جو ناستک، ڈاکو، چور، مورکھ، وید و دیا اور ودھی ہنشیہ --- ہیں ان سب دشمن کو آپ --- (سمولان و ناشیہ) مول شت ٹٹ کر دیتیے"

ترجمہ: جو ناستک (یعنی منکر) ڈاکو، چور، جاہل --- ویدوں کے علم کے مخالف انسان ہیں ان سب بد ذاتوں کو آپ (سمولان و ناشیہ) جڑ بنیاد کے ساتھ تباہ و برباد کر دیتیے (۴۰۸)

## ویدک دھرم کے مخالفوں کو آگ میں زندہ جلا دو

ویدوں کے حکم کے مطابق ویدک دھرمی راجہ کا فرض ہے کہ ویدک دھرم کے مخالفوں کو ہمیشہ تباہ و برباد کرے اور ان کو آگ میں چلائے۔ بجز وید ادھیانے ۱۳، منتر ۱۲ میں سوامی جی نے پریشور کا حکم بزبان ہندی ان لفظوں میں بیان کیا ہے:

"ہے تیسر دند دینے والے راج پرش دھرم کے دویشی شتروؤں کو نہر نتر دشامیں کر کے سوکھے کاشٹ کا سمان جلائیے"

ترجمہ: اے سخت دُند دینے والے راج پرش (یعنی راجہ) آپ دھرم کے مخالف دشمنوں کو ہمیشہ (آگ میں) جلائیے۔ وہ جو ہمارے دشمنوں کو حوصلہ دیتا ہے آپ اس کو اٹھا لٹکا کر خشک لکڑی کی مانند جلائیے۔ (۴۰۹)

## وید کی توہین کی سزا قتل:

ویدک دین میں سوامی جی نے کہا:

”ویدک مارگو چھیدک اناچار یوں کویتھا یوگیہ شاسن کرد (شیگھران پردنڈ نپاتا کرد) جس سے سے بھی شکشائیکت ہو کے ششٹ ہوں اتھوا ان کا پرانانت ہو جائے کنوا ہمارے وش میں ہی رہیں“

ترجمہ: وید کے خلاف چلنے والے بد چلنوں کو جیسا کہ چاہیے سزا دو (جلد ان پر عذاب نازل کرو) جس سے وہ بھی تعلیم یافتہ ہو کر مہذب ہوں یا تو ان کا خاتمہ ہو جائے (یعنی قتل ہو جائیں) یا ہمارے بس یعنی قابو میں رہیں (۴۱۰)

منو کی تعلیمات میں شوردر کیلئے وید سننا منع ہے۔ اگر شوردر وید کی عبارت سن لے تو اس کے کان میں پگھلا ہوا سیسہ ڈال دیا جائے گا۔ اگر وہ وید کی عبارت کو دہرائے تو اس کی زبان کاٹ دی جائے گی اور اگر وہ وید کی کوئی عبارت یاد کر لے تو اس کے جسم کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے جائیں گے (۴۱۱)

### برہمن کی توہین کی سزا

اگر کوئی شوردر کسی برہمن کے خلاف بری بات کہے تو شوردر کی سزا یہ ہوگی کہ اس کی زبان کاٹ ڈالی جائے گی (۴۱۲)

منوسرتی کے قانون میں یہ بھی ہے کہ اگر شوردر کسی برہمن پر غرور سے تھوک دے تو راجہ اس کے دونوں ہونٹ کٹوادے۔ اگر وہ اس پر پیشاب کرے تو اس کی شرمگاہ کو قطع کرادے (۴۱۳)

جو ادنیٰ ترین ذات کا آدمی (شوردر) اعلیٰ ذات کے آدمی (برہمن) کے برابر بے ادبی سے ایک ہی جگہ بیٹھ جائے تو اس کے پچھلے حصے پر نشان لگا کر راجہ یا تو اس کو ملک بدر کر دے یا اس کے سر میں کٹوادے (۴۱۴)

اگر شوردر غرور کے ساتھ برہمن کو اس کے فرائض کے متعلق ہدایت دے تو راجہ اس کے منہ اور کان میں جلتا ہوا تیل ڈالنے کا حکم دے۔ (۴۱۵)

## مغربی قوانین میں توہین مذہب

یورپین ممالک اور امریکہ وغیرہ میں مذہب، خدا، نبی اور مذہبی شعائر کی توہین کی روک تھام کیلئے قوانین نافذ ہیں جن کی ایک پرانی تاریخ ہے۔ توہین مذہب پر مغرب میں سخت سزائیں دی جاتی رہی ہیں۔ ان میں موت کی سزا بھی شامل ہے۔ مغربی تہذیب میں چرچ اور ریاست کی علیحدگی کے بعد مغرب والوں نے مذہب کو اپنی سیاسی، ریاستی اور کاروباری دنیا سے جس طرح دیس نکال دیا ہے اس کا اثر توہین مذہب کے قوانین پر بھی پڑا۔ آزادی کے دلفریب نعرے کی مغرب میں اتنی پذیرائی ہوئی کہ "آزادی" سرچیز پر حاوی ہو گئی۔ حتیٰ کہ مذہب کی تقدیس بھی اس کے مقابلے میں دوسرے نمبر پر آ گئی۔ اب مغرب میں توہین مذہب کے ارتکاب پر دی جانے والی سزاؤں میں وہ پہلے والی شدت اور سختی نہیں رہی ہے لیکن مغربی معاشرے کی تاریخ یہ بتاتی ہے کہ ان کے ہاں بھی مذہب کی توہین ایک سنگین جرم رہا ہے جس کی سزا موت ہے۔

انگریزی زبان میں توہین مذہب وغیرہ کیلئے (Blasphemy) استعمال ہوتا ہے۔ یہ لفظ ایک یونانی اصطلاح سے ماخوذ ہے جس کا مطلب (Speaking Evil) (برمی بات کہنا ہے۔ مسیحیت کی مذہبی روایات میں "بلاس فیمی" مذہبی عقائد اور مقدس اقدار کے خلاف جرم کیلئے بولا جاتا ہے) (۴۱۶)

بالسبری لاز آف انگلینڈ (Halsbury Laws of England) میں لکھا ہے:

Blasphemy is an indictable offence at common law consisting in the publication of words attacking the Christian religion or the Bible so violent, scurrilous or ribald as to pass the limits of decent controversy and tend to lead to a breach of peace. It is immaterial whether the words are spoken or written, if written they constitute a blasphemous libel". (417)

"بلاس فیمی" ایک ایسا جرم ہے جو کسی ایسی شائع شدہ تحریر پر مشتمل ہو جس میں مسیحی مذہب یا بائبل کے بارے میں اس انداز سے سخت الفاظ، گندی گالیاں اور فحش زبان استعمال کی گئی ہو کہ بحث و اختلاف کے مذہبی طریقوں کی حدود پھلانگ دی جائیں اور اس سے نقص امن

کا اندیشہ پیدا ہو جائے۔ یہ بات غیر ضروری ہے کہ مسیحی مذہب اور بائبل کے بارے میں فحش الفاظ زبانی کھے جائیں یا لکھ کر کھے جائیں۔ اگر یہ لکھ کر ہوں تو ایسی تحریر توہین آمیز تحریر ہوگی۔

بلیک سٹون (Black Stone) نے "بلاس فیسی" کی تعریف یوں کی ہے:

ã" The denying the being or providence of God, contumelious reproaches of our Saviour Christ, profane, scoffing at the Holy Scripture, or exposing it to contempt and ridicule". (418)

خدا کی خدائی یا اس کے وجود سے انکار کرنا، ہمارے نجات دہندہ یسوع مسیح کے بارے میں توہین آمیز فحش مناک بات کہنا، مقدس بائبل کا تمسخر اڑانا اور اس کی بے حرستی کرنا یا اسے توہین اور تمسخر کے انداز میں پیش کرنا۔

اس کے علاوہ تثلیث (The Holy Trinity) کے عقیدے کا انکار بھی "بلاس فیسی" میں شامل ہے۔ (419)

لہذا خدا، حضرت عیسیٰ علیہ السلام، بائبل، تثلیث اور مسیحی مذہب کی توہین مغربی قوانین میں ایک جرم ہے۔ ان قوانین میں توہین مذہب اس وقت قابل تعزیر جرم ہوگا جب اس سے امن عامہ میں نقص و خلل پیدا ہونے کا اندیشہ ہو۔

توہین مذہب کے حوالے سے مغربی قوانین میں ایک یہ بات بھی ہے کہ صرف مسیحی مذہب کی توہین کرنا جرم ہے۔ کسی دوسرے مذہب کو یہ قانونی تحفظ حاصل نہیں ہے۔

برطانیہ: ۱۲۱۵ء میں جو میگنا کارٹا (Magna Charta) منظور ہوا تھا۔ اس میں برطانوی چرچ (English Church) کو مکمل آزادی، تقدس اور حقوق کی ضمانت دی گئی تھی (۱۳۲۰ء)۔ برطانیہ میں صرف انجیلیک مسیحی فرقہ کی توہین جرم ہے۔

۱۸۳۸ء میں (R.V. Gathercole) نامی ایک مقدمہ کے فیصلہ میں عدالت

نے یہ قرار دیا تھا:

"It is not blasphemy to attack any religion except Christianity and perhaps not blasphemy to attack any Christian denomination other than Anglican" (421)

مسیحت کے سوا کسی دوسرے مذہب پر حملہ "توحین مذہب" کا جرم نہیں ہے اور انجلیکن فرقہ کے علاوہ کسی دوسرے مسیحی فرقہ پر حملہ بھی "بلاس فیسی" نہیں ہے۔ لہذا برطانوی قانون کے تحت صرف مسیحی مذہب اور اس کے بھی صرف انجلیکل چرچ آف انگلینڈ کی توحین جرم ہے۔ کسی اور مذہب یا کسی دوسرے مسیحی فرقہ کی توحین برطانوی قانون کی رو سے قابل تعزیر فعل نہیں ہے۔

یہی وجہ ہے کہ جب برطانوی مسلمانوں نے ملعون سلمان رشدی کی کتاب "شیطانی آیات" (Stanic Verses) کے برطانیہ میں شائع ہونے پر اس کے خلاف لندن کی چیف میسٹروپولیٹن سٹریٹ کی عدالت میں درخواست دی تو عدالت مذکورہ نے متذکرہ کتاب کے طابع و ناشر پنکون اور واٹنگنگ کے خلاف دائر کی جانے والی یہ درخواست مسترد کر دی اور فیصلہ دیا کہ برطانوی قانون کے تحت صرف انجلیکن چرچ کا تحفظ ہو سکتا ہے اور برطانوی قانون کا اطلاق صرف مسیحی مذہب کی بے حرمتی کرنے پر ہوتا ہے (۴۲۲) اس فیصلے کے خلاف برطانوی مسلمانوں نے بیچ آف لندن ہائی کورٹ میں اپیل دائر کی۔ ہائی کورٹ نے بھی یہ اپیل اس بنا پر مسترد کر دی کہ "بلاس فیسی" قانون کا اطلاق صرف مسیحت پر ہوتا ہے۔ (۴۲۳)

برطانوی پارلیمنٹ مسیحی مذہب کے معاملے میں اتنی زیادہ بنیاد پرست ہے کہ برطانیہ ہی کے غیر مسیحی باشندوں کے مذاہب کا احترام ان کے ہاں قانونی جگہ پانے سے محروم ہے۔ اور تاحال مذہب کے احترام اور تحفظ کے حوالے سے یہ امتیازی قانون وہاں رائج ہے۔ جس کے خلاف مغرب میں اب آوازیں اٹھنا شروع ہو گئی ہیں اور اس بات کا مطالبہ کیا جانے لگا ہے کہ مسیحت کے ساتھ ساتھ دیگر مذاہب کے احترام کو بھی قانونی تحفظ دیا جائے۔ ایک برطانوی دانشور کلفورڈ لنگ نے اس وقت کی برطانوی وزیراعظم مسز مارگریٹ تھیچر کو یہ تجویز پیش کی تھی کہ بائیان مذاہب جن میں سرفہرست حضرت مسیح علیہ السلام اور حضرت محمد ﷺ ہوں، کی توحین کے خلاف ہتک عزت کا قانون موثر بنا یا جائے (۴۲۴)

یورپ میں مذہب کے تحفظ سے متعلق قوانین کی تاریخ سے یہ پتہ چلتا ہے کہ سلطنت روم میں جب بادشاہ جسٹین اول (Justinian -I) کی حکومت (عہد حکومت ۵۲۷ء تا ۵۵۶ء) تھی تو اس کے دور میں مذہب کی توحین کے جرم کی سزا موت مقرر تھی (۴۲۵)

برطانوی باشندے ۱۵۹۷ء اور ۱۶۸۷ء کے عرصہ کے دوران آہستہ آہستہ عیسائیت کی طرف مائل ہوئے اور انہوں نے اسے بطور مذہب قبول کیا (۳۲۶) شروع شروع میں مذہب کا سیاست پر غلبہ تھا۔ چرچ کی ریاست پر حکمرانی تھی۔ چرچ اور حکومت کے درمیان کشمکش بھی ہوتی رہی۔ اس لڑائی میں ابتداً چرچ کو حکومت پر فتح حاصل رہی۔ ریاست کے حکمران کے مقابلے میں یورپ کے چرچ کا اقتدار اس قدر طاقتور تھا کہ ۱۰۷۷ء میں شہنشاہ ہنری چہارم (Henry IV) کو مجبوراً کنوسا کے قلعہ میں پوپ کے حضور حاضر ہونا پڑا۔ چنانچہ وہ نہایت ذلت کے ساتھ حاضر ہوا۔ پوپ نے بڑی مشکل سے لوگوں کی سفارش پر بادشاہ کو اپنے سامنے کھڑا ہونے کی اجازت دی۔ شہنشاہ ننگے پاؤں اور اون پہنے ہوئے آیا اور پوپ کے ہاتھ پر توبہ کی۔ پوپ نے اس کی غلطی کو معاف کر دیا (۳۲۷)

بعد میں چرچ اور حکومت کی لڑائی میں کبھی پوپ کو فتح ہوتی اور کبھی حکومت فتح یاب ہو جاتی۔ اس مسلسل آویزش اور کشمکش کا نتیجہ یہ نکلا کہ حکومت چرچ کے مقابلے میں مکمل طور پر فاتح رہی اور حکومت نے چرچ کو ریاست کے معاملات سے نکال باہر کیا۔

جب چرچ کو حکومت پر غلبہ و طاقت حاصل تھی تو کسی شخص کو مذہب اور چرچ کے خلاف لب کشائی کی جرأت نہ تھی۔ جو کوئی مذہب اور چرچ کی توہین کا ارتکاب کر بیٹھتا اسے سزائے موت دی جاتی تھی۔ مسیحیت، سے اختلاف رکھنے والوں کا خون حلال تھا۔ اریاب کلیسا کے نام پر ان کی جائیداد کو بحسن کلیسا ضبط کر لیا جاتا تھا۔ ایسی عدالتیں قائم کی گئیں جو ان "مرتدوں" کو سزا دیتی تھیں جو شہروں، گھروں، تہ خانوں، جنگلوں، غاروں اور کھیتوں میں پھیلے ہوئے تھے۔ ان عدالتوں نے مسیحی عقائد سے اختلاف رکھنے والے جن لوگوں کو سزا دی ان کی تعداد تین لاکھ سے بھی زیادہ ہے ۳۲ ہزار افراد کو آگ میں زندہ جلا دیا گیا۔

(۳۲۸)

۱۵۵۳ء میں ملکہ الزبتھ کے عہد میں سب سے پہلے پروٹسٹنٹ کلیسائی قانون میں توہین مذہب کے بارے میں ایک دفعہ کا اضافہ کیا گیا۔ اسی ملکہ کے دور حکومت میں پانچ یا چھ ایسے افراد کو جو مسیحیت اور یسوع مسیح کے بارے میں کفریہ عقائد رکھتے تھے انہیں زندہ جلا دیا گیا (۳۲۹)

ایک نامور طبیب اور طبیعیات دان سرویٹس (Servetus) بھی اسی عہد میں الحاد کے الزام



میں زندہ جلادیا گیا تھا (۴۳۰)

سولہویں صدی عیسوی میں ایک دلچسپ اور عجیب مقدمہ ایک پادری فرنک ڈیوڈ (Ferenc David) کا ہے جو ٹرانسلوونیا (Transylvania) شہر کے یونی ٹیرین چرچ (Unitarian Church) کا سربراہ تھا۔ اس پر الزام تھا کہ وہ یہ عقیدہ رکھتا تھا کہ عیسائیوں کو یسوع مسیح کی پوجا و عبادت نہیں کرنی چاہیے۔ اسے ۱۵۷۹ء میں عمر قید کی سزا سنائی گئی۔ (۴۳۱)

ہیئت و طبیعات کے سائنس دان برونو (Giordano Brunoe) کو ۱۶۰۰ء میں زندہ جلادیا گیا تھا۔ روم کے کلیسا کے نزدیک اس کا جرم یہ تھا کہ وہ مذہبی عقائد کے برخلاف اس زمین کے علاوہ دوسری دنیاؤں کا قائل تھا (وہ کافرانہ عقائد رکھتا تھا) (۴۳۲)

مشہور طبیعی عالم گلیلو (Galilio) کو بھی مسیحی عقائد سے اختلاف کرنے کے جرم میں موت کی سزا دی گئی۔ وہ سورج کے گرد زمین کے گھومنے کا قائل تھا (۴۳۳)

یورپ میں جب حکومت کلیسا کے تابع تھی اس زمانے کا ایک اور واقعہ ہے۔ مشہور جرمن فلسفی ایمنوئل کانٹ (۱۷۲۴ء-۱۸۰۴ء) نے اپنی کتاب (Critique of Pure Reason) "میں لکھا کہ خدا، مذہبی عقائد اور آخرت وغیرہ کو ثابت کرنے کیلئے جو دلائل دیے جاتے ہیں وہ غلط ہیں۔ اس کے علاوہ کانٹ نے اہل کلیسا کے طرز زندگی کی مخالفت کی اور کہا کہ حضرت یسوع مسیح تو اس دنیا میں خدا کی حکومت قائم کرنا چاہتے تھے لیکن اس کی جگہ یہاں پادریوں کی حکومت قائم ہو گئی ہے۔

شاہ پرشیا (جرمنی) نے ایک فرمان جاری کیا:

مابدولت یہ جان کر ناخوش ہوئے کہ تم اپنے فلسفے کو غلط استعمال کر کے کتاب مقدس اور مسیحیت کے کئی اہم بنیادی نظریات مسمار کر رہے ہو۔ ہم تم سے اس بارے میں فوری طور پر وضاحت طلب کرتے ہیں اور توقع کرتے ہیں کہ تم آئندہ اس قسم کی شکایت کا موقع نہیں دو گے بلکہ اپنے فرائض اس طرح ادا کرو گے کہ تمہاری صلاحیتیں اور اختیارات ہمارے مربیانہ مقاصد کو پورا کرنے میں زیادہ سے زیادہ معاون ثابت ہوں گے۔ اگر تم ان احکام کی خلاف ورزی کرو گے تو تمہیں ناخوشگوار نتائج کیلئے تیار رہنا چاہیے۔

کانٹ کو شاہ پرشیا کا یہ فرمان ۱۷۹۳ء میں موصول ہوا جب اس کی عمر ستر سال

ہو چکی تھی (۴۳۴)

۱۶۵۶ء میں ایک عیسائی فرقہ "The Society of Friends" جس کے ارکان کو نیکر (Quaker) کہلاتے تھے، کے رہنما جیمز نیلر (James Naylar) پر یہ الزام تھا کہ وہ خود کو یسوع مسیح کہتا تھا۔ اس جرم میں اسے انتہائی تشدد کا نشانہ بنایا گیا۔ اسے قید کر دیا گیا۔ اسے آہستہ شکنجوں سے کس کر باندھا گیا اور بے تحاشا کوڑے برسائے گئے۔ اس کی زبان میں سوراخ کئے گئے (۴۳۵)

جان بڈل (John Biddle) بھی ایک مسیحی فرقہ کا بانی تھا۔ اسے توہین مذہب اور کفریہ عقائد رکھنے کے جرم میں قید کر دیا گیا۔ وہ ۱۶۶۲ء میں جیل کے اندر ہی وفات پا گیا (۴۳۶)

۱۶۷۶ء میں ایک کسان جان ٹیلر (John Taylor) پر توہین مذہب اور توہین یسوع مسیح کی بنا پر مقدمہ چلایا گیا۔ اس پر یہ الزام تھا کہ اس نے مذہب کو ایک دھوکا کھا ہے اور یسوع مسیح کو ولد الزنا کہا ہے۔ ججوں کے ایک بیٹج نے اس مقدمہ کو سنا۔ اس مقدمہ نے برطانوی عدالتوں کے اختیارات کو وسعت دی اس سے پہلے "بلاس فیسی" کے مقدمات میں سزا دینا صرف مذہبی عدالتوں کو اختیار حاصل تھا۔ اب یہ اختیار عام عدالتوں کو بھی مل گیا۔ چیف جسٹس میتھیو (Mathew Hale) نے اس مقدمہ کے فیصلہ میں یہ لکھا کہ صرف مذہبی عدالتیں ہی توہین مذہب کے مرتکبین کو سزا نہیں دے سکتیں بلکہ ملک کی دوسری عدالتوں کو بھی یہ اختیار حاصل ہے کہ وہ ایسے مقدمات سنیں اور سزائیں دیں۔ اس نے لکھا:

"... that the secular Courts had jurisdiction of blasphemy and could punish blasphemus, because Christianity is part of the law of land and the State has to prevent dissolution of Government and religion". (437)

لادینی عدالتوں کو بھی توہین مذہب کے مقدمات میں اختیارات سماعت حاصل ہیں۔ اور وہ توہین مذہب کے مرتکبین کو سزا دے سکتی ہیں۔ اس لئے کہ مسیحیت ملکی قانون کا حصہ ہے۔ اور ریاست پر لازم ہے کہ وہ حکومت اور مذہب کو تباہ ہونے سے بچائے۔

۱۷۲۹ء میں کورٹ آف ایکس چیقر (Court of Exchequer) نے یہ قرار دیا کہ یسوع مسیح کے کردار، یسوع مسیح کی تعلیمات اور بائبل کے خلاف بات کرنا اور ان پر تنقید کرنا جرم ہے۔ (۴۳۸)

۱۸۱۲ء میں لندن کے مضافاتی علاقے کے ایک کتب فروش ڈینیئل آرنلڈ (Danial Isaac Eaton) کو آہستی شکنجے میں کس دینے اور اٹھارہ ماہ قید کی سزا کا حکم سنایا گیا۔ اس پر الزام تھا کہ اس نے بائبل کی کہانیوں پر تنقید کو شائع کیا تھا۔ اس مقدمہ کے فیصلہ میں عدالت نے لکھا:

”... the Christian religion is the law of the land, and must be protected as the law”. (439)

مسیحی مذہب ملکی قانون ہے اور ملکی قانون کی طرح اس کا تحفظ بھی ضروری ہے۔  
برطانوی بادشاہ ولیم سوم (King William III) کے زمانے میں ایک قانون منظور کیا گیا جس کا یہ نام تھا:

“(An act for the more effectual suppression of Blasphemy and profaneness)”.

اس قانون کے تحت مسیحیت کے بنیادی عقائد اور اصولوں سے اختلاف کرنا، مسیحیت کو سچا مذہب تسلیم کرنے سے انکار کرنا، قدیم اور نئے عہد ناموں کو سچا نہ ماننا، خدا کی توہین کرنا اور ریاست کے امن کو تباہ کرنا جرم قرار دیا گیا۔

اس قانون میں یہ لکھا تھا کہ اگر کوئی شخص ان جرائم میں سے کسی ایک جرم کا پہلی مرتبہ ارتکاب کرے گا تو اسے ہر قسم کے عہدہ اور ملازمت کے حق سے محروم کر دیا جائے گا۔ اگر مجرم دوسری مرتبہ اس جرم کا ارتکاب کرے گا تو عدالت میں مقدمہ کرنے، دفاع کرنے، پیش ہونے یا کسی اور اقدام کے حق سے محروم کر دیا جائے گا اور اسے تین سال قید کی سزا بھی دی جائے گی۔ (۴۴۰)

مغرب میں جوں جوں چرچ کمزور ہوتا گیا اور ریاست کے اختیارات بڑھتے گئے توں توں مذہب کے تحفظات میں کمی ہوتی چلی گئی۔ آزادی اظہار رائے کے نعرے نے مذہبی عقائد کی اہمیت کم کی۔ جس برطانیہ میں کسی وقت پوپ کو انتہائی احترام کی نظروں سے دیکھا جاتا تھا اس کی حیثیت روم کے بدنام ہشپ کی رہ گئی تھی۔

ٹائٹن بی (Tyne B) نے لکھا ہے کہ شاہ ایڈورڈ چہارم کی دوسری کتاب عبادت میں دعا کی گئی تھی کہ خدا ہمیں اس بشارت کی قابل نفرت اور سنگین بد اخلاقیوں سے نجات دلائے۔ ملکہ الزبتھ کے عہد میں جو کتاب عبادت تیار ہوئی اس میں یہ تکلیف دہ دعا حذف کر دی گئی تھی لیکن اصل جذبہ نفرت بدستور باقی رہا (۴۴۱)۔

یورپ میں چرچ کے زوال کے اسباب کچھ بھی ہوں بہر حال چرچ اور پادریوں کے خلاف رد عمل کے طور پر مغرب میں فرد کی آزادی کو بھی انتہا تک پہنچا دیا گیا۔ اظہار رائے کی آزادی ایک مقدس چیز ٹھہری۔ آج کل تو وہیں مذہب اس وقت قابل تعزیر جرم بنتا ہے جب اس سے معاشرے کے امن میں خلل واقع ہوتا ہو۔ اگر مذہب کی توہین کے اقدام سے امن عامہ کو کوئی خطرہ لاحق نہیں ہوتا تو برطانیہ کا قانون اس اقدام کے خلاف حرکت میں نہیں آتا۔ آج اظہار رائے میں آزادی کا حق اتنا طاقت ور ہو گیا ہے کہ کوئی شخص بھی مذہب کے کسی عقیدہ کے بارے میں اپنی مخالفانہ رائے دے سکتا ہے بشرط صرف یہ ہے کہ اس کا انداز فحش نہ ہو اور وہ معاشرے کے امن عامہ کو نقصان نہ پہنچائے۔

۱۸۸۳ء میں برطانیہ کے لارڈ چیف جسٹس نے یہ فیصلہ دیا کہ آزادی اظہار ہر قسم کی قانونی کارروائی سے مستثنیٰ ہے یہاں تک کہ مسیحیت کے بنیادی عقائد پر تنقید بھی قانون کی گرفت سے باہر ہے (۴۴۲) لارڈ چیف جسٹس کے اس فیصلے کا یہ نتیجہ نکلا کہ مغرب میں مذہب کی تقدیس کا جو محور تھا بہت بھرم قائم تھا وہ بھی ختم ہو گیا۔ اظہار رائے اور پریس کی آزادی کے نام پر مذہب کے تقدس کی دھجیاں بکھیری جانے لگیں۔

اب یورپ کے لوگ یہ سمجھنے لگے ہیں کہ مسیحیت کو کسی قانونی تحفظ کی ضرورت ہی نہیں ہے۔ مسیحی مذہب تعزیری سزائوں کے تحفظات کے بغیر زندہ رہنے کے قابل ہے۔ خدا اپنی عزت کا تحفظ خود کر سکتا ہے۔ فرد کی آزادی اور مذہب کے تحفظ سے متعلق یہ مغربی نظریہ انسانی فطرت کے اتنا خلاف تھا کہ آج فرد کی ہر خواہش کی تکمیل کو اس کی آزادی کا نام دیا جاتا ہے۔ مذہب کا تقدس آزادی کے نعرے نے پامال کر دیا ہے۔ آج کے مغرب کے بارے میں ہی کہا جاتا ہے۔

Nothing is sacred in the West

(مغرب میں کوئی چیز بھی مقدس نہیں رہی)

تمام رشتوں نے اپنی تقدیس کھودی ہے۔ یہ رشتے خواہ انسان کے خدا سے ہوں یا مذہبی عقائد و کتب سے یا عام انسانوں سے۔ مادر پدر آزادی کے تصور نے مغرب میں مقدس رشتوں کو کس قدر پامال کیا ہے اس کا اندازہ صرف ایک مثال سے کیا جاسکتا ہے کہ مارٹن سکارسز نے "The Last Temptation of Christ" مسیح کی آخری آزمائش نامی ایک فلم بنائی۔ لانا انجلز فلم ٹیچرز ایسوسی ایشن نے اس فلم کو پیش کرنے پر پروڈیوسر کو ایوارڈ دیا۔ مارٹن نے کہا کہ یہ فلم بنا کر انہوں نے کوئی غلط کام نہیں کیا بلکہ مسیح کی زندگی کے عام انسانی پہلوؤں کو اجاگر کیا ہے۔ اس فلم میں پروڈیوسر نے مسیح اور مریم مگدالینی کے جنسی مراسم اور عرباں مناظر پیش کیے ہیں (۴۴۳)

۱۸۸۳ء میں لارڈ چیف جسٹس نے اظہار رائے اور پریس کی آزادی کو مذہب پر مقدم کرنے کا جو فیصلہ دیا تھا اس کے اثرات بعد میں تمام مقدمات پر پڑے اور یہ فیصلہ بطور نظیر (Precedent) خوب استعمال ہوا۔ اب یورپ میں مذہب کے تحفظ سے زیادہ پریس کی آزادی کو تحفظ حاصل ہے۔ اور مذہب کی سالمیت سے زیادہ معاشرے کے اسن کو قانونی ضمانت مہیا ہے۔ تو بین مذہب کے مقدمات میں اب اگر کوئی سزا دی جاتی ہے تو بہت معمولی۔ برطانوی قانون کے مطابق بلاس فیسی "کا جرم کرنے پر مجرم کو سزا دینے کے معاملے میں عدالت کو صوابدیدی اختیار حاصل ہے۔ یہ عدالت کی صوابدیدی ہے کہ وہ چاہے تو مجرم کو قید کی سزا دے یا جرمانہ کی سزا دے اور اس سزا کی مقدار کا تعین بھی عدالت کی صوابدیدی پر چھوڑ دیا گیا ہے (۴۴۴)

۱۹۱۱ء میں ایک شخص بٹلر (Harry Boutler) کو تین ماہ قید کی سزا سنائی گئی۔ چیف کمشنر آف پولیس نے اس مقدمہ میں لکھا کہ ملزم کو توہین مذہب کی بنا پر سزا نہیں دی گئی بلکہ اس لئے سزا دی گئی ہے کہ اس کے اس اقدام سے اسن عامہ کو خطرہ لاحق ہو گیا تھا (۴۴۵)

۱۹۱۲ء میں سٹیورٹ (Stewart) اور ولیم گوٹ (John William Got) نامی دو افراد کو توہین مذہب کے جرم میں بالترتیب تین اور چار ماہ قید کی سزا سنائی گئی۔ اس مقدمہ کے بارے میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے برطانیہ کے ہوم سیکریٹری نے باؤس آف کامن میں کہا تھا کہ ان مجرموں کو اپنے خیالات کا اظہار کرنے کیلئے جارحانہ انداز

اختیار کرنے پر سزا دی گئی ہے کیونکہ مجرم جانتے تھے کہ ان کے اس جارحانہ انداز سے امن عامہ میں نقص پیدا ہو سکتا ہے (۴۴۶)

فرانس: ماضی میں فرانس کے قانون کے تحت کنواری مریم، مسیحی عقائد اور سینٹ یعنی صوفیاء کے خلاف بولنا جرم تھا۔ بعد میں یہ قانون مکمل طور پر تبدیل کر دیا گیا اور ۱۷۹۱ء میں ایک نیا قانون وضع کیا گیا۔ فرانس کے ضابطہ تعزیرات (French Penal Code) کے آرٹیکل ۲۶۲ میں لکھا ہے:

”Any person who, by words or gwesture, shall commit any outrage upon objects of Public worship in the places designed for the performance of its rites, shall be fined from \$2 to \$100, and be imprisoned for a period not less than 15 days or more than 6 months”. (447)

اگر کوئی شخص اظہار یا اشارے سے عبادت گاہوں میں عوامی عبادت کی چیزوں کی بے حرمتی کرتا ہے تو اسے دو سے ایک سو ڈالر تک جرمانہ کیا جائے گا اور پندرہ دن سے چھ ماہ تک قید کی سزا دی جائے گی۔

آج کا فرانس ایک لادینی (Secular) ملک ہونے کا دعویٰ ہے۔ لیکن ماضی کے فرانس میں مذہب کے خلاف بولنے والوں کو سزائیں دینے کی کئی مثالیں ملتی ہیں۔ جن میں سے ایک جی پوسٹل کی ہے۔ جی پوسٹل فرانس کے قصبہ باونٹوں میں ۱۵۰۵ء میں پیدا ہوئے۔ یہ مذہبی پیشوا تھے۔ عیسوی مذہب میں بعض نئی باتیں ایجاد کرنے کے جرم میں حکومت فرانس نے انہیں قید کر دیا۔ ۱۵۸۱ء میں جیل میں ہی ان کی وفات ہوئی (۴۴۸)

سکاٹ لینڈ: سکاٹ لینڈ کی پارلیمنٹ میں ۱۶۶۱ء اور ۱۶۹۵ء میں منظور کیے جانے والے قوانین کے تحت توہین مذہب اور توہین مسیح وغیرہ کی سزائیں تھیں۔ ان قوانین کے تحت ”بلاس فیسی“ جرم میں سزائے موت پانے والے آخری مجرم کا نام ”تھامس ایکن ہیڈ“ (Thomas Aikenhead) تھا۔ یہ ایک طالب علم تھا۔ اسے ۱۶۹۶ء میں موت کی سزا دی گئی۔

بعد میں ”بلاس فیسی“ جرم میں موت کی سزا کا قانون ختم کر دیا گیا اور مجرموں کو صرف جرمانہ اور قید کی سزائیں دی جانے لگیں۔ دوسری مرتبہ ارتکاب جرم پر مجرم کو کوڑے بھی

مارے جاتے۔ لیکن بعد میں کوڑے مارنے کی سزا بھی ختم کر دی گئی اور توہین مذہب کے مجرم کو جرمانہ اور قید کی سزا کا قانون نافذ کر دیا گیا (۳۴۹)

۱۸۴۳ء میں ایک شخص پر بانی کورٹ میں مقدمہ چلایا گیا اس پر الزام تھا کہ اس نے ایسی کتب شائع کیں جن میں کتب مقدسہ کی سچائی سے انکار کیا گیا تھا۔ مسیحی مذہب کی توہین کی گئی تھی۔ لہذا جرم ثابت ہو جانے پر اس شخص کو صرف پندرہ ماہ قید کی سزا سنائی گئی (۳۵۰)

جرمنی: جرمنی کے قوانین کی رو سے "بلاں فیسی" کے مجرم کو ایک دن سے تین دن تک قید کی سزا دی جاسکے گی۔ اس میں بھی یہ ضروری ہے کہ مجرم نے توہین مذہب کا ارتکاب سرعام کیا ہو اور انداز اظہار فحش اور بیہودہ ہو۔ (۳۵۱)

آسٹریا: آسٹریا میں توہین مذہب کے مجرم کو چھ ماہ سے دس سال تک قید کی سزا کا قانون نافذ ہے (۳۵۲)

امریکہ: امریکہ کے دستور میں "بلاں فیسی" یعنی توہین مذہب و پیغمبر کے جرم کے بارے میں کوئی صراحت نہیں ہے۔ لیکن چونکہ امریکہ کے قوانین انگلش کامن لا (English Common Law) سے ماخوذ ہیں اس لئے خدا، مذہب اور یسوع مسیح وغیرہ کی توہین جیسے جرائم میں امریکہ کا قانون برطانوی قانون سے ملتا جلتا ہے۔

امریکی دستور میں کی جانے والی پہلی ترمیم میں اس بات کی ضمانت فراہم کی گئی ہے کہ امریکیوں کی عبادت کو کنٹرول کرنے، مدد دینے یا اس پر اثر انداز ہونے کیلئے وفاقی حکومت کسی قسم کی کوئی طاقت استعمال نہیں کرے گی۔ امریکی دستور میں پہلی ترمیم کی تشریح کرتے ہوئے عدالت نے (Engle V. Vital (1962)) نامی مقدمہ میں قرار دیا:

"The Court reasoned: ..The first amendment was added to the constitution... as a guarantee that neither the power nor the prestige of the Federal Government would be used to control, support, or influence the kinds of prayers of American people can say". (453)

دستور میں پہلی ترمیم کا اضافہ کیا گیا۔ ایک ضمانت کے طور پر کہ نہ تو وفاقی حکومت کے

اختیارات اور نہ ہی وقار کو امریکی عوام کے ادائیگی عبادات کے طریقوں کو کنٹرول کرنے، مدد دینے یا ان پر اثر انداز ہونے کیلئے استعمال نہیں کیا جائے گا۔

امریکی معاشرہ میں مذہب کا مرتبہ اور فرد و مذہب کے باہمی تعلقات میں ریاست کے کردار کی کیا نوعیت ہے اس کی تشریح امریکی سپریم کورٹ نے (Abington School District V. Schempp. (1963)) نامی مقدمہ میں یوں کی ہے:

”The place of religion in our society is an exalted one, achieved through a long tradition of reliance on the home, the Church and the inviolable citadel of the individual heart and mind. We have come to recognize through bitter experience that it is not within the power of government to invade that citadel!... In the relationship between man and religion, the State is firmly committed to a position of neutrality”. (454)

ہمارے معاشرے میں مذہب کا مقام بڑا واضح ہے۔ جو ملک اور چرچ اور ہر فرد کے دل و دماغ کے مضبوط حصار پر اعتماد کی ایک طویل روایت سے حاصل ہوا ہے۔ ہم اپنے تلخ تجربات کے نتیجے میں یہ تسلیم کرتے ہیں کہ اس مضبوط حصار پر حملہ آور ہونا حکومت کے اختیارات میں شامل نہیں۔ انسان اور مذہب کے باہمی تعلقات میں ریاست اپنے غیر جانبدارانہ کردار پر مضبوطی سے کاربند رہے گی۔

امریکی حکومت فرد اور مذہب کے معاملے میں غیر جانبدارانہ کردار کی دعویدار ہے۔ مذہب کو فرد کا ذاتی معاملہ قرار دیا ہے۔ لیکن ماضی میں امریکہ میں بھی توہین مذہب کے مجرم کو سزائے موت دی جاتی تھی۔ مثلاً امریکہ کی ریاست ورجینیا میں سترھویں صدی میں یسوع مسیح اور تثلیث کی توہین پر سزائے موت کا قانون نافذ تھا۔ یہ قانون ۱۶۱۱ء میں بنا۔

۱۸۱۰ء میں امریکی عدلت کے ایک جج نونن نے مذہب کی تشہیک اور توہین کو

جرم قرار دیا تھا (۴۵۵)

برطانیہ کی طرح امریکہ میں بھی صرف مسیحیت کو ہی قانونی تحفظ حاصل



ہے۔ ۱۸۱۱ء میں نیویارک کے ایک مقدمہ (People V. Ruggles) میں عدالت نے قرار دیا تھا کہ امریکہ میں صرف مسیحی مذہب کو تحفظ حاصل ہے اور صرف مسیحی مذہب کی توہین کرنے والا جرم کا مرتکب ٹھہرے گا (۳۵۶)

مغربی معاشرہ جس طرح مذہب سے دور ہوتا جا رہا تھا اس کا اظہار عدالتی فیصلوں کے ذریعے سے بھی ہوا۔ ۱۸۲۵ء میں مسٹر جیفرسن نے قرار دیا کہ مسیحیت ملکی قانون کا حصہ نہیں ہے اور مذہب یا لادینیت دونوں ہی حکومت کے دائرہ کار سے تعلق نہیں رکھتے۔ (۳۵۷)

برطانیہ کے لارڈ چیف جسٹس نے پریس کی آزادی کو مذہب پر مقدم کرنے کا جو فیصلہ ۱۸۸۳ء میں دیا تھا اس کے اثرات امریکی معاشرہ پر بھی پڑے "بلاس فیسی" کے تمام مقدمات میں ملزموں نے اس فیصلے کی رعایت سے فائدہ اٹھایا۔ انہیں سخت سزائیں نہ دی گئیں "بلاس فیسی" کے واقعات کو قانونی اعتبار سے کوئی اہمیت نہ دی گئی۔ ان کے مرتکبین کو عدالتوں نے ٹھہرے میں طلب نہ کیا گیا۔ اب صورتحال یہ ہے کہ امریکی عدالتوں میں توہین مذہب کا کوئی مقدمہ دائر نہیں ہوتا ہے اور یورپ کی طرح امریکی عوام نے بھی یہ یقین کر لیا ہے کہ خدا مسیح اور مسیحیت کے تحفظ کیلئے قانون کی کوئی ضرورت نہیں اور نہ ہی خدا اور یسوع مسیح ایسے تحفظات کے محتاج ہیں۔

اگرچہ یورپ کی طرح امریکہ کا قانون بھی توہین مذہب کا ارتکاب کرنے والوں کے معاملے میں ماضی کی نسبت سخت نہیں رہا۔ مجرموں کو جرم کی سنگینی کے مقابلے میں نہایت معمولی سزائیں مقرر کی گئی ہیں اس کے باوجود امریکی عوام مسیحیت، یسوع مسیح، صلیب اور بائبل وغیرہ کی توہین و تضحیک پر اپنے غم و غصہ کا بھرپور مظاہرہ کرتے ہیں اور اپنے مذہب کی ہتک برداشت نہیں کرتے۔

۱۹۸۸ء کے دوران "The Last Temptation of Christ" نامی ایک فلم امریکی سینماؤں میں نمائش کیلئے پیش کی گئی جس میں مسیح اور مریم مگدالینی کے جنسی مراسم اور عریاں مناظر پیش کیے گئے اور یہ دکھایا گیا تھا کہ یسوع مسیح نے صلیب پر جان نہیں دی تھی بلکہ انہوں نے شادی کی اور ایک بھرپور زندگی گزاری تھی۔ مسیح اور مریم مگدالینی کے جنسی تعلقات اور عریاں مناظر تو شاید۔۔۔۔۔ امریکی عوام کے نزدیک قابل اعتراض نہ ہوں

گے لیکن یسوع مسیح کا صلیب پر جان نہ دینا اور ان کا شادی کرنا اس فلم کے مناظر میں شامل تھا اور ایسے مناظر مسیحی عقائد کے برخلاف تھے لہذا اس فلم کے خلاف عوامی رد عمل سامنے آیا پورے امریکہ میں اس کے خلاف صدائے احتجاج بلند کی گئی۔ جن سینماؤں میں یہ فلم نمائش کیلئے پیش کی گئی تھی ان کا گھیراؤ کیا گیا اور ان کا دائمی بانیکاٹ کرنے کی دھمکیاں دی گئیں (۳۵۸)

امریکہ کی مشہور گلوکارہ میڈونا (Medona) پر ایک گانا "Like a prayer" جس میں چرچ اور صلیب جیسے مسیحی شعائر کے تھس کے منافی بعض مناظر فلم بند کیے گئے تھے۔ جب یہ گانا مارکیٹ میں آیا تو اس کی مخالفت کی گئی۔ میڈونا کو عوامی غیظ و غضب کا سامنا کرنا پڑا۔ مشروبات کی ایک کمپنی میڈونا کو اپنے ٹیلیوژن کے اشتہارات میں بطور ماڈل دکھایا کرتی تھی۔ اس کمپنی پر عوام اور مختلف اداروں کی طرف سے اس قدر دباؤ ڈالا گیا کہ کمپنی نے میڈونا کو اپنے اشتہارات میں بطور ماڈل دکھانا بند کر دیا (۳۵۹)

مارچ ۱۹۹۳ء میں امریکہ کی ریاست ٹیکساس کے ایک شخص ڈیوڈ کوریش نے خود کو یسوع مسیح ہونے کا دعویٰ کیا اس خود ساختہ مسیح کے خلاف ریاستی پولیس نے مسلح کارروائی کی (۳۶۰)

ٹیکساس ہی میں اسی سال واکو شہر کے قریب ایک اور شخص نے یسوع مسیح ہونے کا دعویٰ کیا۔ اس کا نام ورنن ہاول تھا اور "ڈیویڈین" نامی فرقہ سے تعلق رکھتا تھا۔ اس جھوٹے یسوع کے خلاف بھی ٹیکساس کی پولیس نے کارروائی کی۔ ایک زبردست پولیس مقابلے میں چار وفاقی سرکاری ایجنٹوں سمیت چھ افراد مارے گئے (۳۶۱)

کن کن چیزوں کی توہین مستوجب سزا ہے

دنیا کے تمام ممالک کے عصری قوانین میں بعض چیزوں کی توہین کو قابل تعزیر جرم قرار دیا گیا ہے۔ جن میں سے بعض کی توہین پر مجرم کو موت کی سزا کے قوانین نافذ ہیں۔ انسانی معاشرے میں بہت سی چیزیں ایسی ہوتی ہیں جن کی عزت و احترام کرنا نہایت ضروری سمجھا جاتا ہے۔ ان کی توہین سے معاشرے کی اجتماعیت کے ساتھ ساتھ فرد کی انفرادیت کو بھی نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہوتا ہے۔ لہذا فرد اور معاشرے کے بہترین مفاد کیلئے

مختلف ممالک کے قانون سازوں نے ان چیزوں کی توہین پر سخت سزائیں تجویز کی ہیں۔ آج کل کے قوانین میں جن چیزوں کی توہین کو جرم قرار دیا گیا ہے ان میں سے چند اہم یہ ہیں: ریاست کی توہین و غداری، بتک عزت، سربراہ مملکت کی توہین، توہین عدالت، آئین کی توہین، قومی پرچم کی توہین، قومی راز کی توہین اور مال کی توہین وغیرہ وغیرہ۔

### ریاست سے غداری کی سزاموت

موجودہ زمانے میں ریاست انسانی معاشرے کا سب سے زیادہ بااختیار ادارہ بن چکا ہے۔ ریاست کی حاکمیت اعلیٰ کا انکار کرنا اور اس سے عدم وفاداری کا اظہار کرنا ریاست کی توہین کرنے کے مترادف ہے۔ جسے سیاسی اصطلاح میں ریاست سے غداری کہا جاتا ہے۔ دنیا کے ہر ملکی دستور میں ریاست سے وفاداری ہر شہری کا بنیادی فرض قرار دیا گیا ہے اور ریاست سے غداری کی سزاموت ہے۔

مثلاً برطانیہ میں غداری سے متعلق جتنے بھی قوانین آج نافذ ہیں جن کے تحت ریاست سے غداری کی سزا پھانسی پر لٹکانا ہے (Death of by Hanging) وہ سب (Treason Acts 1351, 1702, 1795) پر انحصار کرتے ہیں۔ بعد میں ان قوانین میں (Law Commission 1977) کے تحت اصلاحات بھی کی گئیں (۴۶۲)

امریکہ میں ۱۷۹۰ء کے ایکٹ کے تحت بغاوت کی سزا پھانسی تھی لیکن خانہ جنگی (سول وار) کے بعد اس میں ترمیم کر کے صرف موت کی سزا رکھی گئی اس کے ساتھ ہی عدالتوں کو یہ صوابدید اختیار دے دیا گیا کہ وہ مجرموں کو موت کی بجائے قید باثقت کی سزا دے دیں جو پانچ سال سے کم نہ ہو اور جرمانہ کی سزادیں (۴۶۳)

### سربراہ مملکت کی توہین کی سزاموت

بہت سے ممالک کے دساتیر میں اس بات کی وضاحت کی گئی ہے کہ مملکت کے سربراہ کی توہین کرنا ایک ایسا جرم ہے جس کی سزاموت ہے۔

ہلسبری لاز آف انگلینڈ (Halsbury Laws of England) میں ہے کہ برطانیہ کے بادشاہ اس کے تحت کے وارث بڑے بیٹے اور ملکہ کو غداری سے متعلق قانون (Law of Treason) کے تحت تحفظ حاصل ہے (۴۶۴) بادشاہ سے جنگ کرنا، اس کے

دشمنوں کی مدد کرنا، بادشاہ، ملکہ اور اس کے بڑے بیٹے اور وارث کی موت کا باعث بننے کو غداری کا جرم قرار دیا گیا ہے (۳۶۵) برطانوی قانون میں غداری کے جرم کی سزا موت ہے۔ (۳۶۶)

عراق میں ۱۹۸۲ء کے ایک قانون کے تحت صدر صدام حسین اور اعلیٰ سرکاری حکام کی شان میں گستاخی کرنے والے کسی بھی شخص کو موت کی سزا دی جاسکتی ہے۔ عراق کے آئین کی دفعہ ۲۰۶ کے تحت جن بارہ موضوعات پر لکھنا قطعی ممنوع ہے ان میں صدر عراق کی ذات سرفہرست ہے (۳۶۷)

سویڈن کے دستور کے آرٹیکل ۵۵ اور نیدرلینڈز کے دستور کے آرٹیکل ۳ کے تحت بادشاہ کو ایک مقدس شخصیت قرار دیا گیا ہے (۳۶۸) بادشاہ کی اہانت قابل تعزیر جرم ہے۔ بادشاہ کا کوئی اقدام بھی ہر قسم کی چارہ جوئی سے بالاتر ہے۔ سویڈن کے دستور کے تحت بادشاہ یا کسی دوسرے شاہی فرد کی توہین قابل تعزیر جرم ہے (۳۶۹) سپین کے دستور کے آرٹیکل ۸ کے تحت سپین کے بادشاہ کو مقدس کہا گیا ہے اور تمام سپینی باشندوں پر اس کی عزت کرنا لازم ہے (۳۷۰)

### آئین کی توہین کی سزا موت

اسلامی جمہوریہ پاکستان کے آئین کو منسوخ کرنے یا منسوخ کرنے کی کوشش یا سازش تیار کرنے، اسے جڑ سے اکھاڑ پھینکنے یا ایسا کرنے کی کوشش یا سازش تیار کرنے کیلئے غیر دستوری طریقے سے طاقت کا استعمال کرنے یا طاقت کا مظاہرہ کرنے کے اقدام کو غداری قرار دیا گیا ہے اور ان تمام کاموں کی مدد و اعانت بھی جرم غداری آئین کے آرٹیکل ۶ کے الفاظ یہ ہیں:

“6(1) Any person who abrogates or attempts or conspires to abrogate, subverts or attempts or conspires to subvert the constitution by use of force or show of force or by other unconstitutional means shall be guilty of high treason.

(2) Any person aiding or abetting the acts mentioned in the clause (1) shall like-wise be guilty of high treason.

(3) [Majlis-e-Shoora (Parliament)] shall by law for the punishment of persons found provide guilty of high treason". (471)

### توہین عدالت قابل تعزیر جرم

دنیا کے تمام ممالک میں عدالتوں کو دستوری و قانونی تحفظ حاصل ہے اور عدالت کی توہین قابل تعزیر جرم ہے۔

برطانیہ کے قانون توہین عدالت (Contempt of Court Act, 1981) کی دفعہ ۱۴ کے تحت توہین عدالت کے مرتکب کو زیادہ سے زیادہ دو سال تک قید کی سزا دی جاسکتی ہے اور پانچ سو ڈالر تک جرمانہ ہو سکتا ہے (۴۷۲)

امریکی قانون کے تحت عدالت کالج توہین عدالت کے مرتکب کو کمرہ عدالت میں موقع پر ہی سزا سنانے کے بہت وسیع اختیارات رکھتا ہے۔ (۴۷۳)

بھارتی دستور کے آرٹیکل (۲) ۱۴۲ کے تحت سپریم کورٹ کو دستوری طور پر یہ اختیار حاصل ہے کہ وہ توہین عدالت کے مرتکب کو سزا دے۔

پاکستان کے دستور کی دفعہ ۲۰۴ کے تحت سپریم کورٹ اور ہائی کورٹس کو توہین عدالت کا ارتکاب کرنے والے شخص کو سزا دینے کے اختیارات حاصل ہیں۔

"ریاست بنام مجیب الرحمن، شامی وغیرہ" ۱۹۷۳ء مقدمہ میں لاہور ہائی کورٹ نے یہ قرار دیا کہ عدالت کی توہین ریاست کے خلاف ایک جرم ہے (۴۷۴)

توہین عدالت کے قانون کا مقصد یہ ہے کہ عوام کا عدالتوں پر اعتماد برقرار رہے اور عدالتیں عوام میں باوقار رہیں۔ لاہور ہائی کورٹ نے لکھا ہے:

"The purpose of a proceeding in contempt to preserve the confidence of the public in the Court and not to the protection of individual Judges". (475)

توہین عدالت کی کارروائی کا مقصد جموں کا تحفظ کرنا نہیں ہے بلکہ عدالت پر عوام کے اعتماد کو قائم و محفوظ رکھنا ہے۔

## ہتک عزت

ہر مہذب معاشرے میں انسان کی ذاتی عزت ایک محترم چیز ہوتی ہے۔ اسے قانونی تحفظ حاصل ہوتا ہے۔ ہر انسان کا یہ حق ہے کہ اس کی ذات کا احترام کیا جائے اس کی توہین نہ ہو۔ ہر ملک کا دستور اپنے شہری کو یہ حق عطا کرتا ہے۔ ہتک عزت کے مرتکب کو سزا دینے کے تعزیراتی ضابطے موجود ہیں۔ ہتک عزت کے مرتکب کا فعل متاثرہ شخص کیلئے موجب اذیت بنتا ہے۔ اس فعل کے اذیت ناک ہونے کا انحصار معاشرے کے عرف اور عادت اور متاثرہ شخص کی معاشرتی حیثیت پر ہوتا ہے۔ جو شخص معاشرے میں جتنی زیادہ حیثیت کا حامل ہوگا اس کے خلاف ہتک عزت کا فعل اس کیلئے اتنا ہی زیادہ اذیت ناک ہو سکتا ہے۔ اس فعل میں متاثرہ شخص کو جتنی زیادہ اذیت اور معاشرتی وقار کو نقصان پہنچا ہو، مجرم کو اتنی ہی زیادہ سخت سزا دینے کا مطالبہ کیا جاسکتا ہے۔

برطانوی قانون میں ہتک عزت (Defamation) کی تعریف یوں کی گئی ہے۔

“A statement is defamatory of the person of whom it is published if it tends to lower him in the estimation of right thinking members of society or if it exposes him to public hatred, contempt or ridicule or if it causes him to be shunned or avoided”. (476)

کسی شخص کے بارے میں شائع ہونے والا ایسا ہر بیان توہین آمیز ہے جو اسے معاشرے کے سلیم سوچ رکھنے والے افراد کی نظروں سے گرا دے، یا اس کے باعث اسے عوامی نفرت، حقارت یا مسخر کا سامنا کرنا پڑے یا ایسا بیان عوام کی جانب سے اسے نذر انداز کیے جانے کا باعث بنے۔

برطانیہ کا قانون نہ صرف زندہ بلکہ فوت شدہ شخص کی ہتک عزت کو بھی جرم قرار

دیتا ہے۔ بلسبری لاز آف انگلینڈ میں لکھا ہے:

“However criminal proceedings may be instituted in respect of libel on a dead person. Published with the intention of his surviving relatives so that they may be existed to revenge and to a breach of the peace”. (477)

تاہم کسی مردہ شخص کے بارے میں ایسی توہین آمیز تحریر کے خلاف فوجداری کارروائی ہو سکتی ہے جو اس ادارے یا ممکنہ طور پر اس رجحان کے ساتھ شائع کی گئی ہو کہ مردہ شخص کے زندہ رشتہ داروں کی شہرت کو نقصان پہنچے اور ان کی زندگی کا مقصد انتقام لینا یا نقص امن کا باعث بن جائے۔

حتک عزت کے مجرم کو برطانوی قانون کے تحت دو سال تک قید یا عدالت کی طرف سے عائد کردہ جرمانہ یا دونوں سزائیں لکھی دی جاسکتی ہیں (۱۹۷۸ء)

کسی شخص کی معاشرتی عزت و شہرت کا تعین کرنے کیلئے کیا طریقہ اختیار کرنا چاہیے اس کی وضاحت لارڈ ڈیننگ (Lord Denning) نے ایک مقدمہ کے فیصلہ میں یوں کی ہے:

“The order to arrive at a man’s character and reputation you should call those who know him and have had dealings with him; for they provide the only sound formation on which to build: (479)

[Plate Films Ltd. V. Speidal(1961) A.C. 1990]

کسی آدمی کے کردار اور شہرت کا تعین کرنے کیلئے تمہیں ان لوگوں کو بلانا ہو گا جو اسے جانتے ہوں اور اس کے ساتھ معاملات کرتے رہے ہوں۔ کیونکہ ایسے لوگ ہی وہ مضبوط بنیاد فراہم کر سکتے ہیں جس پر اس آدمی کے کردار کی عمارت کھڑی کی جائے گی۔

لہذا انگریزی قانون میں یہ بات بڑی وضاحت کے ساتھ بیان کی گئی ہے کہ کسی شخص کی نیک نامی، شہرت اور عزت کا اندازہ ان لوگوں سے لگایا جائے گا جن کے ساتھ اس کا تعلق ہے اور اس معاشرے سے لگایا جائے گا جس میں وہ رہتا ہے۔ حتک عزت کے مرتکب کی متاثرہ شخص کے بارے میں رائے کی کوئی اہمیت نہیں ہوگی۔ مثلاً وہ یہ سمجھے کہ میں اسے اس عزت کے قابل نہیں سمجھتا یا یہ اتنا صاحب عزت نہیں ہے۔ معاشرہ اور متعلقہ افراد کے ہاں اس شخص کا جو مقام و مرتبہ ہے وہی اس کی اصل عزت و شہرت ہوگی اور اسے قانونی تحفظات حاصل ہوں گے۔

مصر میں بھی حتک عزت کا قانون نافذ تھا لیکن مصری پارلیمنٹ نے جون ۱۹۹۶ء میں حتک عزت کا قانون ختم کر دیا کہ اس سے آزادی کو زبردستی تھی (۱-۱۹۷۹ء)

## قومی پرچم کی توہین

قومی پرچم ہر ملک و قوم کے وقار اور عزت کی علامت ہوتا ہے۔ قومی پرچم کی توہین قابل مواخذہ ہے۔

شروع میں امریکہ کی بہت سی ریاستوں میں یہ قانون نافذ تھا کہ امریکی پرچم کو پھاڑنا، جلانا یا اس پر کچھ لکھنا یا نشان وغیرہ بنانا جرم ہے۔ ۱۹۷۶ء میں (Sutherland V. Illinois) نامی مقدمہ میں عدالت نے پرچم جلانے کی ممانعت کے قانون کو برقرار رکھا (۳۸۰) لیکن امریکی پرچم کے تقدس کو بھی پامال کیا (۱۹۸۹ء میں امریکی سپریم کورٹ نے یہ فیصلہ دیا کہ بطور احتجاج امریکی پرچم نذر آتش کرنے کو امریکی دستور کا تحفظ حاصل ہے۔ صدر جارج بش نے اس پر تنقید کی اور کانگریس کو کہا کہ دستور میں ترمیم کرے تاکہ پرچم جلانے کا فعل قابل سزا ہو (۳۸۱)۔ اب امریکہ میں یہ قانون بنا دیا گیا ہے کہ امریکی پرچم کو جلایا نہیں جاسکتا (۳۸۲)

سویڈن کے دستور کے تحت ملکی پرچم کی توہین قابل تعزیر جرم ہے (۳۸۳)

## مہاتما بدھ کے مجسمے کی توہین کی سزائے موت

چین کے فوجداری قوانین میں سے ایک قانون یہ بھی ہے کہ بدھ مت کے بانی مہاتما بدھ کے مجسمے کی توہین کرنا جرم ہے۔ جس کا ارتکاب کرنے والے مجرم کو سزائے موت دی جاتی ہے۔ ایسے ہی ایک مجرم کو عدالت کی طرف سے سزائے موت سنائی گئی اور اس کا سر قلم کر دیا گیا۔ ۳۔ جون ۱۹۹۵ء کو وانگ ہونگ نامی شخص اور اس کا ساتھی صوبہ سی چوان کے ایک مندر میں چھپ گئے اور رات کے وقت آرمی کی مدد سے مہاتما بدھ کے بت کا سر کاٹ کر لے گئے۔ جس پر ملزم کو گرفتار کر لیا گیا اور ۲۹۔ مارچ کو عدالت نے جرم ثابت ہو جانے پر مذکورہ شخص کو سزائے موت سنائی اور اس کا سر قلم کر دیا گیا (۳۸۴)

## قتل اچوری کی سزائے موت

چین میں قتل اور چوری کے جرائم پر مجرموں کو گولیوں سے اڑا کر موت کی سزا دی جاتی ہے۔ چین کے ایک اخبار چیانگ زئی اور بیجنگ ریڈیو نیوز کے حوالے سے پاکستانی اخبارات میں یہ خبر شائع ہوئی کہ ۲۱ سے لے کر ۶۹ برس کی عمر تک کے ۱۸ چینزیوں کو



مختلف جرائم کے ارتکاب پر چانگ کے علاقہ میں گولی سے ارٹا دیا گیا۔ ایک روز نان چانگ کے علاقہ میں بھی پانچ افراد کو قتل اور چوری کے جرائم پر گولیوں سے ارٹا دیا گیا (۴۸۵)

قانون توہین رسالت اور حق اظہار رائے کا جائزہ

قانون توہین رسالت کے خلاف پرابلیگنڈہ کیا جاتا ہے کہ یہ قانون آزادی اظہار رائے کے منافی ہے۔ اس نے انسان کے بنیادی حق اظہار رائے کو سلب کر لیا ہے۔ ہر انسان کو یہ بنیادی حق حاصل ہے کہ وہ اپنے خیالات کا اظہار دوسروں سے کرے۔ توہین رسالت کا قانون اس حق کے استعمال میں رکاوٹ بنتا ہے۔ موت کی سزا کا خوف انسان کو اس کے خیالات کے اظہار سے باز رکھتا ہے۔

حق کوئی بھی ہوماد پدر، آزاد نہیں ہوتا۔ ہر حق کسی نہ کسی پابندی سے مشروط ہوتا ہے۔ مذہب معاشرہ فرد کو اس کی رائے کے اظہار کا حق دیتا ہے لیکن حق کا استعمال کچھ پابندیوں کے تحت ہی ہوگا۔ یہ پابندیاں معاشرہ وقتاً فوقتاً عائد کرتا رہتا ہے۔ ایسی پابندیاں دراصل فرد کے دیگر حقوق کے تحفظ کیلئے ہی ہوتی ہیں۔ ایک فرد کو یہ اجازت نہیں دی جاسکتی کہ وہ اپنے کسی حق کا استعمال ایسے انداز سے کرے جس سے دوسروں کے حقوق متاثر ہوں۔ حق اظہار رائے کی حدود وہاں ختم ہو جائیں گی جہاں اس کے استعمال سے دوسرے کی ذات کو کسی قسم کا نقصان پہنچنے کا احتمال ہو۔

انسانی معاشروں نے جب بھی معاہدات عمرانی کیے ان میں حق رائے پر بعض پابندیاں عائد کی گئیں۔ انسانی حقوق کے یورپی معاہدہ

### “European Convention of Human Rights”

میں آزادی اظہار رائے کو چند ایسی پابندیوں سے مشروط کر دیا گیا ہے جنہیں بذریعہ قانون نافذ کیا گیا ہو۔ اس معاہدہ کے آرٹیکل ۱۰ کے الفاظ یہ ہیں:

“Article 10: The exercise of the right to freedom of expression may be subject to such restrictions or penalties as are prescribed by law... for the protection of the rights of others”. (486)

دوسروں کے حقوق کے تحفظ کیلئے حق آزادی اظہار کو ایسی پابندیوں یا سزائوں کے

تحت کیا جاسکتا ہے جنہیں قانون نے تجویز کیا ہو۔

مغرب میں آزادی کے نعرے کو بہت پذیرائی حاصل ہے باور کرایا جاتا ہے کہ وہاں ہر فرد آزاد ہے۔ تحریر و تقریر کی آزادی حاصل ہے۔ مغرب کے بارے میں یہ بھی مشہور ہے کہ ہر فرد کو آزادی حاصل ہے وہ جو چاہے کر سکتا ہے حتیٰ کہ اگر وہ خدا بن سکتا ہے تو اسے خدا بننے کی بھی آزادی ہے۔ آزادی اظہار کو ہر قسم کی پابندیوں سے سبرا قرار دینے کے علمبرداروں میں سے ایک جسٹس ڈگلس (Justice Douglas) کی شخصیت ہے جس کے بارے میں لکھا ہے:

”There are some, such as Justice Douglas, who believe that the right of free speech is absolute and should never be curtailed”. (487)

جسٹس ڈگلس کی طرح کچھ لوگ ہیں جو یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ آزادی اظہار کا حق مطلق ہے اور اسے کبھی بھی محدود نہیں ہونا چاہیے۔

کسی بھی مطلق اور لامحدود آزادی کا تصور مہذب انسانی معاشرے میں نہیں ہو سکتا۔ ایک فرد کا لامحدود حق دوسرے فرد کے حقوق کو غصب کرے گا۔ ایسے معاشرے میں قانون اور اصول کی بجائے جبر اور طاقت کی حکمرانی ہوگی۔ جینے کا حق صرف اسے ہوگا جو طاقتور ہو۔ کمزور کو زندگی بھیک میں بھی نہیں ملے گی۔ ایسا چلن جنگل کے جانوروں کی زندگی میں پایا جاتا ہے جہاں زبردست کمزور کو مار کھاتا ہے لیکن انسانی معاشرے میں اس کا تصور محال ہے۔ معاشرتی طور پر ہر انسان ضروریات زندگی کی تکمیل و حصول میں دوسرے انسان کا کسی نہ کسی طور سے محتاج ضرور ہے۔ وہ طاقتور ہو یا کمزور۔ امیر ہو یا غریب معاشرتی احتیاجات اور ضرورتوں کے حوالے سے یہ لازمی ہے کہ معاشرے میں طاقتور بھی رہیں اور کمزور بھی۔ امیر بھی پائے جاتے ہوں اور غریب بھی زندہ رہیں۔ معاشرہ فرد کو جہاں حقوق دیتا ہے وہیں ان پر بعض مناسب اور ضروری پابندیاں عائد کر کے دراصل انہی حقوق کے تحفظ کی ضمانت فراہم کرتا ہے۔ ان پابندیوں کے ہوتے ہوئے ایک فرد اپنے حق کے استعمال سے دوسروں کے حقوق کو نقصان نہیں پہچائے گا اسی طرح اس کے اپنے حقوق کو بھی دوسروں کے حقوق کے استعمال کے نتیجے میں ممکنہ نقصان سے تحفظ مل جاتا ہے اس تحفظ کو یقینی

بنانے کیلئے حق اظہار کو وقتی طور پر محدود بھی کیا جاسکتا ہے۔، سلب بھی کیا جاسکتا ہے اور بعض پابندیوں سے مشروط بھی کیا جاسکتا ہے۔ فرد کے مفاد کے مقابلے میں معاشرہ کے مفاد کو ترجیح دی جائے گی۔

مغربی قوانین میں آزادی تقریر کے حق پر بعض پابندیاں عائد کر کے اسے محدود کر دیا گیا ہے۔ مثلاً اگر ایک شخص کسی کی توہین کرتا ہے، فحش کلامی کرتا ہے یا اس کی تقریر مفاد عامہ کے خلاف ہے تو وہ آزادی تقریر کا حق مطلق استعمال نہیں کر سکتا۔ یہ فیصلہ کرنا کہ مفاد عامہ کب اور کیسے اس امر کا تقاضا کرتا ہے کہ کسی کے حق تقریر کو محدود یا سلب کر لیا جائے، اس بارے میں امریکہ کے جسٹس ہالمرز (Justice Holmes) نے ایک نظریہ پیش کیا جو ”Clear and Present Danger Theory“ کے نام سے مشہور ہے۔ اس نظریہ کے تحت جب بھی کسی فرد کے حق تقریر کے استعمال سے معاشرے میں مفاد عامہ کو واضح اور فوری خطرہ لاحق ہو جائے تو اس کے حق تقریر کو محدود کر دیا جائے گا (۴۸۸) جسٹس ہالمرز نے مفاد عامہ کو واضح اور فوری خطرہ کے پیش نظر کسی کے حق تقریر کو محدود یا سلب کرنے کا فیصلہ دیا تھا لیکن بعد میں بیسویں صدی کے نصف یعنی پچاس اور ساٹھ کی دہائیوں میں امریکی سپریم کورٹ کے چیف جسٹس فرینکلنرٹ (Felix Frankfurter) نے جو فیصلے دیے ان کی رو سے فوری خطرہ ہونا ضروری نہیں بلکہ کسی بھی شخص کو اظہار تقریر سے محروم کیا جاسکتا ہے اگر اس سے نقص امن کا صرف خدشہ اور توقع ہی ہو۔ اس نے اپنے فیصلے میں لکھا:

”Accordingly, it appears that “present” danger is no longer required to punish on exercise of speech, it is sufficient if there is “probable” danger of breach of the peace” (479)

امریکہ کے دستور میں ۱۷۹۱ء میں کی گئی پہلی ترمیم کے تحت آزادی تقریر کی ضمانت دی گئی ہے لیکن اس آزادی پر وقت، جگہ اور طریقے کے حوالے سے مناسب پابندیاں عائد کی جاسکتی ہیں۔

امریکی ٹیلیوژن کے ”Cable News Network“ (CNN) پر دکھائے

جانے والے پروگرام "In the Cross Fire" میں سابق امریکی صدر ریگن کے ڈائریکٹر کمپنی کیشنز نے واضح الفاظ میں کہا کہ آزادی تحریر کا مطلب جان بوجھ کر کسی کی دل آزاری اور ہتک کرنا نہیں۔ ایک مقام ایسا آجاتا ہے جہاں آزادی تحریر کا قانون ختم ہو جاتا ہے۔ اور ہتک عزت کا قانون شروع ہو جاتا ہے۔ (۳۹۰)

قانونی پہلو کے علاوہ واقعی اور عملی اعتبار سے بھی مغرب میں کوئی شخص حق اظہار رائے کے استعمال میں مطلق آزاد نہیں ہے۔ اگر کوئی فرد یا ادارہ اس حق کو مغربی معاشرے کے مذہبی اور معاشرتی عقائد و اقدار کے منافی استعمال کرتا ہے تو اسے زبردست عوامی مخالفت کا سامنا کرنا پڑتا ہے مذہبی و معاشرتی عقائد کے منافی جو چیز وہاں کے قانون میں پائی جانے والی رعایتوں یا ستم کی وجہ سے منظر عام پر آجاتی ہے وہ عوامی رد عمل اور احتجاج کی وجہ سے جاری نہیں رہ سکتی۔

برطانوی ٹیلیوژن کے چینل فور پر رات کو "دی لائف آف برائن" نامی فلم دکھائی گئی جس میں یسوع مسیح کو برہنہ حالت میں اپنی ایک گرل فرینڈ جوڑتھے کے ساتھ دکھایا گیا۔ یہ فلم ۱۹۷۹ء میں تکمیل ہوئی۔ لیکن عام سینما گھروں میں اس کی نمائش کی اجازت نہیں دی گئی۔ پھر ایک سینما نے اس کی نمائش کا اہتمام کیا تو ہجوم نے اس سینما پر بلہ بول دیا۔ اس فلم کا اصل نام لائف آف کرائسٹ تھا لیکن اس کا نام بدل کر "دی لائف آف دی برائن" کے نام سے پیش کی گئی تھی۔ (۳۹۱)

برطانیہ میں آزادی تحریر کا حق بھی مطلق نہیں ہے بلکہ ریاست کے رازوں کی سالمیت کے ساتھ مشروط ہے برطانیہ میں "Spy Catcher" نامی کتاب پر پابندی لگادی گئی تھی۔ برطانوی وزیر داخلہ نے بیان دیا کہ برطانوی قانون کے تحت کوئی سرکاری ملازم۔ حال یا سابقہ۔ سرکاری راز افشاں نہیں کر سکتا۔ اس لئے اس کتاب پر پابندی لگادی گئی (۳۹۲)

برطانیہ کے فلم بورڈ "The British Board of Film Classification" (BBFC) نے ایک پاکستانی فلم "انٹرنیشنل گوریلے" پر پابندی لگادی۔ یہی بورڈ "دی لائف آف برائن" نامی فلم پر پابندی نہیں لگاتا جس میں یسوع مسیح کو نعوذ باللہ برہنہ حالت میں اپنی ایک گرل فرینڈ کے ساتھ دکھایا گیا تھا "انٹرنیشنل گوریلے" پر

پابندی لگانے کی وجہ بیان کرتے ہوئے فلم بورڈ نے کہا کہ اس فلم میں ایک برطانوی شہری سلمان رشدی کی توہین کر کے (Criminal Bible) کا ارتکاب کیا گیا ہے جو ایک سنگین جرم ہے۔ (۲۰۹۳) برطانوی قانون کے نزدیک ایک شہری سلمان رشدی کی توہین جرم ٹھہرا لیکن یسوع مسیح کی توہین جرم قرار نہ پاسکا۔ "انٹرنیشنل گوریلے" نامی فلم میں سلمان رشدی کو آسمانی عذاب سے مرتے ہوئے دکھایا گیا تھا۔ اس کی یہ توہین برطانیہ کو برداشت نہ ہو سکی لیکن سلمان رشدی کی کتاب (Stanic Verses) شیطانی آیات سے برطانیہ کے ہزاروں مسلمان شہریوں اور دنیا بھر کے کروڑوں مسلمانوں کی جو دل آزاری ہوئی اسے انسانی عزت وقار کا مسئلہ نہ بنایا گیا۔

امریکی سی آئی اے (CIA) کے ایک سابق ایجنٹ اور کیمبرج یونیورسٹی کے فارغ التحصیل فلپ ریجی کا واقعہ ہے کہ اس نے سی آئی اے کو چھوڑنے کے بعد اس ادارے کے معاملات سے متعلق انکشافات پر مبنی کتاب لکھنا شروع کی تو اس پر بے حد دباؤ ڈالا گیا۔ اسے دھمکیاں دی گئیں یہاں تک کہا گیا کہ اسے سی آئی اے قتل کرادے گی۔ اس دباؤ سے مجبور ہو کر مسٹر فلپ ہمیشہ کیلئے انگلستان چھوڑ کر چلا گیا۔ (۲۰۹۴)

امریکہ میں مشروب "پیسپی کولا" کی فرم نے ٹیلیوژن پر ایک اشتہاری فلم چلائی جس میں گلوکارہ "میدونا" نے "Like a Prayer" نامی گانا گایا تھا۔ جس میں قربان گاہ پر صلیب اور کرائسٹ کے ساتھ میدونا کو نامناسب حرکات کرتے دکھایا گیا تھا۔ امریکن فیملی ایسوسی ایشن نے اس اشتہاری فلم کے خلاف احتجاج کیا اور قومی سطح پر "پیسپی کولا" کے بائیکاٹ کی اپیل کی۔ اس عوامی رد عمل اور دباؤ کی وجہ سے پیسپی کولا فرم نے اپنی اشتہاری فلم واپس لے لی (۲۰۹۵)

یہ واقعات اس امر کی نشاندہی کرتے ہیں کہ یورپ اور امریکہ کا معاشرہ حق اظہار رائے کے ہر اس انداز کو برداشت نہیں کرتا جو ان کی مذہبی و معاشرتی اقدار کے منافی ہو اور ان کی توہین ہوتی ہو۔ لیکن اگر کوئی بات اسلام اور مسلمانوں کے خلاف ہو تو اسے آزادی اظہار رائے سے موسوم کیا جاتا ہے۔ اور اس کے دفاع میں مغرب اپنا بھرپور "کردار" ادا کرتا ہے۔ پاکستان کے ہمسایہ ملک چین میں اظہار رائے کے حق سے متعلق ان کا اپنا قانون ہے۔ لیکن احترام مذہب کے حوالے سے حق اظہار رائے کے غلط استعمال پر چینی حکومت

کی جانب سے راست اقدام قابل تحسین امر ہے۔ چین میں دو افراد کیلئے (Ke Le) اور رنگ یا (Sang Ya) نے ایک کتاب "Sexual Customs" یعنی "جنسی عادات" لکھی۔ اس کتاب میں جو کچھ لکھا گیا وہ سب کا سب یورپ اور امریکہ کے ان پرچوں اور کتب سے نقل کیا گیا تھا جن کے لکھنے والے یہودی اور اسلام دشمن کمیونسٹ اور دہریے تھے۔ اس کتاب میں حج، نماز، مساجد اور دیگر اسلامی عبادات کو جنسی رنگ دے کر جسمانی تلذذ کا ذریعہ بتایا گیا تھا۔

یہ کتاب پہلی مرتبہ مارچ ۱۹۸۸ء میں شانگھائی کلچرل پبلیشنگ ہاؤس نے شائع کی۔ لیکن عام طور پر مسلمانوں کو اس کا علم نہ ہو سکا۔ زوانگ پبلیشنگ ہاؤس نے اسے دوبارہ شائع کیا۔ مسلمانوں میں اضطراب پیدا ہوا۔ چینی مسلمانوں کا پہلا مظاہرہ اپریل ۱۹۸۸ء کے وسط میں گانسو صوبے میں ہوا۔ تیان من چوک میں مسلم خواتین نے مظاہرہ کیا جو حجاب میں تھیں اور اللہ اکبر کے نعرے لگاری تھیں۔ ۱۲۔ مئی کو ظہر کے بعد صوبہ گانسو کے شہر لانزواؤ کے مرکزی چوک میں دس ہزار سے زیادہ مسلمانوں جن میں اکثریت نوجوان طلبہ لڑکوں اور لڑکیوں کی تھی، نے مظاہرہ کیا۔

چینی حکومت نے اس بات کا سختی سے نوٹس لیا لانزواؤس میں پارٹی کے ڈپٹی سیکرٹری لی کیجان نے عید الفطر (۸۔ مئی ۱۹۸۸ء) کے فوراً بعد مسلمان لیڈروں سے گفت و شنید کی اور باقاعدہ اظہار تاسی کے بعد معافی مانگی۔ کتاب کی ترسیل اور فروخت روک دی گئی۔ کتاب کو ضبط کر لیا گیا۔ یہ اعلان کیا گیا کہ مسلمانوں کے مطالبے کے مطابق تمام نسخوں کو جمع کر کے نذر آتش کر دیا جائے گا۔ اور آئندہ سے اس کتاب کا رکھنا جرم قرار دیا گیا۔ ضبطی کے احکام میں لکھا گیا کہ یہ کتاب پبلیکیشن کے قوانین اور مذہب کے سلسلے میں حکومت چین کی پالیسی کے منافی ہے (۳۹۶)۔

### توہین رسالت کے محرکات و اسباب

یہ ایک حقیقت ہے کہ جن لوگوں نے پیغمبر اسلام حضرت محمد ﷺ کی شان اقدس میں توہین کا ارتکاب کیا انہیں سے کسی کے ساتھ بھی آپ ﷺ کی ذاتی دشمنی نہ تھی۔ آپ نے گالیاں دینے والوں کو کبھی گالی نہیں دی تھی۔ ستانے اور اذیتیں دینے والوں کو کبھی

تنگ نہیں کیا تھا۔ راستے میں کانٹے بچانے اور کوڑا کرکٹ پھینکنے والوں کو کبھی کوئی تکلیف نہیں پہنچائی تھی۔ بلکہ آپ ضعیفوں کا بوجھ اٹھانے والے، مظلوموں کا ساتھ دینے والے، بچوں پر شفقت فرمانے والے اور ضرورت مندوں کی مدد کرنے والے تھے۔ دشمنانِ پیغمبر اسلام ﷺ کے کردار اور رویہ کا مطالعہ کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ اللہ کے نبی ﷺ کے ساتھ دشمنی کے جو محرکات و اسباب تھے ان میں سے چند اہم یہ ہیں:

- ۱- خاندانی و قبائلی عصبیت
- ۲- آباء و اجداد کے باطل عقائد کی پاسداری
- ۳- دولت و امارت کا تفاخر
- ۴- سیادت و قیادت کو خطرہ
- ۵- قیادت و حکمرانی اور دولت و شہرت کی خواہش
- ۶- تعلیماتِ ادیان سابقہ میں پیروکاروں کی تحریفات کی پردہ چاکی
- ۷- نبی کریم ﷺ کو اپنے مقاصد کے حصول کیلئے استعمال کرنے میں ناکامی
- ۸- اسلام کے باتھوں ملنے والی شکست و ہزیمت
- ۹- اپنے مذہب و تہذیب کا اسلام کے اثرات سے بچاؤ
- ۱۰- مسلمان حکمران قوم کے خلاف غیر مسلم محکوم رعایا کا اظہارِ نفرت
- ۱۱- پیغمبر اسلام اور اسلام کے بارے میں خود ساشتہ باطل عقائد اور سیرتِ نبوی ﷺ سے ناواقفیت
- ۱۲- چند جاہل مسلمانوں کی جانب سے دوسرے مذاہب کی توہین پر ردِ عمل
- ۱۳- مسلمانوں کے ایمان کو کمزور کرنے کیلئے نبی کریم ﷺ کی ذات کے بارے میں تشکیک کا فروغ
- ۱۴- مسلمانوں کی سیاسی و تہذیبی قوت کو متزلزل کرنے کیلئے مذہبی فرقہ واریت کی تخم ریزی و غیرہ

پیغمبر اسلام اور سردارانِ قریش کا رویہ  
آنحضرت ﷺ کے اعلیٰ کردار کے معترف کفار مکہ بھی تھے۔ آپ

کو "الصادق" اور "الامین" کے لقب مسلمانوں نے نہیں بلکہ اہل مکہ نے دیے تھے۔ ان کے نزدیک پورے مکہ میں دیانت دار اور امانتوں کی امین شخصیت صرف آپ ہی کی تھی۔ وہ بلاخوف و جھجک اپنی قیمتی اشیاء آپ کے پاس بطور امانت رکھ چھوڑتے تھے۔ آپ کے پاس اپنی امانتوں کے محفوظ رہنے کا انہیں اتنا یقین تھا کہ تمام تر دشمنی کے باوجود وہ اپنی امانتیں آپ کے پاس ہی رکھتے تھے۔ یہاں تک کہ جب کفار مکہ نے قتل کرنے کے ارادہ سے آپ کے گھر کا محاصرہ کر لیا لیکن مخالفت کے اس سارے طوفان میں اس بات کی کوئی شہادت نہیں ملتی کہ انہوں نے نبی اکرم ﷺ سے اپنی امانتوں کی واپسی کا مطالبہ کیا ہو۔ کفار مکہ کی اللہ تعالیٰ کے نبی ﷺ کے ساتھ یہ کیسی دشمنی تھی کہ "دشمن" کو اپنے مال و دولت کا امین بھی بنایا ہوا تھا۔ اہل عرب ایک نبی کی دعا کیا کرتے تھے۔ قرآن مجید میں ان کی اس خواہش کا ذکر یوں آیا ہے:

واقسموا باللہ جہد ایمانہم لئن جاءہم نذیر لیکونن اہدی من احدى الامم (۴۹۷)

یہ لوگ کڑی کڑی قسمیں سمجھا کر کہا کرتے تھے کہ اگر کوئی خبردار کرنے والا ان کے ہاں آگیا ہو تو تو یہ دنیا کی ہر دوسری قوم سے بڑھ کر راست رو ہوتے۔

تو بین رسالت کا پہلا مرتبہ ابولہب تھا۔ نبی اکرم ﷺ نے جب مکہ والوں کو اکٹھا کر کے ان کے سامنے پہلی مرتبہ اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور اس کی طرف سے اپنے رسول مبعوث ہونے کا اعلان فرمایا تو مجمع میں سے ابولہب نے ہی آگے بڑھ کر کہا:

تبا لک سائر الیوم الہذا جمعتنا (۴۹۸)

دن بھر تمہاری بربادی ہو گیا اس لئے تم نے ہمیں جمع کیا تھا۔

خاندانی و قبائلی عصبیت اور آباء و اجداد کے باطل عقائد کی پاسداری

ابولہب نے گفتگو کا جو گستاخانہ انداز اختیار کیا اس کے پس منظر میں کوئی پرانی دشمنی

نہیں تھی اور نہ ہی کوئی فوری وجہ اشتعال تھی۔ وہ مکہ کے روماء میں سے ایک تھا۔ اس نے

جب یہ دیکھا کہ ایک غریب شخص ن کی ہمسری کر رہا ہے اور انہیں اس راستہ کی طرف بلا

رہا ہے جو ان کے آباء و اجداد کے طریقوں کے خلاف ہے جن پر وہ صدیوں سے عمل پیرا



رہے ہیں تو اس کے اندر کا غمض و غضب اچھل کر باہر آ گیا۔ ابولہب "معززین علاقہ" کی ایک نمائندہ شخصیت تھی۔ اس کی طرف سے نبی اکرم ﷺ کی مخالفت کی وجوہ تلاش کی جائیں تو یہ پتہ چلتا ہے کہ آپ کا اعلان نبوت اہل مکہ کے باطل عقائد پر کاری ضرب تھا۔ قرآن مجید میں ارشاد بانی ہے:

وَإِذَا قِيلَ لَهُم اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ نَتَّبِعُ مَا وَجَدْنَا عَلَيْهِ آبَاءَنَا أَوْ لَوْ كَانَ الشَّيْطَانُ يَدْعُوهُمْ إِلَىٰ عَذَابِ السَّعِيرِ (۲۹۹)

اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ پیروی کرو اس چیز کی جو اللہ نے نازل کی ہے تو کہتے ہیں کہ ہم تو اس چیز کی پیروی کریں گے جس پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا ہے۔ کیا یہ انہی کی پیروی کریں گے۔ خواہ شیطان ان کو بھڑکتی ہوئی آگ ہی کی طرف کیوں نہ بلاتا ہو۔

### دولت و مالارت کا تفاخر

"معززین" مکہ نے نبی اکرم ﷺ کو معاشرتی حیثیت سے اپنے سے کم تر سمجھا۔ آپ کے والدین فوت ہو چکے تھے۔ چچا کے ہاں پرورش ہوئی۔ آپ کا بھائی برادری بھی نہیں تھی۔ مال و دولت کے اعتبار سے بھی دنیا والوں کی نظر میں غریب تھے۔ جب کہ ان لوگوں کی بڑی بڑی برادریاں اور قبیلے تھے۔ مضبوط سرداریاں تھیں۔ اپنے سے کم دنیاوی حیثیت کے مالک کی بات ماننا انہیں بڑا عجیب لگا۔ مکہ والوں نے عبدالمطلب کے پوتے سے وہ معاشرتی تعلقات بھی ختم کرنے کا فیصلہ کر لیا جو اعلان نبوت سے قبل قائم تھے۔

نبی اکرم ﷺ کی دو صاحبزادیوں نبوت سے قبل ابولہب کے دو بیٹوں سے نکاح ہوا تھا۔ مگر ابھی رخصتی نہ ہوئی تھی۔ حضرت ام کلثومؓ کا نکاح عتبہ سے اور حضرت رقیہؓ کا نکاح عتبہ سے ہوا تھا۔ ابولہب نے اپنے دونوں بیٹوں سے کہا کہ میرے لئے تم دونوں سے ملنا حرام ہے اگر تم محمد (ﷺ) کی بیٹیوں کو طلاق نہ دے دو۔ چنانچہ دونوں نے حضور اکرم ﷺ کی صاحبزادیوں کو طلاق دے دی (۵۰۰)

ایک مرتبہ نبی رحمت ﷺ بیمار ہو گئے اور دو تین راتوں تک آپ تہجد کیلئے نہ اٹھ سکے۔ پھر ابوسفیان کی بہن اور ابولہب کی بیوی ام جمیل عوراء بنت حرب جے قرآن میں "حمالة الحطب" (لگائی بجائی کرنے والی) کہا گیا ہے، آئی اور کہنے لگی۔ اے

محمد ﷺ میں سمجھتی ہوں کہ شیطان نے تم کو چھوڑ دیا ہے۔ میں دیکھتی ہوں کہ وہ دو تین رات سے تمہارے پاس نہیں آیا (۵۰۱) اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیات نازل فرمائیں:

والضحیٰ واللیل اذا سجدی ما ودعک ربک وما قلنی وللآخرة خیر لک من الاولیٰ... (۵۰۲)

فہم ہے روز روشن کی اور رات کی جب وہ سکون کے ساتھ طاری ہو جائے (اے نبی ﷺ) تمہارے رب نے تم کو ہرگز نہیں چھوڑا اور نہ وہ ناراض ہوا۔ اور یقیناً تمہارے لئے بعد کا دور پہلے دور سے بہتر ہے۔

ابولہب اور اس کی بیوی کی مذمت میں قرآن مجید میں ایک پوری سورت نازل ہوئی جسے "سورۃ لہب" کہا جاتا ہے۔ یہ قرآن مجید کی ایک سو گیارھویں سورۃ ہے۔ جب ابولہب کی بیوی ام جمیل نے یہ سنا کہ اس کے خاوند کی مذمت قرآن میں نازل ہوئی ہے تو وہ حضور اکرم ﷺ کی تلاش میں خانہ کعبہ پہنچی۔ اس کے ہاتھ میں کنکر تھے۔ آپ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے ہمراہ خانہ کعبہ میں تشریف رکھتے تھے۔ ام جمیل حضرت ابو بکر صدیق کے پاس آ کر کھڑی ہو گئی اور حضرت ابو بکر صدیق سے پوچھنے لگی، تمہارے صاحب یعنی آنحضرت محمد ﷺ کہاں ہیں۔ مجھے یہ پتہ چلا ہے کہ وہ میری جستجو کرتے ہیں۔ اگر وہ مجھ کو مل جائیں تو میں یہ کنکر ان کے منہ پر ماروں۔ قسم خدا کی میں بھی شاعرہ ہوں اور اس کی جستجو میں یہ شعر کہتی ہوں:

مذمما عصینا وامرہ ابینا و دینہ قلینا

مذمّم کی ہم نے نافرمانی کی اور اس کے حکم سے انکار کیا۔ اور اس کے دین کو قبول نہ کیا۔ یہ کہہ کر وہ عورت چلی گئی۔ حضرت ابو بکر صدیق نے عرض کیا: یا رسول اللہ ﷺ اس نے آپ کو دیکھا یا نہیں۔ آپ نے فرمایا: مجھے نہیں دیکھا بلکہ اللہ نے اس کو اندھا کر دیا (۵۰۳)

اللہ تعالیٰ کے آخری نبی ﷺ کے ساتھ دشمنی اور مخالفت میں پیش پیش مکہ کے عوام اور غریب لوگ نہیں بلکہ وہاں کے سردار اور امیر لوگ تھے۔ پیغمبر اسلام ﷺ کے اعلان نبوت سے انہوں نے اپنی سیاسی و سماجی حیثیت متاثر ہونے کی بوسونگھ لی تھی۔ انہوں نے سمجھا کہ اب ان کی سرداریوں اور چودراہٹوں کو خطرہ لاحق ہو گیا ہے۔ انہوں نے نبی اکرم ﷺ کے اعلان نبوت کو حکومت و اقتدار حاصل کرنے کی ایک چال سمجھا اور آپ سے

سیاسی سمجھوتہ کرنے کی کوشش کی۔ آپ کو دولت کا اللج دیا، شراکت اقتدار کی پیشکش کی، خوبصورت عورت سے شادی کے جال میں پھانسنے کا حربہ آزمایا۔ لیکن نبوی مشن کی غرض و غایت ان دنیاوی منفعیوں کا حصول نہیں تھا۔ آپ ﷺ نے ایسی ہر پیشکش کو پرکھ کر نبی حیثیت بھی نہ دیتے ہوئے ٹھکرا دیا۔ سرداران قریش نے اپنی اس ناکامی پر تمللا کر نبی اکرم ﷺ پر یہ الزام لگادیا کہ آپ ان کے آباء و اجداد کو گالیاں دیتے، معبودوں کی توہین کرتے اور قوم میں انتشار پیدا کرتے ہیں۔

"یہ معززین" مکہ کس طرح گستاخانہ انداز میں پیش آتے تھے اور کیسے کیسے آج جناب ﷺ کو ستاتے تھے۔ ان گستاخانہ واقعات کی یہاں گنجائش نہیں۔ تفصیل کیلئے دیکھیے (حوالہ نمبر ۵۰۴ تا ۵۱۳)

### قیادت و حکمرانی اور دولت و شہرت کی خواہش

حضرت رسول اکرم ﷺ اللہ تعالیٰ کے آخری نبی اور رسول ہیں۔ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ آپ کے بعد کسی اور کا اعلان نبوت کرنا یا آپ کی نبوت میں خود کو شریک کرنے کا دعویٰ کرنا توہین رسالت ہے۔ نبوت کے جھوٹے دعویداروں کی زندگیوں کا سیاق و سباق دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے مذموم مقاصد میں سے ایک مقصد قیادت و حکمرانی اور دولت و شہرت کا حصول بھی تھا۔ انہوں نے دیکھا کہ مکہ سے ایک شخص اٹھا، لوگوں کو اپنا گرویدہ بنایا، دشمنوں پر فتح حاصل کی اور سلطنت و دولت کا حکمران اور مالک بن گیا۔ لہذا کووں میں بھی ہنس کی چال چلنے کی خواہش نے انگڑائی لی۔

نبی اکرم ﷺ کی حیات طیبہ میں ہی یمامہ کے قبیلہ بنی حنیفہ کے مسیلہ بن حبیب الحنفی نے نبوت کا دعویٰ کر دیا تھا۔ یہ شخص بنی حنیفہ کے وفد میں شامل ہو کر نبی اکرم ﷺ کے پاس ملنے آیا۔ لیکن واپس یمامہ جا کر مرتد ہو گیا اور لوگوں میں مشہور کر دیا کہ محمد (ﷺ) نے مجھے بھی اپنے ساتھ رسالت میں شریک کر لیا ہے۔ اس نے قرآن سے ملتی جلتی کچھ آیات بھی بنالیں۔ مثلاً:

لقد انعم اللہ علی الحبلی. أخرج منها نسمة تسعی من بین صفاق وحشی

(۵۱۴)

حضرت ابو بکر صدیقؓ کے عہد خلافت میں مسیلہ کذاب کے ساتھ جنگ ہوئی جو جنگ

یہاں کہلاتی ہے اس لڑائی میں مسلمہ کذاب حضرت وحشی کے ہاتھوں واصل جہنم ہوا۔ ایک اور شخص اسود عنی تھا جو یمن کے قبیلہ بنو عنس کا سردار تھا۔ اس کا اصل نام عبسہ تھا لیکن سیاہ رنگت ہونے کی وجہ سے اسود عنی کہلاتا تھا۔ اس نے بھی حضور ﷺ کی زندگی میں جھوٹا دعویٰ نبوت کر دیا تھا۔ اسود عنی کو ۱۱ھ میں فیروز نامی شخص نے شراب کے نشے میں مدحوش پا کر قتل کر دیا۔ یہ واقعہ حضور ﷺ کے وصال مبارک سے ایک رات قبل کا ہے۔ نبی اکرم ﷺ کو اسی وقت اس کے قتل کی خبر بذریعہ وحی مل گئی تھی۔ آپ نے صبح سب کو یہ بشارت سنائی۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کے عہد میں حضرت اسماءؓ کے لشکر کی روانگی کے بعد یہ پہلی فتح کی بشارت تھی جو حضرت ابو بکر صدیقؓ کو مدینہ میں ملی (۵۱۵) ایک شخص طلیحہ نے بھی رسول اللہ ﷺ کی زندگی ہی میں مرتد ہو کر نبوت کا دعویٰ کیا۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کے عہد خلافت میں اسلام لے آیا۔ وہ عمرہ کرنے مکہ روانہ ہوا۔ مدینہ کے قریب پہنچا تو حضرت ابو بکر صدیقؓ کو خبر دی گئی کہ طلیحہ موجود ہے۔ آپ نے فرمایا: اب میں اس کے ساتھ کیا کروں۔ جانے دو۔ اللہ نے اسے اسلام کی ہدایت دے دی ہے۔ (۵۱۶)

چھوٹے دعویٰ نبوت میں بعض عورتوں کا نام بھی آتا ہے۔ سجاح بنت حارث نے بنی تغلب میں رسول اللہ ﷺ کی وفات کے بعد ۱۱ھ کو عہد ابو بکر صدیقؓ میں نبوت کا اعلان کیا۔ لیکن یہ عورت حضرت امیر معاویہؓ کے عہد میں راسخ العقیدہ مسلمان ہو گئی۔ (۵۱۷) ان لوگوں نے یہ سمجھا کہ شاید نبوت کا منصب حکمرانی و دولت اور شہرت و عزت حاصل کرنے کا بہترین ذریعہ ہے۔ لہذا اسے استعمال کیا جائے۔ نبی اکرم ﷺ کے وصال مبارک کے بعد وہ یہ گمان کرنے لگے کہ اب نبوت کی جگہ خالی ہو گئی ہے۔ اگر ہمت کی جائے تو اس منصب پر قبضہ جمایا جاسکتا ہے۔ پھر سارا عرب و عجم اور اس کی دولت مٹھی میں ہو گئی۔

پیغمبر اسلام ﷺ کو اپنے مقاصد کے کیلئے استعمال کرنے میں ناکامی یہود ایک مدت سے نبی کے ظہور کا انتظار کر رہے تھے۔ ان کے نبیوں نے انہیں بشارت دی تھی کہ یہواہ ایک مسیحا نازل فرمائے گا کہ دنیا کی بادشاہت اس کی ہوگی۔ اس کے آنے سے دلدو کی سلطنت بحال ہو جائے گی اور یروشلم دنیا میں خدا کا دار الحکومت بن جائے

(۵۱۸) گ

نبی اکرم ﷺ سے قبل حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بطور نبی ظہور پر یہودیوں نے ان کو اپنے مقاصد کے حصول کیلئے استعمال کرنا چاہا۔ جب انہوں نے دیکھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے ان کے مفادات حاصل نہیں ہو سکتے تو وہ ان کی جان کے درپے ہو گئے۔ یہود میکہ سلیمان میں سالہا سال سے اپنے نجات دہندہ مسیحا اور بادشاہ کیلئے رورو کے دعائیں کیا کرتے تھے۔ اپنے مسیحا کے انتظار میں ستاروں کی رفتار دیکھتے تھے۔ بھوک اور پیاس کے عالم میں غاروں میں رہ کر گڑ گڑاتے اور اپنے نجات دہندہ کیلئے التجائیں کرتے تھے۔ لیکن یہی یہود حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے قتل کے درپے ہو جاتے ہیں۔ رومی حکمرانوں سے درخواستیں کرتے ہیں کہ حضرت مسیح کو صلیب دے دیا جائے۔ (۵۱۹)

اپنے زعم میں حضرت مسیح علیہ السلام کو "صلیب" دینے کے بعد یہودی ایک مرتبہ پھر اپنے "مسیحا" اور "نجات دہندہ" کے انتظار میں لگ گئے۔ انہیں ایسے مسیحا کی تلاش تھی جو ان کی کھوئی ہوئی سلطنت انہیں واپس دلائے۔ یروشلم کو آزاد کرانے اور ساری دنیا پر یہودیوں کی بادشاہت قائم کر دے۔ وہ اپنے مسیحا کا اتنی شدت اور یقین سے انتظار کر رہے تھے کہ مدینہ کے گرد نواح میں رہنے والے یہودی اپنے ساتھ کی جانے والی زیادتیوں کے جواب میں کہتے:

ان نبیا مبعوث قد اظل زمانه، نتبعه فنقتلکم معہ قتل عاد وارم (۵۲۰)

ایک نبی مبعوث ہونے والا ہے۔ اس کے مبعوث ہونے کا زمانہ آ گیا ہے۔ ہم اس نبی کی اتباع و پیروی کریں گے۔ اور اس کے ساتھ مل کر قوم عاد اور قوم ارم کی مانند تمہیں قتل کریں گے۔

لیکن جب نبی اکرم ﷺ نے اعلان نبوت فرمایا تو دوسرے قبائل نے اسلام قبول کر لیا۔ وہ اس سعادت کو حاصل کرنے میں یہود سے سبقت لے گئے اور بد بختی و نامرادی یہود کے حصہ میں آئی۔ یہود کو پیغمبر اسلام ﷺ کے برحق ہونے کا علم تھا لیکن انہیں یہ افسوس تھا کہ اس آخری نبی کا ظہور بنی اسرائیل میں کیوں نہ ہوا۔ بنی ہاشم میں کیوں ہو گیا۔ جب انہوں نے نبی اکرم ﷺ کی دعوت اور تعلیمات کو اپنی منسوبہ بندیوں کے خلاف پایا تو انہوں نے آپ کی مخالفت شروع کر دی۔ وہ دشمنی اور تعصب میں اس حد تک آگے نکل گئے تھے کہ جب ان سے پوچھا جاتا کہ وہ بت پرستی یا اسلام میں سے کس کو ترجیح دیتے ہیں تو

وہ یہی جواب دیتے کہ وہ بت پرستی کو اس کی تمام تر برائیوں کے باوجود دین محمدی سے بہتر سمجھتے ہیں۔ (۵۲۱)

حالانکہ یہودیوں کو ان کے خداوند نے حکم دیا تھا:  
 ”تم اپنے لئے بت نہ بنانا اور نہ کوئی تراشی ہوئی مورت یا لاٹ اپنے لئے کھڑی کرنا اور نہ اپنے ملک میں کوئی شبیہ دار پتھر رکھنا کہ اسے سجدہ کرو۔ اس لئے کہ میں خداوند تمہارا خدا ہوں“ (۵۲۲)

یہود نے نبی اکرم ﷺ کی کس طرح مخالفت کی اور اسلام اور پیغمبر اسلام کے خلاف کس طرح اور کتنی گھناؤنی سازشیں کیں اور اب بھی ان کے کیا عزائم ہیں۔ طوالت کے خوف سے ہم ان چیزوں کو یہاں قلم بند کرنے سے قاصر ہیں۔ تفصیل کیلئے ملاحظہ ہو (حوالہ نمبر ۵۲۳ تا ۵۳۳)

### اسلام سے ملنے والی شکست و ہزیمت

جنگ موتہ کے بعد رومی سلطنت نے ریاست مدینہ پر حملہ کرنے کا ارادہ کر لیا تھا۔ عرب کے عیسائیوں نے غلط طور پر ہرقل کو لکھا کہ محمد (ﷺ) کا انتقال ہو گیا ہے۔ یہ بھی لکھا کہ عرب میں سخت قحط ہے اور لوگ قحط کی وجہ سے بھوکوں مر رہے ہیں۔ ہرقل نے چالیس ہزار فوج روانہ کی۔ اس کے مقابلہ میں نبی اکرم ﷺ نے تیس ہزار کا لشکر تیار کیا۔ اس دوران شام کا عیسائی عثمانی حکمران خاندان خطہ عرب میں مسلسل ریشہ دو انیاں کرتا رہا۔ ۶۳۵ء کو غزوہ تبوک پیش آیا۔ ایلہ، جربا اور اذرح کے عیسائی حکمرانوں نے جزیہ دینا قبول کیا۔ دومتہ الجندل کے حکمران اکیدر کو حضرت خالد بن ولیدؓ نے نبی اکرم ﷺ کے حکم پر گرفتار کر لیا۔ وہ خود حضور ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا اور امان پائی (۵۳۵)

خلافت راشدہ اور خاص کر حضرت عمر فاروقؓ کے عہد خلافت میں روم، حیرہ، یمن، شام اور مصر وغیرہ ممالک اسلامی ریاست کا حصہ بن گئے جہاں کئی صدیوں سے مسیحیت حکم نہ تھی۔ حتیٰ کہ قسطنطنیہ جو کہ مسیحیت کا مرکز تھا، اسلامی سلطنت کی سرحدیں وہاں تک پھیل گئیں۔ اسلامی افواج کے ہاتھوں ملنے والی یہ شکست و ہزیمت مسیحیوں کو بھولتی نہیں ہوگی۔ مفتوح قوم میں فاتح قوم کے خلاف معاندانہ جذبات پیدا ہو جایا کرتے ہیں۔

## صلیبی جنگیں

مسلمانوں اور مسیحیوں کے مابین ہونے والی صلیبی جنگوں کا آغاز مسیحیوں کی جانب سے مسلمانوں پر حملہ سے ہوا تھا۔ پہلا صلیبی حملہ ۳۸۹ھ میں مسلمانوں پر ہوا۔ یہ جنگیں ۳۸۹ھ سے ۶۶۲ھ تک جاری رہیں۔ یورپ کے چند بادشاہوں نے مسلمان حکمرانوں کے باہمی جھگڑوں اور ان کی کمزوریوں سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ان پر حملہ کر دیا۔ ان جنگوں کو صلیبی جنگیں اس لئے کہا جاتا ہے کہ مسیحی افواج کے سپاہی اپنے سینوں پر سرخ رنگ کی صلیب باندھتے تھے (۵۳۶)۔ یوں ان جنگوں کا خالص مذہبی رنگ دیا گیا۔ مسیحیوں کو مسلمانوں کے خلاف لڑنے پر آمادہ کرنے کیلئے مذہبی شعائر و علامات مثلاً صلیب وغیرہ کو فوجی نشان کے طور پر استعمال کیا گیا۔ اس کے علاوہ صلیبی سپاہیوں کو پیغمبر اسلام ﷺ کی ذات کے بارے میں غلط معلومات فراہم کر کے ان کے ذہنوں میں مسلمانوں کے نبی کی شخصیت کے متعلق باطل تصور قائم کی جاتی انہیں بتایا جاتا کہ مسلمان محمد (ﷺ) کا بت بوجھتے ہیں۔ اور مرض الموت میں حضور اکرم ﷺ کو خنزیریوں نے کھالیا تھا (نعوذ باللہ) (۵۳۷) یوں ایک تو نبی اکرم ﷺ کی ذات مطہرہ کے بارے میں نازیبا باتیں کی جاتیں اور دوسرے صلیبی سپاہیوں کے ذہنوں سے مسلمانوں کے مضبوط عقیدے اور اپنے نبی سے محبت سے متعلق پیدا ہونے والے تصورات کو ختم کرنے کی کوشش کی جاتی تاکہ صلیبی سپاہی مسلم افواج سے خوفزدہ نہ ہوں۔

ان صلیبی جنگوں میں صلیبی افواج کا ہدف نبی اکرم ﷺ کی ذات رہی صلیبیوں کی جانب سے چھیڑھی جانے والی جنگ میں مسلمان صرف صلیبیوں سے لڑتے تھے اور خاص طور پر سلطان صلاح الدین ایوبی نے مسیحی سپہ سالاروں کے ساتھ جو جنگی حسن سلوک کیا وہ تاریخ کا درخشاں اثاثہ ہیں لیکن مسیحی افواج نے مسلمانوں سے لڑنے کے ساتھ ساتھ پیغمبر اسلام کی توہین کرنے کا کوئی موقع ضائع نہ کیا۔ ۱۱۸۶ء میں صلیبی افواج کو یروشلم پر فتح ہوئی تو ایک لاطینی سردار گائی دی لیگ نان حکمران بنا۔ اور شاتلان کے رئیس رجنالڈ نے اردن کے قریب کارک کے مقام پر اپنی جداگانہ حکومت کا اعلان کیا۔ اس نے لاطینی بادشاہ اور سلطان صلاح الدین ایوبی کے صلح نامہ کی مسلسل خلاف ورزی کی۔ اس نے اعلان کیا کہ وہ سرزمین

عرب پر حملہ کرے گا اور مدینہ میں شترسوار (نعوذ باللہ) کی قبر مسمار کر کے کعبہ کی اینٹ سے اینٹ بجا دے گا۔ اس ذلیل مقصد کیلئے اس نے اپنا بیڑہ بحیرہ احمر کے ساحل کے ساتھ ساتھ روانہ کیا۔ الحوراء کے مقام پر رک کر یہ مدینہ منورہ کی جانب روانہ ہوا۔ راستے میں مصری افواج کے ایک دستہ نے اس کا مقابلہ کیا اور کشتوں کے پشتے لگا دیے۔ رجنالڈ اپنے چند ساتھیوں کے ساتھ سر پر پاؤں رکھ کر بھاگا (۵۳۸)

تیسری صدی ہجری انویں صدی عیسوی میں مسلمانوں نے اندلس پر بھی اسلامی سلطنت کا پرچم لہرایا۔ وہاں تقریباً نو سو سال مسلمانوں نے حکومت کی۔ ان کے دور میں تہذیب و تمدن میں ترقی کے اعتبار سے اندلس اپنے عروج کو پہنچ گیا تھا۔

اندلس کے "مسیحی شہداء اور" اولیاء "

اندلس میں مسلمانوں کے زیرِ عہد حکومت میں مقامی مسیحی باشندوں کی طرف سے پیغمبر اسلام حضرت محمد ﷺ کی شان اقدس میں ارتکاب توہین کے متعدد واقعات رونما ہوئے۔ توہین رسالت کے مجرم کو کلیسا کی طرف سے "ولی" قرار دیا جاتا اور سزائے موت پانے والا مجرم کو "مسیحی شہید" کے خطاب سے نوازا جاتا تھا۔ ڈوزی لکھتا ہے کہ کلیسا کی طرف سے مسیحی نوجوانوں کو اس اقدام پر آمادہ کیا جاتا کہ وہ پیغمبر اسلام ﷺ کی توہین کر کے "شہادت" کا درجہ حاصل کریں۔ "مسیحی شہید" بننے کے جنون میں بہت سے مسیحی باشندوں نے پیغمبر اسلام کی توہین کی۔ اس جنون میں مبتلا مسیحیوں کے یہ گروہ دو متعصب پاور یوں کے زیر اثر تھے جن میں سے ایک کا نام یولو جیوس تھا اور دوسرے کا نام الوارد تھا۔ (۵۳۹)

مزید تفصیل کیلئے دیکھئے حوالہ نمبر ۵۳۰ تا ۵۳۶ (۵۳۹)

ایک سوال پریشان کرتا ہے کہ اندلس کے مسیحی باشندے پیغمبر اسلام ﷺ کی توہین کے ارتکاب میں اتنے جنونی کیوں تھے۔ انہیں معلوم تھا کہ ریاستی قوانین کے تحت توہین رسالت کے جرم کی سزا موت ہے۔ وہ اپنے سامنے کئی مجرموں کو سزائے موت ملتی دیکھتے لیکن اس کے باوجود وہ "مسیحی شہید" بننے اور "شاہِ ولایت" کے مقام پر فائز ہونے کیلئے مسلمانوں کے نبی ﷺ پر سب و شتم کرتے۔



کیا اندلس کے مسلمان حکمرانوں نے مسیحی رعایا پر ظلم و ستم کے پہاڑ توڑ رکھے تھے؟ کیا انہیں شہری حقوق سے محروم کیا ہوا تھا۔ گریسا تھا تو وہ حکمرانوں کے خلاف احتجاج کرتے۔ ان کے خلاف علم بغاوت بلند کرتے۔ مسلمانوں کو برا بھلا کہتے۔ انہوں نے مسلمانوں کے پیغمبر کو گالیاں کیوں دیں۔

کیا مسلمان مسیحیوں کے یسوع مسیح ﷺ کو (نعوذ باللہ) گالیاں دیتے تھے جس کے جواب میں انہوں نے مسلمانوں کے پیغمبر ﷺ کی توہین کا ارتکاب کیا اور جان کی پرواہ نہ کی۔

جہاں تک آخری سوال کا تعلق ہے، مؤرخین کوئی ایک واقعہ بھی بطور ثبوت پیش نہیں کر سکتے کہ مسلمانوں نے حضرت مسیح ﷺ کی شان اقدس میں (نعوذ باللہ) گستاخی کی ہو۔ ایسا کرنا مسلمانوں کے بنیادی عقائد و ایمان کے منافی ہے۔ مسلمان تو حضرت مسیح ﷺ اور حضرت موسیٰ ﷺ کو بھی اللہ کے پیغمبر مانتے ہیں۔ اور حضرت عیسیٰ ﷺ سمیت تمام نبیوں اور رسولوں کے مبارک ناموں کے ساتھ "علیہ السلام" کا اضافہ کرتے ہیں۔ مسلمانوں کے قرآن میں نبی اکرم کا اسم مبارک "محمد" صرف چار مرتبہ (۵۴۷) اور "احمد" صرف ایک مرتبہ (۵۴۸) آیا ہے۔ جبکہ حضرت عیسیٰ ﷺ کا نام مبارک قرآن مجید میں ۲۵ مرتبہ آیا ہے۔ (۵۴۹) اس قرآن مجید نے اپنے ماننے والوں کو یہ تعلیم نہیں دی کہ وہ اللہ کے پیغمبروں اور دوسرے مذہبوں کے معبودوں کو گالیاں دیں۔ ارشاد باری ہے:

وَلَا تَسْبُوا الَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ فَيَسْبُوا اللَّهَ عَدَاوًا بَغِيرِ عِلْمٍ. كَذَلِكَ زَيَّنَّا لِكُلِّ أُمَّةٍ عَمَلَهُمْ ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّهِمْ مَرْجِعُهُمْ فَيُنَبِّئُهُم بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ (۵۵۰)

اور (اے مسلمانو) یہ لوگ اللہ کے سوا جن کو پکارتے ہیں انہیں گالیاں نہ دو۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ یہ شرک سے آگے بڑھ کر جہالت کی بنا پر اللہ کو گالیاں دینے لگیں۔ ہم نے تو اسی طرح ہر گروہ کے لئے اس کے عمل کو خوش نما بنا دیا ہے۔ پھر انہیں اپنے رب ہی کی طرف پلٹ کر جانا ہے۔ اس وقت وہ انہیں بتادے گا کہ وہ کیا کرتے رہے تھے۔

حوالہ کیلئے دیکھیے نمبر ۵۵۱-۵۵۳)

اندلس کی غیر مسلم رعایا بھی اپنے ہر قسم کے حقوق سے مستفید ہوتی تھی۔ لہٰذا پل

کہتا ہے:

مسیحیوں کی حالت اس قدر متزلزل اور مبتدل تو ہرگز نہ تھی کہ وہ اپنے مذہب کا استحکام و محافظت ضروری خیال کرتے کیونکہ مسلمان ان کے ساتھ بڑی مہر و محبت سے پیش آتے تھے۔ مذہبی فرائض ادا کرنے میں ان کو کما حقہ آزادی حاصل تھی۔ کوئی امر خارج نہ تھا۔ اور وہ خود بھی اپنے ہمسر مسلمانوں کی طرح حرفت و تجارت سے بے تکلف بہرہ مند ہوتے تھے۔ نبوی جاہ و جلال کے اسباب فراہم رکھتے تھے (۵۵۴)

ڈوزی نے کہا ہے:

قرطبہ کے مسیحیوں میں بالخصوص ان کے تعلیم یافتہ لوگ بکثرت ایسے تھے جن کو اپنی قسمت سے کوئی شکایت نہ تھی۔ ان پر کسی قسم کا کوئی ظلم نہ تھا۔ اپنے مذہب کی پابندی کی ان کو قطعی اجازت ملی ہوئی تھی۔ (۵۵۵)

غیر مسلم مورخین کی شہادتیں ثابت کرتی ہیں کہ اندلسی مسیحیوں کو مذہبی اور شہری حقوق حاصل تھے اور انہیں اپنی قسمت سے کوئی شکایت نہ تھی۔ پیغمبر اسلام ﷺ کی توحین کا ارتکاب کر کے "شہید" بننے اور "شاہ ولایت" کا درجہ حاصل کرنے والے جنونیوں کی تحریک عوامی نہیں تھی بلکہ چند متعصب پادریوں نے کچھ نوجوانوں کے ذہن میں غلط باتیں اندھیلیں، ان کے مذہبی جذبات پر تعصبات کا تیل چھڑک کر انہیں بھڑکایا اور "امر حق" کے لئے جان دینے کیلئے تیار کیا۔ پادریوں نے مسیحی نوجوانوں کو ورغلانے کی یہ تحریک کیوں شروع کی۔ وہ کن اسباب کی بنا پر ایسا کرنے پر مجبور ہو گئے تھے۔ لیکن پول تو واضح طور پر کہتا ہے کہ "جہاد" سے درجہ شہادت حاصل کرنے کا ان کو سر دست کوئی شرعی حیلہ نہ ملتا تھا۔ جبکہ رسوم و فرائض مذہبی ادا کرنے کی ان کو پوری آزادی تھی۔ انجیل کا وعظ اور درس و تدریس بے روک ٹوک کر سکتے تھے۔ اور عام مسیحی ہر طرح سے مطمئن اور آسودہ حال تھے (۵۵۶)

مسلمانوں نے کبھی ان کے مذہبی معاملات میں مداخلت نہیں کی تھی۔ "مسیحی شہدا" کی تحریک کا سبب مسلمانوں کا مذہب نہ تھا۔ ڈوزی کہتا ہے کہ پادریوں کی عداوت کا سبب مسلمانوں کا مذہب نہ تھا بلکہ عربوں کے خصائص تھے۔ عربوں نے ایک لطیف نفس پرستی میں خوش اخلاقی اور بشاشت کو آمیز کر رکھا تھا۔ پادریوں کو ان کی یہ ادا بہر معلوم ہوتی تھی۔ کیونکہ یہ ان لوگوں میں سے تھے جنہوں نے ترک دنیا، نفس کشی اور جسم کو ایذا نہیں پہنچا کر

گناہوں کے کفارے کی طرف اپنے دلوں کو رجوع کیا تھا (۵۵۷) لہذا عادات و خصائص کا اختلاف - مذہبی عداوت کا باعث بنا۔ جو پادریوں کو پیغمبر اسلام ﷺ کی توہین جیسی انتہا تک لے گیا۔

جاہل مسلمانوں کی جانب سے دوسرے مذہب کی توہین پر رد عمل

البتہ ایک بات اندلس کے پادریوں کی حمایت میں جاتی ہے اور وہ یہ ہے کہ ان کو بعض بازاری آدمیوں اور شریر لڑکوں کی جانب سے ستایا جاتا تھا۔ اس کی نشاندہی بھی لیں پول اور ڈوزی کرتے ہیں۔ ان دونوں مؤرخین نے اندلسی مسلمان حکمرانوں کی مذہبی رواداری اور غیر مسلم رعایا کے ساتھ مذہبی آزادی کو فراخ دلی سے بیان کیا ہے اس لئے ان کے بیان میں کسی شک یا تعصب اور جانبداری کی گنجائش نظر نہیں آتی۔ وہ دونوں یہ تسلیم کرتے ہیں کہ اعلیٰ طبقہ کے مسلمان اتنے روشن خیال اور تربیت یافتہ تھے کہ وہ کسی مسیحی کی اس کے مذہب کی بنا پر توہین نہیں کرتے تھے۔ لیکن عوام الناس جیسا کہ ہر جگہ حال ہے اس بارے میں ناگوار حرکتیں کرتے تھے۔ جہاں کوئی پادری راستہ میں آتا دکھائی دیتا وہ فوراً آوازے کستے کہ دیکھو وہ احمد جا رہا ہے یا کوئی مذاقیہ گیت جس کے آخر میں صلیب کی طنز آمیز تعریف ہوتی تھی، گانے لگتے۔ بعض اوقات بازاروں کے شریر لڑکے ان کو پتھر مارتے۔ جب کسی مسیحی کا جنازہ گزرتا تو راہ گیروں کی زبان سے پادریوں کو یہ فقرہ سننا پڑتا کہ خدا ان پادریوں پر رحم نہ کرے۔ کبھی کبھی جنازے کے ساتھ جانے والوں پر کپڑے اور مٹی پھینکی جاتی۔ جب اوقات مقررہ پر گر جا کا گھنٹہ بجایا جاتا تو مسلمان سر ہلا کر کہتے کہ یہ مسیحی کیسے بے وقوف ہیں۔ پادریوں کی جھوٹی باتوں پر یقین رکھنے میں مسیحی کیسی سخت حماقت کرتے ہیں۔ ان بے قوفوں کو دھوکا دینے والوں پر خدا کی لعنت ہو۔ جب پادریوں کی عزت نفس مجروح ہوتی تو چند راہب چند پادری اور کچھ معمولی مسیحی کھر بستہ ہو گئے کہ چپ بیٹھ کر اب تکلیفیں نہ اٹھائیں گے۔ لہذا انہوں نے قرطبہ میں "مسیحی شہید" بننے کا فیصلہ کر لیا۔ کیونکہ قرطبہ دار الحکومت تھا جہاں وہ مسلمانوں کے خلاف ہتھیار اٹھانے کی ہمت نہ کر سکتے تھے۔ پادری اس کلام کو توجہ کے ساتھ پڑھتے کہ "مسیح کے چیدہ لوگوں میں وہی شمار کیے جائیں گے جو عمدہ شہادت حاصل کرنے کیلئے اپنے آپ کو پیش کریں گے در آنحالیکہ اس

وقت چھپ بیٹھنا ان کیلئے قابل الزام نہ ہوگا" (۵۵۸)

ڈوزمی اور لین پول کے مندرجہ بالا بیان کو مد نظر رکھتے ہوئے یہی نظر آتا ہے کہ اندلس میں محکوم رعایا کے ہاتھوں تو حین رسالت اور "سیحی شہید" بننے کا ایک سبب حکمران قوم کے عام افراد کی جانب سے پادریوں کی تو حین و تذلیل بھی تھا اور یہ قابل افسوس واقعہ ہے۔ مسلمان جہاں کہیں بھی گئے انہوں نے وہاں کی محکوم اقوام کی تحقیر و تذلیل نہیں کی۔ اسلام اپنے پیروکاروں کو یہ تلقین کرتا ہے کہ دوسرے مذاہب کے ماننے والوں کو گالی مت دو کہیں ایسا نہ ہو وہ دشرک سے آگے بڑھ کر جہالت کی بنا پر اللہ کو گالیاں دینے لگیں۔ (۵۵۹)

اندلس کے حکمرانوں کو بھی ان واقعات کا نوٹس لینا چاہیے تھا۔ نقص امن عامہ اور بتک عزت کے حوالے سے ایسے افراد کے خلاف کارروائی کرنی چاہیے تھی۔ جو راہ چلتے پادریوں پر آورے کستے اور جنازوں پر کیڑ پھینکتے۔ پادری شہری قانون کے تحت عدالتوں کی طرف رجوع کر کے تحفظ حاصل کر سکتے تھے۔ لیکن انہوں نے انتہائی اقدام اٹھایا۔ بعض مسلمانوں کی طرف سے ستائے جانے کی بنا پر ان مسلمانوں کے خلاف قانونی کارروائی کرنے کی بجائے انہوں نے مسلمانوں کے مذہب اسلام اور رسول اللہ ﷺ کو سب و شتم کرنا شروع کر دیا۔ اور جیسا کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا، انہوں نے جہالت کی بنا پر اسلام اور رسول اللہ ﷺ کو گالیاں دیں۔ ایک مسلمان کیلئے کسی دوسرے مذہب کو گالی دینا تو دور کی بات ہے حضرت عمرؓ نے بڑے بڑے پادریوں کی پیشکش کے باوجود بیت المقدس کے بڑے گرجا میں نماز ادا نہ کی کہ کہیں بعد میں مسلمان اس واقعہ کی رعایت سے غیر مسلموں کی عبادت گاہوں پر قبضے نہ کر لیں۔ یہ واقعہ ۸ھ کا ہے جب بیت المقدس فتح ہوا تھا۔ اور رومیوں کی درخواست پر حضرت عمرؓ خود مدینہ سے بیت المقدس پہنچے تاکہ صلح نامہ پر دستخط فرمائیں۔ سندھ میں راجہ داحر کو شکست دینے کے بعد محمد بن قاسم نے حکومت قائم کی۔ اس کے عہد میں سندھ کی بندو رعایا مسلمان حکمران کے حسن سلوک سے اتنی متاثر ہوئی کہ محمد بن قاسم کے سندھ سے واپس چلے جانے کے بعد مقامی بندوؤں نے اس کے بت بنا کر اظہار عقیدت کیا۔

## سیرت نبوی ﷺ سے ناواقفیت اور خود ساختہ باطل عقائد

اندلس کے پادریوں نے پیغمبر اسلام ﷺ کی سیرت طیبہ کے متعلق صحیح معلومات جاننے کی کوشش نہ کی۔ حالانکہ ان کے درمیان مسلمان رہتے تھے۔ لیکن عربوں سے چڑ اور عداوت نے انہیں تحقیق کرنے سے باز رکھا۔ ڈوڑی کے بقول مسلمانوں کے پیغمبر اسلام اور ان کی تعلیم کے متعلق پادریوں نے اپنے دماغ میں نہایت بے ہودہ اور غلط خیالات بھر لئے تھے۔ پیغمبر ﷺ اور ان کی تعلیم کی اصلی کیفیت سے آگاہ ہونا ان کیلئے مشکل نہ تھا۔ لیکن جہالت اتنی تھی کہ خود مسلمانوں سے جو ان کے ہمسایہ تھے ان باتوں کی تحقیق کرنے کی انہوں نے مطلق پرواہ نہ کی۔ وہ مزید لکھتا ہے کہ یولو جیوس جو اس زمانے کے پادریوں میں بڑا صاحب علم و فضل مانا جاتا تھا عربی مضامین کی طرف متوجہ نہ ہوا۔ اگرچہ وہ عربی میں کتب تواریخ پڑھنے کی پوری استعداد رکھتا تھا (۵۶۰)

اندلس میں جن پادریوں نے عربوں سے دشمنی میں توہین رسالت کا ارتکاب کرنے کیلئے سادہ لوح مسیحی نوجوانوں کو ورغلا یا۔ انہوں نے مسیحیت کی کوئی خدمت نہیں کی۔ مسیحوں کو اسلام سے بدظن نہیں ہونا چاہیے۔ اندلس میں انہیں تمام مذہبی حقوق حاصل تھے، وہ شہری حقوق سے مستفید ہوتے تھے۔ انہیں اگر کوئی قلع اور افوس ہو سکتا تھا تو وہ صرف یہ کہ ایک غیر قوم کے وہ محکوم تھے۔ محکوم قوم ہوتے ہوئے وہ اپنے غیر قوم سے تعلق رکھنے والوں کے خلاف نفرت کے اظہار کیلئے کوئی اور راستہ اختیار کر سکتے تھے۔ لیکن انہوں نے پیغمبر اسلام ﷺ کی ذات کو ہی پناہ دے بنا یا کیونکہ غیر مسلم قومیں جانتی ہیں کہ مسلمان دلوں میں اپنے پیغمبر کیلئے کتنی زیادہ عقیدت رکھتے ہیں۔ لہذا مسلمانوں کو مشتعل کرنے کیلئے ان کے پیغمبر ﷺ پر تنقید کی گئی۔ ورنہ بقول لین پول بجز اپنی قدیم موروثی سلطنت کے انہیں کسی اور چیز کی آرزو باقی نہ رہی تھی اور چونکہ اس آرزو کا پورا ہونا فی الحال ممکن نہ تھا لہذا مناسب تھا کہ ہنسی خوشی رہتے اور ایسی سلیم الطبع اور روادار حکومت کی رضا جوئی کر کے ہر طرح مستفید ہوتے۔ (۵۶۱)

## حاکم قوم سے محکوم قوم کا عناد

الحاکم ہا ر اللہ جیسی انگلیوں پر گنی جانے والی چند مثالوں کو چھوڑ کر مسلمانوں کی تاریخ کو یہ ناز ہے کہ وہ دنیا کے جس خطے میں بھی گئے انہوں نے غیر مذہب قوموں کے ساتھ مذہبی رواداری برقی، ان کے ساتھ اتنا حسر۔ سلوک کیا کہ شائد ان کے اپنے حکمران بھی ایسا نہ کرتے۔ لیکن اس کے باوجود محکوم قومیں اپنے غیر قوم حکمرانوں کے خلاف نفرت کے جذبات رکھتی ہیں۔ اور یہ عناد اتنا شدید ہوتا ہے کہ غیر قوم حکمرانوں کے چلے جانے کے بعد بھی نفرت کے یہ جذبات باقی رہتے ہیں۔ جن کا اظہار محکوم قوم کے متعصب طبقہ کی طرف سے وقتاً فوقتاً ہوتا رہتا ہے۔

برصغیر ہند پر مسلمان محمد بن قاسم کی آمد سے لے کر آخری مغل بادشاہ بہادر شاہ ظفر کی انگریزوں کے ہاتھوں مغزولی تک تقریباً ایک ہزار سال پر محیط مسلمانوں کا عہد حکمرانی ہے۔ اس کے بعد انگریزوں نے برصغیر پر بلاشرکت غیرے حکومت کی۔ وہ یہاں کے سیاہ و سفید کے مالک تھے۔ مسلمان اور ہندو دونوں باہر سے آنے والی انگریز قوم کے غلام تھے۔ لیکن ہندوؤں کے دلوں میں مسلمانوں کے خلاف نفرت اور عداوت بدستور موجود تھی۔ ہندوؤں کی طرف سے اسلام، نبی اکرم ﷺ، قرآن اور اسلام کی تعلیمات پر بلا اشتعال حملے کیے گئے۔ جن کا ایک مقصد مسلمانوں کے خلاف اظہار نفرت تھا۔ اور دوسرا مقصد یہ بھی تھا کہ ہندو قوم کے افراد کو اسلام اور پیغمبر اور مسلمانوں سے بدظن کیا جائے تاکہ وہ اسلام کی طرف مائل نہ ہوں اور ہندومت چھوڑ کر مسلمان نہ بنیں۔ اگرچہ مسلمانوں کے عہد حکمرانی کے مقابلے میں انگریزوں کی غلامی کے زمانہ میں ہندوؤں کے اسلام قبول کرنے کے واقعات بہت کم ہو گئے تھے لیکن ہندو دانشور اپنے دھرم کے کمزور پہلوؤں سے آگاہ تھے اور اس کی حفاظت کا ایک طریقہ ان کے نزدیک یہ تھا کہ اپنے دھرم کی اصلاح کرنے کی بجائے اسلام پر حملے کیے جائیں۔ پیغمبر اسلام ﷺ اور قرآن مجید کا مذاق اڑایا جائے تاکہ ہندو دھرم کے طبقاتی امتیازات سے ستائے ہوئے افراد مثلاً شودر وغیرہ کے دلوں میں اسلام کی عقیدت پیدا نہ ہو سکے۔

ہندومت کے ایک مشور رشی سوامی دیانند نے "ستیا رتھ پرکاش" نامی ایک کتاب

لکھی۔ جس میں اس نے خدا اور رسول اللہ ﷺ کی توحید کی اور قرآن کی تعلیمات کا مذاق اڑایا۔ اس کتاب کے لکھنے کے لئے کوئی وجہ استعمال نہیں تھی۔ کسی مسلمان نے سوامی دیانند یا اس کے دھرم کے خلاف نہ بچھڑکھا تھا اور نہ لکھا۔ لیکن اس کے باوجود اس کے پیٹ میں "مروڑ" اٹھا اور اس نے "ستیارسد پرکاش" لکھی۔ اس کتاب میں اللہ تعالیٰ، نبی اکرم ﷺ اور قرآن کے بارے میں جو گستاخانہ زبان استعمال کی عام انسانی شرافت بھی اس نوک قلم پر لانے کی اجازت نہیں دےتی۔

---

## حوالہ جات

- ۳۴۷- روزنامہ جنگ لاہور ۲۷ فروری ۱۹۹۶ء۔
- ۳۴۸- ابن حجر، فتح الباری، ج: ۱۲، ص: ۲۸۱- ابن تیمیہ، الصارم السلول علی شاتم الرسول  
ص: ۲۹۸
- الکاسانی، ابوبکر بن مسعود، بدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع- ایچ ایم سعید کمپنی کراچی  
پاکستان ۱۴۰۰ھ ج: ۲، ص: ۱۱۳، قاضی عیاض- اشفاء بتعریف حقوق المصطفیٰ ج: ۲  
ص: ۲۶۳- ابن حزم- المحلی- ج: ۱۱، ص: ۴۱۵
- ۳۴۹- ابن حجر، فتح الباری، ج: ۱۲، ص: ۲۸۱- ابن تیمیہ، الصارم السلول علی شاتم الرسول  
ص: ۵، ۹، ۳۰۹، ۳۲۶، قاضی عیاض- اشفاء بتعریف حقوق المصطفیٰ ج: ۲، ص: ۲۶۳-  
البخاری، صحیح بخاری کتاب استنابة المرتدین ج: ۳، ص: ۶۷۵
- ۳۵۱- ابن حزم، المحلی- ج: ۱۱، ص: ۴۱۶
- ۳۵۲- حوالہ بالا
- ۳۵۳- عبدالرزاق، المصنف ج: ۵، ص: ۳۰۷
- ۳۵۴- البخاری، صحیح بخاری، کتاب المغازی ج: ۲، ص: ۵۲۸ مسلم بن الحجاج، صحیح مسلم-  
کتاب الجهاد والسير- ج: ۵، ص: ۸۰
- ۳۵۵- ابن سعد، الطبقات الکبریٰ ج: ۲، ص: ۲۸
- ۳۵۶- البخاری، صحیح بخاری، کتاب المغازی ج: ۲، ص: ۵۳۰  
ابن ہشام، السیرة النبویة- القسم الثانی ص: ۲۷۳
- ۳۵۷- سنن ابوداؤد، مترجم اسلامی اکیڈمی اردو بازار لاہور ۱۹۸۳ء ج: ۳، ص: ۳۵۶
- ۳۵۸- حوالہ بالا ج: ۳، ص: ۳۵۵
- ۳۵۹- ابن الطلاح، اقبضیة الرسول ﷺ ص: ۷۳۱
- ۳۶۰- الطبری، تاریخ طبری- ج: ۲، ص: ۱۶۸
- ۳۶۱- ابن تیمیہ، الصارم السلول علی شاتم الرسول ص: ۱۹۶
- ۳۶۲- نیل الاوطار ج: ۷، ص: ۳۸۰
- ۳۶۳- نیل الاوطار ج: ۷، ص: ۳۸۰ ابن حزم، المحلی- ج: ۱۱، ص: ۴۱۶
- ۳۶۴- سورة الانبیاء، آیت: ۳۵



- ۳۶۵- سورة الزمر آیت: ۳۰
- ۳۶۶- ابن حزم، المحلی - ج: ۱۱: ص: ۴۱۶
- ۳۶۷- حوالہ بالاج: ۱۱: ص: ۴۱۷
- ۳۶۸- سورة التوبة البراءة آیت: ۱
- ۳۶۹- سورة التوبة البراءة آیت: ۳ اور ۴
- ۳۷۰- سورة التوبة البراءة آیت: ۷
- ۳۷۱- سورة التوبة البراءة آیت: ۱۱ اور ۱۲
- ۳۷۲- ابن قیم - زاد المعاد - ج: ۳: ص: ۲۵۸
- ۳۷۳- حوالہ بالاج
- ۳۷۴- ابن الصمام - فتح القدرین - ج: ۵: ص: ۳۰۳
- ۳۷۵- الاشہاء والنظارین - ج: ۱: ص: ۲۸۹ - ابن حجر - فتح الباری - ج: ۱۲: ص: ۲۸۱
- ۳۷۶- سورة التوبة آیت: ۵
- ۳۷۷- سورة التوبة آیت: ۱۱
- ۳۷۸- ابن ماجہ - سنن ابن ماجہ - کتاب الطلاق - ج: ۲: ص: ۹۸
- ۳۷۹- البخاری، صحیح بخاری، کتاب الطلاق - ج: ۳: ص: ۱۳۸
- ۳۸۰- المجموع شرح المنذوب - ج: ۱۹: ص: ۲۲۳
- ۳۸۱- ابن قدامہ - المغنی - ج: ۸: ص: ۱۳۶
- ۳۸۲- الحرمی - ج: ۸: ص: ۱
- ۳۸۳- البخاری، صحیح بخاری، کتاب الطلاق - ج: ۳: ص: ۱۳۸
- ۳۸۴- ابن بجم - البحر الرائق - ج: ۵: ص: ۱۲۶ - قاضی عیاض - اثناء بتعریف حقوق المصطفیٰ
- ج: ۲: ص: ۲۳۱-
- ۳۸۵- الحرمی - ج: ۸: ص: ۷۱ - قاضی عیاض - اثناء بتعریف حقوق المصطفیٰ - ج: ۲: ص: ۲۳۱-
- ۳۸۶- ابن کثیر - تفسیر ابن کثیر - ج: ۲: ص: ۵۸۷
- ۳۸۷- سورة النحل - ص: ۱۰۶
- ۳۸۸- قاضی عیاض - اثناء بتعریف حقوق المصطفیٰ - ج: ۲: ص: ۲۳۱-
- ۳۸۹- المجموع شرح المنذوب - ج: ۱۹: ص: ۲۲۵
- ۳۸۹- A - سورة الاحزاب - آیت: ۵
- ۳۸۹- B - صحیح بخاری کتاب الوجہ - ج: ۱: ص: ۸۱

- ٣٨٩-٢-٢- صحیح مسلم کتاب المساجد ج: ٢ ص: ١٩٤
- ٣٩٠- ابن ماجه- سنن ابن ماجه- کتاب الحدود- ج: ٢ ص: ٢٨١
- ٣٩٠- ابن مجیم- الاشباه والنظائر ج: ٢ ص: ١٦١
- ٣٩١- قاضی عیاض- الشفاء بتعريف حقوق المصطفى ج: ٢ ص: ٢٣٥-
- ٣٩٢- حواله بالاج: ٢ ص: ٢٣٦
- ٣٩٣- حواله بالاج: ٢ ص: ٢٣٤
- ٣٩٣- حواله بالاج: ٢ ص: ٢٣٣
- ٣٩٥- حواله بالاج: ٢ ص: ٢٣٩
- ٣٩٦- حواله بالاج: ٢ ص: ٢٤٠
- ٣٩٤- حواله بالاج: ٢ ص: ٢٣١، ٢٣٠
- ٣٩٨- حواله بالاج: ٢ ص: ٢٣١
- ٣٩٩- المجموع شرح المذهب ج: ١٩ ص: ٢٣٣
- ٤٠٠- سورة النساء آیت: ٦٥
- ٤٠١- سورة النساء آیت: ٦٦
- ٤٠٢- ابن کیم- زاد المعاد- ج: ٣ ص: ٥٠٦، ٥٠٤- نیل الاوطار ج: ٤ ص: ٣٨١
- ٤٠٣- ابن حجر- فتح الباری ج: ١٢ ص: ٢٩١
- ٤٠٣-١- سورة البقرة: ٢٥٣
- ٤٠٣-٢- سورة بنی اسرائیل: ٥٥
- ٤٠٣-٣- سورة البقرة: ١٣٦
- ٤٠٣-٤- سورة البقرة: ٢٨٥
- ٤٠٣-٥- سورة آل عمران: ٨٣
- ٤٠٣-٦- سورة النساء: ١٥١-١٥٠
- ٤٠٣-٧- سورة النساء: ١٥٢
- ٤٠٣-٨- زاد المعاد ج: ٣ ص: ٢٥٨
- ٤٠٣-٩- زاد المعاد ج: ٣ ص: ٢٥٤-٢٥٨
- ٤٠٣-١٠- قاضی عیاض- الشفاء ج: ٢ ص: ٣٠٢
- ٤٠٣-١١- حواله بالا
- ٤٠٣-١٢- ابن تیمیة- الصارم السلول ص: ٢١٩

- ۳۰۴- رشی دیانند- ستیارتھ پرکاش- مترجم جم پوسٹی اے اے- پرکاشک- ماشہ کرش آرہ پرتی مدھی سبھا  
پنجاب گورودت بمون لاہور- تیر حوال ایڈیشن ۱۹۴۶ ص: ۲۹۷ خواجہ غلام الحسین  
پانی پتی- سوامی دیانند اور ان کی تعلیم- اورینٹل پبلک لائبریری- پانی پتی  
۱۳۵۱ھ/۱۹۳۲ء (بجوالہ منوسرتی ادھیانے ۲- شلوک ۱۱) ۲۱۳  
۳۰۵- خواجہ غلام الحسین پانی پتی- سوامی دیانند اور ان کی تعلیم ص: ۲۱۳  
۳۰۶- حوالہ بالاص: ۲۱۳  
۳۰۷- رشی دیانند- ستیارتھ پرکاش ص: ۲۵۰  
۳۰۸- خواجہ غلام الحسین پانی پتی- سوامی دیانند اور ان کی تعلیم ص: ۲۱۶  
۳۰۹- حوالہ بالاص: ۲۱۷  
۳۱۰- حوالہ بالا  
۳۱۱- Khursheed Warsi "The Hidden Enemies of India : the  
devils indisguise". Warsi Publications 1124 P.I.B.  
Colony, Karachi: Pakistan, 1994.  
۳۱۲- حوالہ بالا Page-19  
۳۱۳- موودوی، سید ابوالاعلیٰ- الجہاد فی الاسلام- اسٹاک پیبلیکیشنز لمیٹڈ لاہور ۱۹۷۱ء (بجوالہ  
منوسرتی ۸: ۲۸۴) ص: ۳۷۱  
۳۱۴- حوالہ بالاص: ۳۷۱  
۳۱۵- حوالہ بالا  
۳۱۶- The Encyclopedia of Religion, Macmillon Publishing  
Company. N.Y.:1987. Vol.2, Page-282  
۳۱۷- Halsbury's law of England. Butterwords, London, 1975. 4th  
ed. Vol.11 Page-576  
۳۱۸- The Everyman Encyclopedia. edited by Andrew Boyle.  
London: Published by J.M. Dent. and Sons Ltd. and in New  
York by E.P.Dutton & Co. Jan. 1913. Vol, Page-406.  
۳۱۹- حوالہ بالا Vol. 1, Page-406  
۳۲۰- Peaslee, Amos J. Constitutions of Nations. Printed in  
Netherlands 1974. Revised 3rd ed. Vol.3, Page-1014  
۳۲۱- Halsbury's laws of England. Vol.II, Page-577

- ۴۲۲- روزنامہ جسارت کراچی۔ ۷ مارچ ۱۹۸۹ء
- ۴۲۳- Daily "Muslim" Islamabad. 10-4-1990
- ۴۲۴- Time International. Feb.1989
- ۴۲۵- The Encyclopedia of America. Grolier Incorporated 1987. International Edition. Vol.4, Page-62 - The New Encyclopedia of Britannica. Vol.2, Page-276
- ۴۲۶- Halsbury's Laws of England. Vol.14, Page-163
- ۴۲۷- ابوالحسن علی ندوی۔ انسانی دنیا پر مسلمانوں کے عروج و زوال کا اثر ص: ۲۶۱
- ۴۲۸- حوالہ بالا ص: ۲۶۳-۲۶۵
- ۴۲۹- The Encyclopedia of Religion. Vol.2, Page-241
- ۴۳۰- امیر علی، سید۔ روح اسلام ص: ۵۸۱
- ۴۳۱- The Encyclopedia of Religion. Vol.2, Page-241
- ۴۳۲- حوالہ بالا ج: ۲ ص: ۲۴۱
- ۴۳۳- ابوالحسن علی ندوی۔ انسانی دنیا پر مسلمانوں کے عروج و زوال کا اثر ص: ۲۶۵
- ۴۳۴- حوالہ بالا ص: ۲۶۵
- ۴۳۴- افتخار، ڈاکٹر آغا، قوموں کی شکست و زوال کے اسباب کا مطالعہ۔ مجلس ترقی ادب کلب روز لاہور۔ ۱۹۸۰ء ص: ۱۷۵-۱۷۷
- ۴۳۵- The Encyclopedia of Religion. Vol.2, Page-241
- Encyclopedia of Religion and Ethics. Charles Scribner's Sons. New York: Vol.2, Page-671
- ۴۳۶- The Encyclopedia of Religion. Vol.2, Page-241
- ۴۳۷- حوالہ بالا Vol.2, Page-241
- ۴۳۸- Encyclopedia of Religion and Ethics. Vol.2, Page-67
- ۴۳۹- والہ بالا Vol.2, Page-671
- ۴۴۰- Twentieth Century Encyclopedia, 1905. Page-36
- ۴۴۱- ٹائسن بی۔ آر نڈلجے۔ مطالعہ تاریخ۔ تلخیص ڈی سی سومرویل۔ مترجم غلام رسول مہر۔ مجلس ترقی ادب کلب روڈ لاہور ۱۹۶۳ء حصہ دوم ص: ۴۴
- ۴۴۲- The Encyclopedia of Religion. Vol.2, Page-242
- ۴۴۳- محمد اسلم رانا۔ المذہب۔ ملک پارک شاہد رہ لاہور شماره اگست ۱۹۹۳ء ص: ۱۶

- Halsbury's Laws of England. Vol.1 Page-576 -۳۴۴
- The Everyman Encyclopedia. Vol.1, Page-407 -۳۴۵
- Vol.1, Page-407 -۳۴۶
- Twentieth Century Encyclopedia. Page-361 -۳۴۷
- عبدالقدوس ہاشمی، مولانا۔ مقالات ہاشمی۔ مرتب ثناء الحق صدیقی۔ دارالتذکیر  
لاہور ۱۹۹۳ء، ص: ۱۹۸ -۳۴۸
- Twentieth Century Encyclodedia. Page-361 -۳۴۹
- The New Encyclopedia Britannica. Vol.2, Page-276
- Twentieth Century Encyclopedia. Page-361-۳۵۰
- Encyclopedia of Religion and Ethics. Vol.2, Page-671 -۳۵۱
- حوالہ بالا Vol.2, Page-671 -۳۵۲
- Robinson, Joan. An American Legal Almanac. Oceana  
Publications Dobbs Ferry, New York, 1978. Page-353 ۳۵۳
- حوالہ بالا Page-353 -۳۵۴
- روزنامہ مشرق لاہور۔ ۸ مارچ ۱۹۸۹ء -۳۵۵
- The Encyclopedia of Religioin. Vol.2, Page-242 -۳۵۶
- حوالہ بالا Vol.2, Page-242 -۳۵۷
- المدناب شماره آگست ۱۹۹۲ء، ص: ۱۶ -۳۵۸
- Daily "The Muslim" Islamabad. 16-2-1990
- روزنامہ جنگ لاہور ۱۱۔ ستمبر ۱۹۹۰ء (مشاہدات و تاثرات از کوثر نیازی) -۳۵۹
- روزنامہ نوائے وقت لاہور ۱۰۔ مارچ ۱۹۹۳ء -۳۶۰
- روزنامہ نوائے وقت لاہور ۳ مارچ ۱۹۹۳ء -۳۶۱
- A Dictionary of Criminology. Routledge & Kegan  
Paul, London. Page-225 -۳۶۲
- Concise Dictionary of Law. Oxford University Press  
, 1984. Page-370
- The Everyman Encyclopedia. JM Dent & Sons Ltd.  
London: Melbourne Tronoto, 1978. Vol.12, Page-30 -۳۶۳
- Halsbury's Laws of England. Vol.8, Page-581 -۳۶۴

- Vol.11, Page-478 حوالہ ہالا -۳۶۵
- Treason Act 1814. Vol.11, Page-478 حوالہ ہالا -۳۶۶
- روزنامہ نوائے وقت ۱۲ - جولائی ۱۹۹۵ء -۳۶۷
- Peaslee, Constitutions of Nations. Vol.3, Pages-659,848 -۳۶۸
- Vol.3, Page-915 حوالہ ہالا -۳۶۹
- Vol.3, Page-812 حوالہ ہالا -۳۷۰
- The Constitution of Pakistan 1973, Article 6. -۳۷۱
- Halsbury's Laws of England. Vol.37, Page-697 -۳۷۲
- Encyclopedia of American Constitution. McMillan  
Publishing Company, New York,1986. Vol.1, Page-493 -۳۷۳
- P.L.D. All Pakistan Legal Decisions. Nabah Road,  
Lahore. 1973, Lhr.27, DLD 1973 Lhr.37 -۳۷۴
- D.L.D. 1973, Lhr.37 -۳۷۵
- Halsbury's Laws of England. Vol.28, Page-22 -۳۷۶
- Vopl-28, Page-5 حوالہ ہالا -۳۷۷
- Vol.28, Page-138 حوالہ ہالا -۳۷۸
- Srivastare, A.S. Justice. "Law of Defamation and  
Malacious Prosecution". Law Publishing Allahabad, India.  
3rd ed. 1987. Page-11 -۳۷۹
- روزنامہ جنگ لاہور ۱۸ - جون ۱۹۹۶ء -۳۷۹-۱
- Encyclopedia of American Constitution. Vol.2,  
Page-741 -۳۸۰
- Daily "The Muslim" Islamabad. 16-2-1990 -۳۸۱
- روزنامہ جنگ لاہور ۱۱ - ستمبر ۱۹۹۰ء -۳۸۲
- Peaslee, Constitutions of Nations. Vol.3,Page-915 -۳۸۳
- روزنامہ جنگ لاہور ۶ - اپریل ۱۹۹۰ء -۳۸۴
- روزنامہ نوائے وقت ۶ - جون ۱۹۹۵ء -۳۸۵
- Daily "The Muslim" Islamabad. 27-7-1990 -۳۸۶
- Robinson, Joan "An American Legal Almanac".  
Page-357 -۳۸۷

- ۳۸۸- حوالہ بالا 357-Page
- ۳۸۹- The Encyclopedia of Americana. Vol.4, Page-62
- ۳۹۰- روزنامہ مشرق ۸ مارچ ۱۹۸۹ء
- ۳۹۱- "المدائب" شماره اگست ۱۹۹۲ء، ص: ۱۵
- ۳۹۲- ہفت روزہ "تکبیر" کراچی ج: ۱۱، شماره ۱۰، ۸ مارچ ۱۹۸۹ء
- ۳۹۳- Daily "The Muslim" Islamabad. 26-7-1990
- ۳۹۴- روزنامہ جنگ لاہور "مشاہدات و تاثرات از کوثر نیازی ۱۱ ستمبر ۱۹۹۰ء
- ۳۹۵- Daily "The Muslim" Islamabad. 16-2-1990
- ۳۹۶- Daily Newspaper Toronto Star. 13-15-1989
- ہفت روزہ "تکبیر" کراچی ج: ۱۱، شماره ۲۹، ص: ۳۱، ۲۰- جولائی ۱۹۸۹ء
- ۳۹۷- سورة الفاطر: ۳۳
- ۳۹۸- ابن سعد، الطبقات الکبریٰ ج: ۱، ص: ۲۰۰
- ۳۹۹- سورة لقمان: ۲۱
- ۵۰۰- مودودی، سیرت سرور عالم ج: ۲، ص: ۵۰۰
- ۵۰۱- مسلم بن الحجاج - صحیح مسلم ج: ۵، ص: ۷۷
- ابن کثیر - تفسیر ابن کثیر ج: ۵، ص: ۶۵۶
- ۵۰۲- سورة الضحیٰ: ۱ تا ۴
- ۵۰۳- ابن هشام، سیرت ابن هشام ص: ۱۷۴
- ۵۰۴- حوالہ بالا ص: ۱۷۵
- ۵۰۵- سورة الفرقان: ۵
- ۵۰۶- ابن هشام، سیرت ابن هشام ص: ۱۷۸
- ۵۰۷- سورة یس: ۷۸-۷۹
- ۵۰۸- ابن هشام، سیرت ابن هشام ص: ۱۷۸
- ۵۰۹- سورة القلم: ۱۰ تا ۱۶
- ۵۱۰- سیرت ابن اسحاق، شامل "نقوش" سیرت نمبر ج: ۱۱، ص: ۲۳۷
- ۵۱۱- حوالہ بالا ج: ۱۱، ص: ۲۰۸-۲۰۹
- ۵۱۲- حوالہ بالا ج: ۱۱، ص: ۲۳۶
- ۵۱۳- ابن سعد، الطبقات الکبریٰ ج: ۱، ص: ۲۰۲

- ۵۱۴- ابن هشام، السيرة النبوية - القسم الثاني ص: ۵۷۷
- ۵۱۵- طبری، تاریخ طبری - ج: ۲ ص: ۵۱، ۹۳، ۵۲
- ۵۱۶- حوالہ بالاج: ۲ ص: ۷۹
- ۵۱۷- حوالہ بالاج: ۲ ص: ۹۳
- ۵۱۸- یوسف ظفر، یہودیت، ص: ۹۷ (مصنف نے عہد نامہ قدیم کی کتاب یرمیاہ " کے باب: ۱۲ - فقرہ ۵ کا حوالہ دیا ہے۔ ہائبل سوسائٹی انارکلی لاہور کے تحت ۱۹۸۵ء میں شائع ہونے والی کتاب مقدس یعنی پرانا اور نیا عہد نامہ " میں سے حوالہ ملاحظہ کیا گیا جو درست نہیں پایا)
- ۵۱۹- کتاب مقدس، یوحنا، باب ۱۹ - فقرہ ۷
- ۵۲۰- ابن هشام، (تہذیب) سیرت ابن هشام لعبد السلام ہارون - المجمع المحلی العربی الاسلامی بیروت لبنان ص: ۱۱۵
- ۵۲۱- امیر علی، سید، روح اسلام ص: ۱۳۸
- ۵۲۲- کتاب مقدس - احبار - باب ۲۶ - فقرہ ۱
- ۵۲۳- ابن کثیر - تفسیر ابن کثیر ج: ۱ ص: ۱۶۳-۱۶۵
- ۱۰- ابن سعد، الطبقات الکبریٰ ج: ۱ ص: ۱۷۵
- ۵۲۴- سورة البقرہ: ۹۷-۹۸
- ۵۲۵- کتاب مقدس - استثنا - باب: ۱۸ فقرات ۱۵ تا ۱۹
- ۵۲۶- ابن قیم - زاد المعاد ج: ۲ ص: ۱۵۵
- ۵۲۷- حوالہ بالاج: ۲ ص: ۱۵۶-۱۵۷
- ۵۲۸- حوالہ بالاج: ۲ ص: ۱۶۰
- ۵۲۹- یوسف ظفر، یہودیت - ص: ۱۷۵-۱۷۶
- ۵۳۰- حوالہ بالاص: ۱۰
- ۵۳۵- حوالہ بالاج: ۱ ص: ۵۲۰-۵۲۱
- ۵۳۶- زاہد علی، ڈاکٹر، تاریخ فاطمین مصر، نفیس اکیڈمی اردو بازار کراچی ۱۹۷۳ء
- ج: ۱ ص: ۳۳۰
- ۵۳۷- یوسف ظفر، یہودیت - ص: ۱۶۷
- ۵۳۸- یوسف ظفر، یہودیت - ص: ۱۷۳
- ۵۳۹- ڈوزی، لائن ہارٹ، پروفیسر، عبرت نامہ اندلس - مترجم مولوی عیاض اللہ بستان ادب ۱۹۹۹ سرکلر روڈ لاہور ص: ۳۶۵



- ۵۴۰- حوالہ بالا ص: ۱۷۶ تا ۱۷۷
- ۵۴۱- لئین پول، اسٹینٹن، مسلمان انڈس میں، "مورس ان اسپین" مترجم منشی حامد علی صدیقی۔  
لیج ایم سعید کمپنی کراچی ص: ۱۳۳
- ۵۴۲- ڈوزی، عبرت نامہ انڈس ص: ۳۸۱
- ۵۴۳- لئین پول، مسلمان انڈس میں ص: ۱۳۳
- ۵۴۴- حوالہ بالا ص: ۱۳۸، ۱۳۹
- ۵۴۵- ڈوزی، عبرت نامہ انڈس ص:
- ۵۴۶- حوالہ بالا ص: ۳۸۸، ڈوزی، عبرت نامہ انڈس ص: ۱۳۵
- ۵۴۷- سدرۃ آل عمران۔ سورۃ الاحزاب، سورۃ محمد، سورۃ الفتح
- ۵۴۸- سورۃ الصف
- ۵۴۹- سورۃ البقرہ میں تین مرتبہ، سورۃ آل عمران میں پانچ مرتبہ، سورۃ النساء میں تین مرتبہ،  
حورۃ المائدہ میں چھ مرتبہ، سورۃ الانعام، سورۃ مریم، سورۃ الاحزاب، سورۃ الشوری، سورۃ الزخرف  
اور سورۃ الحديد میں ایک ایک مرتبہ اور سورۃ الصف میں دو مرتبہ۔
- ۵۵۰- سورۃ الانعام: ۱۰۸
- ۵۵۱- لئین پول، مسلمان انڈس میں، ص: ۱۳۳
- ۵۵۲- ٹائن بی۔ آر نڈیجے، مطالعہ تاریخ (تخصیص) مترجم غلام رسول مہر مجلس ترقی ادب لاہور ۱۹۶۳ء حصہ  
دوم، ص: ۳۴
- ۵۵۳- واقدی، محمد بن عمر بن واقد، فتوح الشام (مترجم) مقبول اکیڈمی لاہور، ۱۹۸۸ء ص: ۱۵۵
- ۵۵۴- لئین پول، مسلمان انڈس میں ص: ۱۲۴
- ۵۵۵- ڈوزی، عبرت نامہ انڈس ص: ۳۵۸
- ۵۵۶- لئین پول، مسلمان انڈس میں ص: ۱۲۷
- ۵۵۷- ڈوزی، عبرت نامہ انڈس ص: ۳۶۲
- ۵۵۸- حوالہ بالا ص: ۳۶۲ تا ۳۶۳
- ۵۵۹- لئین پول، مسلمان انڈس میں ص: ۱۲۷
- ۵۵۹- سورۃ الانعام: ۱۰۸
- ۵۶۰- ڈوزی، عبرت نامہ انڈس ص: ۳۶۰
- ۵۶۱- لئین پول، مسلمان انڈس میں ص: ۱۲۳-۱۲۵